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Žena v české karikatuře ve (2. polovina 19. století – 1914)

(anotace)

Přes markantní rozvoj českého bádání o "minulosti žen" zůstává stále otevřena

otázka významu ikonografických pramenů pro toto gendrové historické bádání.

Pokud se objevily dílčí studie hledající gendrové aspekty v závěsné, případně

knižní malbě, pak až dosud unikala pozornosti badatelů oblast karikatury,

vyskytující se především v satirických a humoristických časopisech.

Předkládaná diplomová práce je zaměřena na význam, zhodnocení, kritiku a

interpretaci karikatur nacházejících se v humoristických a satirických časopisech,

v nichž jsou hlavním námětem ženy. Práce je věnována hledání gendrových

aspektů, a to především z mužského pohledu na širokou problematiku soukromého

i veřejného života žen 2. poloviny 19. století až roku 1914 a také problematice

společenského postavení žen v daném období a zhodnocení karikatur jako

historického pramene.

Studie je doplněna obrazovou přílohou jako demonstrace dobových karikatur.



The woman in the Czech burlesque

(the second half of the nineteenth century – 1914)

(annotation)

Over the striking development of the Czech search after “the past of the women” the

question of the meaning of the iconographic sources for this gender historical

research stays always open. If appeared the partial studies seeking gender aspects in

the pendent, if need be the book painting, then as yet lurk of explorers region of

burlesque, that is offering above all in the satiric and the humorous magazines.

This construed diploma work is sight on the meaning, the estimation, the critique and

the interpretation of burlesques, that are finding in the humorous and the satiric

magazines, where are as the main topic women. This work is presentation search

gender aspects, namely above all from the male view of wide problems private and

public life of  the women from the second half of the nineteenth century to the year

1914 as well as problems of the social position of the women in a given period and

estimation of burlesques like historical source.

This study is amplified with the visual appendices like demonstration contemporary

 burlesques.
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1 ÚVOD (LITERATURA, PRAMENY, CÍLE, METODY)

S karikaturami se setkáváme v našem životě velmi často, narážíme na mnoho

satirických kreseb, které směšně zobrazují naše i zahraniční politiky, krizovou

politickou situaci nebo běžný život. Mnoho karikatur rovněž vyvolává zděšení nebo

opovržení. Cílem karikatury je vzbudit zájem o určitou problematiku, a to, že se o ní

na veřejnosti skutečně hovoří, jen potvrzuje její charakter a význam.

Předmětem zájmu mé práce je žena očima karikaturistů od 2. poloviny 19.

století až do první světové války. K tomuto časovému vymezení jsem dospěla po

dlouhých úvahách, protože bylo velmi těžké rozhodnout, jaké období dokáže nejlépe

postihnout ženu z pohledu dobového humoru. Druhá polovina 19. století by k tomuto

cíli bezpochyby stačila, ale vzhledem k tomu, že jsem se chtěla věnovat i tématům,

jako je vzdělání, profese a emancipační proces žen, bylo nutné časové období rozšířit

až do první světové války. Práci proto završím rokem 1914, neboť první světová

válka značně změnila pohled na vnímání ženského světa a roli žen vůbec, a také

proto, že se ve válečném období humoristické časopisy zachovaly značně torzovitě a

bylo by obtížné dospět ke konkrétním výsledkům.

Práce je založena přímo na ikonografických pramenech, konkrétně na

karikaturách v humoristických časopisech. Cílem mé práce bude postihnout

mentalitu a humor měšťanské společnosti ve vnímání žen zmiňovaného období,

nalézt oblasti, kterým se karikaturisté věnovali a které jim připadaly lukrativní a

především poznat ženu z pohledu mužů – karikaturistů.

Karikaturám se proto budu věnovat z hlediska jejich obsahu a nikoli z

pohledu umělecké stránky díla nebo tvůrčího postupu autora, protože tento okruh

patří spíše do oblasti umělecké kritiky. S prameny historicko – ikonografického

charakteru se pochopitelně pracuje jinak než při analýze v dějinách umění, neboť

umělecké hodnoty jsou zde druhořadé.  Nezáleží na tom, zda byl karikaturista

vynikajícím a slavným kreslířem, ale na tom, zda z jeho díla můžeme vyčíst potřebné

informace. Stejně jako ostatní ikonografické prameny i karikatury mají svou

symbolickou rovinu, jež se týká gest, vlastností nebo předmětů zde obsažených a na

kterou je nutno brát ohled.



2

Velmi důležitou součástí této práce je interpretace ikonografických pramenů,

pro níž najdeme řadu publikací. 1 Avšak pro interpretaci obrazového pramene, jakým

je karikatura, neexistují pravidla, a tak zde tato literatura nemá využití.  Za

nejdůležitější tedy považuji samotný obsah karikatur, přičemž využívám

komparativní metody během vymezeného časového období, neboť se snažím v každé

kapitole vystihnout, jak se měnilo vnímání a názory soudobé společnosti na danou

problematiku. Konečné poznatky jsou rovněž výsledkem dedukce, neboť z mnoha

karikatur a dílčích informací je nutno vyvodit ucelené závěry.

Karikatura je cenný historický pramen, a je tedy nutné ji kriticky, jako

historický pramen, zkoumat z různých hledisek. U karikatury je samozřejmě

důležitým prvkem autorství, které je velmi důležitou, ale ne nezbytnou součástí

interpretace karikatury. Bohužel v případě satirických kreseb ve valné většině

autorství schází, i když je možné ho určit podle specifických znaků stylu, pojetí i

obsahu kresby. Například v Humoristických listech ve 2. polovině 19. století

většinou není autorství známo, ale při bližším prozkoumání a porovnání s kresbami

signovanými je možno rozpoznat kresby Karla Václava Klíče a dalších. Jisté však je,

že karikaturista musel znát soudobou situaci, dění a prostředí, v němž žil a tvořil, což

bylo podmínkou k jeho další tvorbě. Sám musel být totiž dokonale informován o

jevech, které zobrazoval. Abychom mohli ikonografický pramen interpretovat,

musíme i my znát to, co autor zobrazoval, tj. – dobu, společnost nebo historické

kontexty. U karikatur je nepochybně velmi cenná rovněž stránka jazyková – verbální,

jež doplňuje stránku vizuální a bez které by se karikatury interpretovaly daleko

obtížněji.

Nejhodnotnějším historickým pramenem jsou v práci humoristické časopisy

vycházející kontinuálně po delší dobu, neboť u časopisů existujících pouze několik

ročníků nebylo možné sledovat vývoj, odraz změn doby nebo mentality. Za takové

prameny považuji především Humoristické listy, které vycházely s malou přestávkou

téměř 90 let, Palečka, Nového Palečka, Švandu Dudáka a Kopřivy.2

1 Stradling, Robert, Jak učit dějiny 20. století, Praha 2005.
Kratochvíl, Viliam, Modely na rozvíjanie komptencií žiakov, Bratislava 2005.
Handbuch der Medien in der Geschichtsunterricht, Schwalbach/Ts. 2005.
2 Humoristické listy (1858 – 1941) – redaktor a nakladatel Josef Richard Vilímek od roku 1858 –
1906, pak redaktorem jeho syn Josef Richard Vilímek ml. 1907 – 1941.
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Velmi důležitým pramenem jsou i soudobé vzpomínky, jako například paměti

Karolíny Světlé nebo Serváce Hellera. Ty sice neslouží jako přímé prameny, na

kterých by byla práce založena, ale jako prameny doplňující, které pomáhají utvářet

celistvý názor a pohled na dobu, jíž se práce věnuje.

Prací zabývajících se karikaturami je v českém prostředí poskrovnu.

Nejstarším pramenem věnujícím se nejen české karikatuře je příspěvek Gustava

Jaroše zvaného Gamma ve Volných směrech roku 1900.3 Gamma se zde věnuje

karikatuře francouzské, německé, anglické a české. Českou karikaturu hodnotí jako

úpadkovou, neboť postrádá originalitu karikatur zahraničních. Z Jarošovy práce

potom vycházejí další dvě díla, která však spadají do období válečného a

poválečného.

První prací je „Česká karikatura XIX. století“ od Jaroslava Švehly vydaná

roku 1941.4 Švehlova práce byla přerušena nástupem druhé světové války a dílo

nebylo dovedeno do úplného konce. Švehlova práce se rovněž vyznačuje neúplnou a

povrchní kritikou. Obrazový materiál, jakkoli cenný, jako by vůbec nesouvisel

s textem, neboť obsah obou částí se od sebe zcela liší. Švehla považuje za

nejdůležitější období české karikatury 60. – 80. léta 19. století, kdy se karikatura

velkou měrou rozvíjí a skutečně odráží charakter doby. Léta pozdější jsou podle něj

stejně jako pro Gammu, obdobím úpadku a stagnace české karikatury.

Dílo Adolfa Hoffmeistra „Sto let české karikatury“ vyšlo po druhé světové

válce, roku 1955.5 Tato práce je bohužel velmi poznamenána dobovou

komunistickou ideologií, a proto jsou hodnotnější částí spíše kapitoly o vývoji

satirické kresby, zahraničních karikaturách a také značná obrazová příloha, jež je, na

rozdíl od Švehlovy knihy, provázána se samotným textem. Publikace však i přes

ideologickou náplň působí ucelenějším dojmem a její význam není zanedbatelný.

Paleček (1872 – 1887) – od roku 1872 – 1878 majitel a vydavatel J. Otto, od roku 1879 Salvík a
Borový, od 1881 R. Pokorný a K. Krejčík, od 1885 sám Pokorný, pak znovu s Krejčíkem, od roku
1887 spolumajitel, spoluvydavatel a spolunakladatel Jaroslav Skřivan. Redaktoři se často střídali –
Josef Štolba, August Nevšímal, Jan Stolař, Ignát Hermann.
Nový Paleček (1887 – 1900) – od roku 1889 nakladatel a vydavatel, redaktor Jaroslav Skřivan, od
roku 1896 František Kožíšek.
Švanda Dudák (1882 – 1914) – od roku 1882 vydavatel, nakladatel a redaktor Ignát Hermann
Kopřivy (1909 – 1931) – redaktor Josef Stivín Foltýn.
3 Gamma (Gustav Jaroš), Česká karikatura, Volné směry IV, 1900, s. 269 - 272.
4 Švehla, Jaroslav, Česká karikatura XIX. Století, Praha 1941.
5 Hoffmeister, Adolf, Sto let české karikatury, Praha 1955.
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Po Hoffmeisterově díle bychom našli už jen málo souborných prací o vývoji a

významu karikatur. Za dílčí práce bychom mohli považovat publikace od Radko

Pytlíka, jež pocházejí z osmdesátých let 20. století: „Malá encyklopedie českého

humoru“ a  „Český kreslený humor 20. století“.6 Rovněž díla Radko Pytlíka bychom

mohli řadit k ideologickým pracem komunistické doby. Na druhou stranu především

„Český kreslený humor 20. století“ má mnoho pozitiv, neboť se karikaturou

nezabývá pouze z hlediska jejího vývoje, ale také z hlediska působení na tisk, poezii,

výtvarné umění, humor a satiru. Karikatura je v jeho díle pojata z různých stran,

které je možné interpretovat.

Poslední publikace, jež patří k nejnovějším, je „V okovech smíchu: karikatura

a české umění 1900 – 1950“, která vyšla minulý rok.7 Pro tuto práci je velmi cenná

kapitola od Václava Fronka, která se týká přelomu 19. a 20. století a zabývá se

dobovou situací a humoristickými časopisy, které v té době vycházely.

Protože se tato diplomová práce zabývá nejen karikaturami, ale především

ženami od druhé poloviny 19. století do první světové války, bylo třeba vycházet i

z publikací, které se jim věnují. V první řadě to jsou nejnovější syntézy od českých

autorek Mileny Lenderové, Marie Bahenské, Jany Malínské, Marie Neudorflové –

Lachmanové, Jany Burešové a ze zahraničního prostředí Lynn Abramsové, 8 které se

věnují ženskému světu z mnoha hledisek – jak soukromé, tak i veřejné stránce jejich

života.

Pro poznání světa žen ve společnosti 19. století jsou hodnotné rovněž

historické studie a články souhrnně vydané ve sbornících a časopisech. Zde mám na

6 Pytlík, Radko, Český kreslený humor 20. století, Praha 1988.
Pytlík, Radko, Malá encyklopedie českého humoru, Praha 1982.
7 Chrobák, Ondřej - Winter, Tomáš (ed.), V okovech smíchu: karikatura a české umění 1900 - 1950,
Praha 2006.
8 Lenderová, Milena, K hříchu a modlitbě: žena v minulém století, Praha 1999.
Bahenská, Marie, Počátky emancipace žen v Čechách. Dívčí vzdělávání a ženské spolky v Praze 19.
století, Praha 2005.
Málínská, Jana, Do politiky prý žena nesmí - proč? Vzdělání a postavení žen v české společnosti v 19.
a na počátku 20. století, Praha 2005.
Neudorflová – Lachmanová, Marie, České ženy v 19. století: úsilí a sny, úspěchy i zklamání na cestě
k emancipaci,  Praha 1999.
Burešová, Jana, Proměny společenského postavení českých žen v první polovině 20. století, Olomouc
2001.
Abramsová, Lynn, Zrození moderní ženy. Evropa 1789 - 1918, Praha 2005.
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mysli především práce Aleny Šimůnkové nebo Pavly Horské,9 již nabízejí ucelené

studie o sňatkovém trhu 19. století či ekonomické aktivitě žen.

Přesné údaje informativního a doplňujícího rázu je možné nalézt v dobových

naučných slovnících, jako je Ottův slovník naučný, Riegrův slovník naučný nebo

Komenského slovník naučný. V práci je rovněž použita řada monografií, jež jsou

důležité zejména pro jednotlivé kapitoly týkající se módy, manželství, vzdělání nebo

emancipace.

Na závěr je nutno podotknout, že práce si neklade nárok na úplnost ve smyslu

postižení veškerých detailů studijního materiálu a nelze ani zaručit naprostou

platnost deduktivních výsledků, neboť, jak časový odstup od dobových karikatur, tak

i složitá symbolika jsou vždy individuálně pojímané, protože každý recipient může

ikonografický materiál posuzovat jiným způsobem. Všechny tyto aspekty proto

znesnadňují jednoznačné stanovení závěrů studijních materiálů, ale i přes tyto obtíže

se práce snaží být co nejobjektivnější.

9 Šimůnková, Alena, Status, odpovědnost a láska: vztahy mezi mužem a ženou v české měšťanské
společnosti, ČČH 95, 1997, s. 55 - 109.
Táž, Ideály a skutečnost: vztahy mezi mužem a ženou v české měšťanské společnosti 19. století,
Česká literatura 47, 1999, s. 654 - 665.
Horská, Pavla, K ekonomické aktivitě žen na přelomu 19. a 20. století. Příklady českých zemí, ČSČH
30, 1983, s. 711 - 743.
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2 STRUČNÝ PŘEHLED SOCIÁLNÍ ROLE ŽEN – 2.

POLOVINA 19. SOTETÍ - 1914

2.1 Fenomén „žena“ aneb žena v minulosti

Fenomén ženy podřízené a ponížené vůči postavení a egu „velkého“ muže se

tradoval v historii lidstva, vyjma pravěkého matriarchátu, již od starověku. I když

ženám příslušely téměř stejné zásluhy ve všech oblastech lidského života jako

mužům, bylo jim určeno podřadné a nerovnocenné postavení, jež bylo

ospravedlňováno jako důsledek jejich psychické a fyzické odlišnosti, která z nich

činila něco nepodobného mužům. Mohli bychom hovořit v podstatě o tom, že je

muži označili za jiný biologický druh.

Podle T. G. Masaryka se o vztahu mezi mužem, ženou a společností

dozvídáme, že muž i žena jsou si rovni jak rozumově, tak mravně. Nerovnost podle

Masaryka není rozhodně přirozená, není dána od přírody, ale naopak vyvinula se

historicky a vzhledem k tomu, že v dějinách lidstvo udělalo mnoho chyb, bylo

chybou potlačovat ženský potenciál.10 Společenské postavení se v historii lidstva

měnilo, avšak byl to nutný důsledek vývoje společnosti, ekonomiky, zvyklostí,

předsudků apod.

Pokud se podíváme na ženu očima náboženství, ať už je to křesťanství nebo

islám, a očima středověké mentality, zjistíme, že žena jest podřízena muži.

Náboženství v evropském prostředí hrálo velkou roli, proto se nemůžeme divit tomu,

jaké měla žena postavení. V křesťanské víře Bůh stvořil ženu, aby nebyl muž sám,

neboť kdyby Bůh stvořil jakéhosi hermafrodita, jenž by byl úplně soběstačný, neměl

by se v případě nouze o koho opřít, nepoznal by solidaritu či vstřícnost. Bůh však

nestvořil ženu, aby muži sloužila, ale byl to vlastně dar. V Písni písní muž, který není

ochoten pro milovanou ženu riskovat ztrátu života nebo duše, jí není hoden. V Bibli

je vztah muže a ženy většinou harmonický,11 avšak křesťanství zneužívalo výňatky

10 Plamínková, Františka, Masaryk a ženy: sborník k 80. narozeninám prvního presidenta republiky
Československé T. G. Masaryka, Praha 1930, s. 62 – 63.
11 Například v příběhu Jákoba a Ráchel – Bible, Starý zákon, Genesis 30, 14 nn.
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z Bible a používalo je proti ženám. Samozřejmě v Bibli nacházíme i ženu jako

vzorový příklad špatnosti. A to například prostitutka, jež se zpravidla objevuje na

sklonku dne, kdy ji skrývá noc. 12 O řemeslu nevěstek pojednává i prorok Ezechiel:

„Na každém rozcestí sis vybudovala své vyvýšené místo, a tak jsi zohavila svou

krásu. Své nohy jsi roztahovala pro každého, kdo šel kolem, a tak jsi množila své

smilstvo….“13 Důkazy o tom nacházíme především ve výrocích apoštolů, a to

například apoštola Pavla: „…protože muž je hlavou ženy, jako je Kristus hlavou

církve…A tak každý z nás bez výjimky ať miluje svou ženu jako sebe sama a žena ať

má před mužem úctu.“14 či z jiného jeho výroku: „…ženy nechť ve shromáždění mlčí.

Chtějí-li se o něčem poučit, ať se doma zeptají svých mužů. Ženě nesluší se mluvit při

shromáždění.“ 15 Výroky však můžeme také chápat jako polemiku proti ženským

božstvům či proti ženskému principu ne proti ženě samotné. Jak jsem již naznačila,

církev takové výroky často využívala ve svůj prospěch se záměrem působit proti

ženě. V římsko-katolické církvi je nepřípustné, aby se žena stala knězem, avšak

například v protestantské církvi či u liberálních Židů je něco podobného běžné.

V renesanci se názory na ženu začínaly pomalu měnit. Doba renesanční

konečně překonávala předsudky minulých staletí a pozvolna začala ženám přiznávat

lidská práva. Žena se stává bytostí lidskou, se všemi taji a krásami. Vznikají první

ženské spolky, ve kterých ženy debatují o umění, duchovnu a krásnu. Prohlubuje

se také vzdělání žen a dostává se jim ucelenějších informací.

Rovnost mezi oběma pohlavími byla dlouho pouhopouhou utopií. Myšlenky

na to situaci změnit se objevily teprve v 17. století ve Francii v salonech preciózek.

Podobnou situaci zažila Anglie o více než sto let později. 17. a 18. století proto byly

jakousi dobou uvolnění, ženy se stávaly podnikatelkami, múzami v salonech,

dokázaly hovořit o vážných tématech nebo se za Velké francouzské revoluce přidaly

do řad vzbouřenců. Na čas dokonce získaly rovnost s muži. Mohly se rozvádět nebo

podílet na politickém životě. To vše změnil nástup Napoleona a osvícenských

myšlenek, které vrátily ženu do podřadného postavení a uzavřely ji v kruhu

rodinném.

12 Bible, Př 7, 9.
13 Tamtéž, Ezechiel 16, 25.
14 Tamtéž, Starý zákon, List Efezským, 5, s. 21 – 33.
15 Tamtéž, 1.List Korintským, 1, 14, s. 34 – 35.
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Teprve 19. století připravilo ženám skutečný „boj“ za jejich práva a práva na

samostatný život vůbec.

2.2 Cesta k ženské vzdělanosti

„Nikomu ani ve snu na mysl nevstoupilo, že by česká dívka ještě jiného věděti

a znáti měla a v životě pohřešovati mohla, než čehož jí nevyhnutelně potřebí pro

kuchyň, fysické odchování dívek a zabezpečení sobě vlády nad služkami; ani to pak

se jí nepovědělo určitě, systematicky, s rozumem, sama to musela pochytiti a sobě

přisvojiti.“ 16

Cesta k vyššímu vzdělání a vzdělání vůbec, nebyla jednoduchá. Ženy vlastně

neměly k formálnímu vzdělání přístup. Pouze muži, pokud pocházeli z vyšších

vrstev, se mohli vzdělávat. U nižších společenských stavů to nebylo nutné, vzdělání

tak bylo omezeno na úroveň potřebnou k budoucí profesi.

Muži z vyšších vrstev byli vzděláváni v oblasti klasické literatury, morální

filozofie, matematiky a rétoriky. Takové vzdělání získávali ve školách, na

soukromých hodinách či cestách. Pokud chtěl muž pokračovat ve vzdělávání zabýval

se například sebekázní, mravností, zbožností.

Pokud byly vzdělávány ženy z vyšší třídy, dostávalo se jim soukromého, a co

do srovnání se vzděláním mužů, omezeného vzdělání, jež se týkalo hudby, literatury

a cizího jazyka. Obsah jejich výuky měl přispět k rozvoji jejich „přirozené“ ženské

životní role, kterou bylo úspěšně reprezentovat, jak vzděláním, tak například vtipnou

konverzací, svého muže a také být dobrou první učitelkou svých synů.

Už ve středověku upadala antická vzdělanost a názory na to, že člověk se má

vzdělávat a zdokonalovat, se dostaly do zapomnění. Vzdělání se stalo záležitostí

církevních řádů. Centry vzdělanosti se staly kláštery. V tomto období se se

vzdělanými ženami setkáváme jen zřídka. U nás bychom takovou ženu našli

například ve sv. Anežce či jiných ženách ze šlechtických rodin. Ovšem vzdělání žena

nezískala, jak je tomu dnes, ve školách, ale domácí výchovou či v klášterech, kde

byla zasvěcena bohu. Ve vrcholném středověku se konečně objevují měšťanské

16 Světlá, Karolína, Upomínky, Praha 1940, s. 116.
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školy, kam byl však přístup dívkám odepřen. Dívčímu vzdělání se později věnovaly

výhradně církevní řády: cisterciačky a později benediktinky.

V 16. století se počet měšťanských škol rozšiřuje, zde bychom našli ojedinělé

případy přítomnosti dívek, ale pro většinu z nich bylo vzdělání nedosažitelné.

V tehdejší době ani ženy o jakékoli vzdělání neusilovaly, proto také bylo jen

okrajovou záležitostí.

Změnu na názor ženského vzdělávání zaznamenala až doba renesanční a

později osvícenská. To je případ Erasma Rotterdamského či Martina Luthera.

V jejich dílech nacházíme názory na to, že žena, pokud nemá být nemravná, musí být

vzdělaná či má být alespoň znalá gramatiky. Doba osvícenská se vznikem salónů,

kde hojně ženy vystupovaly v nejrůznějších debatách (mimo jiné o i v problematice

manželství či vzdělávání), začala přístup k dívčímu vzdělání měnit. Z iniciativy

samotného panstva často vznikaly snahy o zlepšení elementárního školství. Panskou

iniciativu v podstatě později legalizoval Tereziánský školní zákoník roku 1774, který

vešel v platnost roku 1775 a jehož autorem byl Jan Ignác Felbieger. Tak se vzdělání

dostalo mezi široké obyvatelstvo. Základní docházka se týkala dětí od šesti do

dvanácti let, přičemž nebyla povinná. Školní docházka platila pro všechny děti bez

rozdílu postavení či pohlaví. Na venkově se většinou učili dohromady chlapci a

dívky, ale ve městech se třídy rozdělovaly na dívčí a chlapecké. Reforma

zaznamenala v Habsburské monarchii velký úspěch. Ovšem, i přes možnost

elementárního vzdělání pro dívky, dívčích škol vznikalo jen málo. Vzdělání proto

bylo stále přístupnější pro obyvatele s lepším sociálním postavením a také zejména

pro chlapce. Zákon stanovil vzdělávání ve školách farních, hlavních či normálních.

Rozmach školství probíhal především v 19. století, kdy i ženy začaly bojovat

o svá práva na vzdělání. Proto získání větších možností ke vzdělávání bylo pro české

ženy jedním z nejdůležitějších cílů až do roku 1914. V 19. století bylo již

„normální“, že ženy uměly číst a psát, ale přístup ke vzdělání, jež by bylo cílené, byl

pro tehdejší společnost nemyslitelný. I přesto, že dívky měly alespoň přístup

k základnímu vzdělání, byla jejich výuka méně kvalitní než chlapecká.

Konečně v 19. století se začal přístup k ženskému vzdělání v českých zemích

měnit. Velkou měrou se na změně tak radikálního postoje podílelo národní obrození,

které požadovalo ženu vzdělanou. Ovšem s tou podmínkou, že ženské vzdělání
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nemělo být nijak přehnané, mělo se držet v rámci potřeby pro svou budoucí roli –

dobrou matku, křesťanku, dobrou vlastenku a hospodyni. S touto „podmínkou“

omezování dívčího vzdělání na školách přetrvávalo.

Veřejnost se o problematiku dívčího vzdělávání většinou nestarala, proto

téměř do konce 19. století byla závislá na soukromém zájmu. Teprve, když zesiloval

tlak i ze stany veřejnosti, začaly se příležitosti ve vzdělání pro dívky rozšiřovat i na

státních školách. Roku 1869 probíhala reorganizace školství a v 70. letech byl

učitelský ústav zestátněn, v témže období začaly do školství také pronikat učitelky.

Z počátku dívčí školy zakládal především Ženský výrobní spolek, který

založila Karolína Světlá roku 1871 a spolek Vesna. Ženský výrobní spolek měl za cíl

především vychovávat ženy a dívky k prakticky a ekonomicky výdělečné činnosti:

„Od roku 1871 již působí tato veliká jednota žen vlasteneckých ve středu našeho

národního žití, a co vše vykonala, jaký význam má rozsáhlá činnosť její na důležité

baště našeho školství, nelze již prostě změřiti. Ač zprvu obmýšleno různými ještě

cestami zajišťovati ženám lepší existenci, ukázal zkušenosť, že cestou nejpřednější

jest vzdělání, a proto jméno našeho spolku  stalo se téměř totožným se jménem jeho

obchodní a průmyslové dívčí školy…

…Svoji rozsáhlou školou však neomezil spolek obvodu své činnosti. Založil

kromě ní mimořádnou školu jinou, školu pro ošetřovatelky nemocných, získav k tomu

cíli obětavou ochotu spolku lékařů českých…“ 17

Školy, které Ženský výrobní spolek zakládal, byly většinou jednoleté až

tříleté průmyslové či obchodní. Učitelé nebo odborně vzdělané učitelky, které

získávaly vzdělání v klášterních školách a později na školách pedagogických a na

lyceích, vyučovaly akademické i prakticky zaměřené předměty. Problémem ovšem

zůstávalo uplatnění dívek z absolvovaných škol.

Kromě toho také vznikaly četné hospodářské a průmyslové školy, zaměřené

na vzdělání praktické, které vycházelo z budoucích potřeb do života.18 Pokud ve

městech nebylo možné založit nějakou dívčí školu, pořádaly se zde alespoň kurzy,

17 Kalendář paní a dívek českých na rok 1888, I., Krásnohorská, Eliška,  Ženský výrobní spolek český
v Praze, s. 75 – 76.
18 První hospodářská škola byla založena r. 1886 v Kroměříži na Moravě, později v Stěžerech u
Hradce Králové, Lounech a Havlíčkově Brodě. Průmyslovou školu pro dívky založila už roku 1865
Marie Riegrová-Palacká.
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jež byly přístupné široké veřejnosti. Kurzy se většinou týkaly praktických

dovedností, jako bylo polní hospodářství, přírodní vědy, vaření, úklid, hygiena, šití,

žehlení atd.

Důležitou roli v oblasti vzdělávání pro ženy sehrála Eliška Krásnohorská, jež

se snažila založit dívčí gymnázium. To byla dlouhodobá záležitost, neboť založit

dívčí gymnázium se setkávalo s řadou potíží. Eliška Krásnohorská studovala

zahraniční poměry, radila se s odborníky zabývajícími se školstvím. Nejdůležitější

však bylo také získat náklonnost veřejnosti a svůj plán předložit a prosadit na radnici.

V roce 1890 se jí opravdu podařilo založit Minervu, první dívčí gymnázium ve

střední Evropě. Minerva však byla škola soukromá a gymnázium vydržoval spolek

Minerva. Vznikem gymnázia dostaly alespoň některé dívky možnost vzdělání

rovnocenného s nejvyšším vzděláním, srovnatelné s chlapeckým středoškolským

vzděláním. Přínosem bylo i to, že škola umožňovala od konce 90. let studium na

některých fakultách Univerzity Karlovy. Studium zde však nebylo jednoduché,

pololetní a výroční klasifikace se musely podrobovat komisi z chlapeckého

akademického gymnázia. Muselo se i žádat o povolení vykonat maturitní zkoušku.

Přímo v Minervě bylo studentkám skládání maturitní zkoušky povoleno až ve

školním roce 1907/1908. Od roku 1901 maturitní vysvědčení obsahovalo klauzuli,

opravňující absolventky gymnázia ke studiu na univerzitě.

Roku 1890 podaly české ženy Říšské radě petici, jež žádala, aby ženám bylo

povoleno studium na vysokých školách. Petici navrhovala Eliška Krásnohorská a

shrnula zde všechny důvody, proč by mělo být studium, jež v cizině dávno

existovalo, povoleno. V květnu 1891 byla předložena další petice, sestavená na

sjezdu žen konaného ve Vídni.

Teprve roku  1897 bylo ženám povoleno studovat na filozofické fakultě a

roku 1900 na medicíně a farmacii, a až od roku 1918 na právnické fakultě.

Významným faktem zůstává, že se české ženy, jako první v Rakousku-Uhersku,

snažily získat přístup k vysokoškolskému vzdělání.

2.3 Ženy na trhu práce

Vstup žen na trh práce byl dlouho úmyslně zamezován. Profese žen byla

zpočátku dána jejich prací v domácnosti, žena v podstatě mimo domácnost až na
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výjimky nepracovala. Svou práci samozřejmě nevykonávala za odměnu, ale jako

neplacenou výpomoc manželovi. První ženské „profese“ byly kořenářky, porodní

báby, kojné, služebné a později vychovatelky či učitelky. Ženské povolání se týkalo i

nechvalně známých profesí, jako jsou prostitutky, lazebnice či hostinské.

Později se začaly vyvíjet i specializované služby: komorné, panské,

uklízečky, pradleny, kuchařky, hospodyně apod. Ženy se tak sice začaly účastnit

pracovního trhu, ale stále pracovaly v domácnostech. Například služebné byly

zpočátku brané téměř jako členky domácnosti, až později byly chápány jako

zaměstnankyně. Specializace se rozšiřovala i do oblastí jako módní návrhářství,

zdravotnictví, školství, potravinářství, do oblasti nejrůznějších sociálních zařízeních

nebo i obchodní sféry, jako účetní či hospodářky. Je pochopitelné, že první

specializované profese žen vycházely z běžně vykonávaných prací v domácnosti,

bylo to totiž to jediné, co od malička uměly a v čem byly vychovávány.

Rozšíření pracovního trhu o další ženské profese neoddělitelně souviselo s

emancipací v 19. století, kdy se měnila sociální i ekonomická situace a rovněž život

celé rodiny při přechodu z feudální na kapitalistickou společnost. Velkou roli

v nástupu žen na pracovní trh hrál i demografický vývoj, neboť od poloviny 19.

století ubývalo v Evropě mužů, proto také klesal počet ženichů pro neprovdané ženy.

Mnoho mužů se ani neoženilo, bránilo jim v tom nedostatečné zabezpečení pro

rodinu či jejich profese. Vyšší počet žen začal být v Evropě skutečným problémem.

Největší počet neprovdaných žen pocházel z měšťanských rodin. Takové ženy však

žily v naprosto jiných podmínkách: po absolvování obecné školy či měšťanky se

mohly buď vdát, nebo zůstat doma navíc a přivydělávat si jemnými ručními pracemi,

jako bylo vyšívání a šití. Ovšem se zahájením tovární výroby a zlevněním výrobků

klesla poptávka o ruční výrobu. Neprovdané ženy se  tak staly pro rodinu zátěží a

bylo nutné si hledat jinou práci. K jejímu hledání je podněcovali i Vojtěch Náprstek a

Žofie Podlipská. Nabádali je, aby, ať už se neprovdaly z jakéhokoli důvodu se

snažily najít práci odpovídající jejich postavení: vychovatelky, společnice či

ošetřovatelky, tedy zaměstnání ryze ženské. Nemohly pracovat jako služky či

vykonávat těžkou práci v továrnách – pro společenský status to bylo nemyslitelné,

neboť nebyly vychovávány pro těžkou práci a hlavně práce rukama byla pro

rodinnou prestiž neúnosná. Také to, že žena pracovala, představovalo pro muže jako

živitele rodiny určitou ostudu, neboť to znamenalo, že muž nedokáže rodinu uživit.
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Ženy se ovšem později snažily uplatnit i v zaměstnáních, která náležela

mužům. Bohužel přístup do takových zaměstnáních nebyl komplikován jen otázkou

nepřízní mužů, ale také patřičnou kvalifikací, jež ženám chyběla. Bylo proto nutné

tuto patřičnou kvalifikaci získat. Společenský vývoj a ekonomická situace tak

zapříčinily vznik počátků emancipačních snah žen, jež se týkaly především přístupu

k vyššímu vzdělání a ekonomickému zajištění.

Pro ženské emancipační hnutí, jak již bylo zmíněno, byla důležitá otázka

zaměstnání a činností vykonávaných mimo domov. Ženy se zde setkávaly s kritikou i

hnutími proti zaměstnávání žen především z pohledu katolické církve, která vedla

kampaň proti zaměstnávání žen. Katolická církev svůj postoj hájila především tím, že

práce a zaměstnání je pro ženu něčím ponižujícím, ničí její půvab a dokonce z ní činí

někoho mravně podezřelého. Církev ovšem ve své kampani příliš neuspěla, neboť

ekonomická situace byla natolik tíživá, že ženy byly zaměstnávány stále častěji.

Zaměstnání žen bylo rozdílné a lišilo se podle sociálních vrstev, ze kterých žena

pocházela, a také podle postojů mužů, zvláště v zaměstnáních, kde byla nutná

kvalifikace. Od poloviny 19. století vznikala celá řada spolků, které zajišťovaly

ženám prohloubení či zkvalitnění vzdělání. Takové snahy, například Amerického

klubu dam, Českého výrobního spolku, Ženského klubu českého a dalších byly ze

začátku muži tolerovány a obešly se bez větších protestů. Pokud totiž ženu

neodváděly od jejích povinností v domácnosti a vůči manželovi, vzdělání, výlety,

ošetřovatelské či charitativní činnosti mužům nevadily. Taková práce muže

ekonomicky ani sociálně neohrožovala a ženy je na druhou stranu stále považovaly, a

to naprosto přirozeně, za dominantní. Mnohé z těchto snah ženských spolků šly také

ruku v ruce s národnostními snahami. Takový postoj mužů se ovšem brzy změnil

poté, co ženy začaly usilovat o ekonomickou nezávislost, o vyšší vzdělání – ať už

středoškolské či dokonce vysokoškolské.

 V 19. století se podíl ekonomické aktivity žen zvyšoval a tím se dostával do

rozporu se soudobými právnickými i filozofickými teoriemi, podobný rozpor

zaznamenaly i náboženské představy o „přirozeném“ postavení ženy ve společnosti.

Například podle Rousseaua  bylo naprosto přirozené a nepopiratelné, že se žena

účastní společenského života pouze prostřednictvím svého muže a vzdělání by se
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mělo řídit podle užitečnosti rodině a svému manželovi.19 Zastáncem názoru o

neodlučitelnosti ženy v rodině byl August Comte. Podle něj je nezvratnou

„biologickou skutečností“, že žena není schopná stejné intelektuální úrovně a tudíž i

jejího rozvoje stejně jako muž. Rodina je v jeho tzv. „pozitivní“ teorii pro společnost

zásadní a je i jakýmsi jejím hnacím motorem, proto Comte odmítal jakýkoli způsob

rozvodu či odloučenosti a také jakoukoli ekonomickou snahu. Na druhou stranu proti

Comtovu názoru vystoupil anglický filozof John Stuart Mill spisem „Poddanství

žen“, kde se zastával úplného zrovnoprávnění žen: „..právní podrobení jednoho

pohlaví druhému, je už samo o sobě špatné a znamená jednu z hlavních překážek

zlepšení člověka; a že by se mělo nahradit zásadou dokonalé rovnosti, jež by

nepřipouštěla moc ani výsady na jedné straně, ani právní nezpůsobilost na straně

druhé.“ Mill vycházel z toho, že poddanství a postavení je podmíněno tradicí:

„…přijetí tohoto systému nerovnosti nikdy nebylo výsledkem úvahy či rozmyslu nebo

nějakého myšlení o společnosti či jakékoli představy o tom, co vede k prospěchu

lidstva či dobrému řádu společnosti. Vznikl prostě tak, že už od nejranějšího úsvitu

lidské společnosti se každá žena, podle ceny, kterou jí přisuzovali muži (navíc kvůli

menší fyzické síle), nacházela ve stavu závislosti vůči nějakému muži.“ 20 Ve svém

díle přirovnává situaci žen k otroctví a k roli sluhů, od kterých jen těžko můžeme

očekávat jakýkoli rozvoj dovedností a intelektu. U nás na Millovo dílo reagovaly

české feministky v 90. letech 19. století a to především Teréza Nováková, Karolína

Světlá nebo Eliška Krásnohorská a Žofie Podlipská.

Vznik manufaktur a později továren rovněž přispěl ke změně života v rodině

– mnoho lidí odcházelo za prací do měst, a to i včetně mladých dívek. Pokud byla

žena s chudších vrstev zaměstnaná, pracovala nejčastěji právě v továrnách nebo jako

služebná. Nepracovala ovšem proto, aby se osamostatnila, ale proto, aby byla

ekonomicky zajištěna a mohla se vdát, sňatek byl totiž považován za nejvýhodnější

ekonomické zajištění pro budoucí život.

Ženy zaměstnané jako dělnice a služky vykonávající velmi těžkou práci

odsuzovány nebyly, zatímco žen v nemanuálních povoláních bylo zaměstnáno jen

málo. Práce v továrnách ovšem nebyla pro ženy nijak jednoduchá, pracovaly

19 La femme au XIXe  siècle, litterature et idèologie, Lyon 1978, s. 5-17.
20 Mill, John Stuart, Poddanství žen, Praha 1890, s. 28.
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většinou 12 hodin denně a za až o jednu třetinu nižší plat než muži, takovou práci ale

ženám většinou nikdo neupíral, zatímco snahy o získání vzdělání a vyšší kvalifikace,

aby mohly vykonávat méně fyzicky náročnou práci a také lépe placenou, se

setkávaly s nesouhlasem a někdy dokonce i odporem. Takový postoj byl obhajován

názory, že žena je stvoření křehké, které se má řídit mravností a které je

nezastupitelné v rodině.

U žen z nižších tříd bylo samozřejmostí pracovat pro svou rodinu: na poli,

v domácnosti apod. Pro mnohé ženy z nižších vrstev po příchodu do měst znamenalo

zaměstnání naprosto jiné podmínky života v rodině. Ekonomická aktivita žen byla

proto v takových případech tolerována. Ovšem ženy samostatně výdělečné a

ekonomicky nezávislé zdaleka nebyly, neboť jejich práce sloužila jako pomoc rodině

a manželovi. Nutnost pracovat v zaměstnání přiměla ženy méně se věnovat rodině,

nejdůležitější bylo ji uživit, a to v případě krize či nezaměstnanosti manžela. Velké

pracovní zatížení v rodinách sociálně slabých také znamenalo pro ženy daleko vyšší

úmrtnost, jež byla zapříčiněna celkovou vyčerpaností ženy, těžkou prací,

nedostatečnou výživou, špatnými hygienickými podmínkami a minimální lékařskou

péčí. Takové podmínky byly naprosto neslučitelné s úlohou ženy – matky. Rizika

nemocí vrůstala nejčastěji při těhotenství, proto byly ženy v produktivním věku

daleko náchylnější k chorobám než muži.

Život žen nižších sociálních vrstev začal být neúnosný i pro zájmy státu,

proto byla ke konci 19. století přijímána opatření věnující se problematice omezení

pracovní doby žen, zákazu práce s jedovatými látkami, zákaz práce žen v noci,

ochrana těhotných apod. Důvodem k těmto opatřením byla vysoká kojenecká

úmrtnost a úmrtnost dětí pracujících matek. 21

Svobodné ženy a vdovy pracovaly ke konci 19. století běžně a byly dokonce

respektovány. Ovšem pracujících provdaných žen ve svobodných povoláních bylo

stále poměrně málo. Nejvíce pracujících vdaných žen bylo mezi dělnicemi. Bohužel

je jejich menší socializace vylučovala z práce v odborových organizacích a tím i

možnosti, jak organizovaně získat lepší postavení a pracovní podmínky. Ženy také

často pracovaly pouze sezónně, a tak ztrácely právo i na jakoukoli podporu.

21 O právním postavení dělnických žen v Rakousko - Uhersku: Winter, Lev, Dělnické zákonodárství
rakouské, Česká politika IV, Praha 1912, s. 861 – 867, 1001 – 1002.
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Muži z počátku viděli v práci žen ohrožení vlastní zaměstnanosti, ale už na

přelomu 19. a 20. století s šířením kapitalistických teorií začali ženy vnímat jako

podporu v působení na vliv zaměstnavatele a pomoc v boji za zlepšení pracovních

podmínek. Muži zde ženy respektovali daleko více než zaměstnané ženy ze středních

sociálních vrstev. Ženy se proto brzy začaly shromažďovat v organizacích a byly

převážně socialisticky orientované.22

Na přelomu 19. a 20. století v Rakousko – Uhersku začal přibývat počet

pracovních příležitostí. Čechy byly především zemí zemědělskou ale i průmyslovou,

což se odráželo i na procentuálním podílu všech zaměstnání. Největší počet

pracujících žen zaujímaly dělnice či nádenice, menší počet pak patřil ženám

pracujícím např. jako úřednice. Nejvíce žen bylo zaměstnáno na konci 19. a

počátkem 20. století jako dělnice, služky v domácnosti, průmyslové dělnice a

nádenice. Až 50x méně žen bylo zaměstnáno jako učitelky a vychovatelky, zdravotní

ošetřovatelky a úřednice. Pouze výjimečně pracovaly ženy jako spisovatelky,

redaktorky či umělkyně. Naprosto ojediněle byly ženy  na konci 19. století

zaměstnané ve sférách vyžadujících vysokoškolské vzdělání, například lékařky.23

I když se ženám podařilo získat vysokoškolské vzdělání, ani potom nebylo

jednoduché získat uplatnění. Příkladem může být první česká lékařka Anna

Bayerová, která získala svůj doktorský titul ve Švýcarsku, kde bylo vysokoškolské

vzdělání ženám umožněno dříve než u nás. Bayerová se snažila získat povolení pro

pražskou praxi a pomáhala jí v tom i starostka ženského výrobního spolku Karolína

Světlá. Ta si v dopise Teréze Novákové stěžuje: „Ano, ta ženská emancipace! Mnozí

pánové světa zuří ještě více proti Výrobnímu spolku než jindy, co si troufal vyzvati

Bayerovou, aby se snažila domoci se dovolení lékařské praxe pro Prahu. Někteří

páni doktoři dříve velmi horlivě mě pozdravující, jdou teď kolem mne, jako by mě

neznali. Bude to časem ještě hůře dopadat, neb nelze dopustiti, aby otázka volné

výživy pro ženštinu utuchla.“ 24

22 Ženám z dělnického prostředí nebylo bráněno zapojovat se do politického života, socia listické
strany také nejčastěji přijímaly právě ženy do svých řad a výjimečně je navrhovaly i za poslance
(ženám bylo v Rakousko – Uhersku podle zákona povoleno stávat se členkami politických stran a
organizací až od roku 1912).
23 Horská, Pavla, K ekonomické aktivitě žen na přelomu 19. a 20. století. Příklady českých zemí,
ČSČH 30, 1983, s. 713.
24 Světlá, Karolína, Polemika s dobou, Praha 1969, s. 155.
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Uplatnění ženy, která neměla patřičné vzdělání a možnost jak se uživit, bylo

problémem celospolečenským. Takovými problémy se u nás zabýval především

Ženský výrobní spolek. Jeho činnost byla zaměřena především na chudší vrstvy.

Ročně se zde učilo kolem 600 – 700 žaček, které měly možnost docházet do tříleté

obchodní školy, průmyslové pokračovací školy s výukou ručních prací, mimo jiné se

žačky mohly účastnit i kurzů malby, zpěvu, hry na klavír a cizích jazyků.

 Díky snaze mnohých žen, které zakládaly četné spolky, organizovaly

nejrůznější kurzy a snažily se ženám ulehčit nelehkou situaci, se postupně začala

situace na pracovním trhu zlepšovat, ale i tak trvalo dlouhou dobu, než se mohly

ženy začlenit do profesních oborů, jež jim byly odepírány.

2.3.1 Pedagogická profese žen a problematika celibátu

Zvláštní podkapitolu bych chtěla věnovat učitelkám a jejich nelehké cestě za

vzděláním a budoucím povoláním. Už jen proto, že učitelská profese je ženám velmi

blízká, a to i dnes. Zajímavá je také problematika celibátu, který byl pro ženy

učitelky nucený – buď se mohly věnovat pedagogické profesi, nebo odejít ze školství

a vdát se.

Prvním samostatným zaměstnáním žen, a to ekonomicky nezávislým, byla

profese v oblasti pedagogické. S učitelským povoláním se setkáváme již v 1.

polovině 19. století, kdy mnohé cizinky a svobodné dívky vyučovaly v rodinách, a to

především horních vrstev. Mladá děvčata často opouštěla svou rodinu, aby jí

ekonomicky ulehčila. Pedagogickou profesí se neživily pouze mladé dívky, ale

setkáváme se i s případy, kdy vyučovaly vdovy či vdané ženy, které pocházely

z rodin, kde jim bylo poskytnuto dobré vzdělání a výchova.

Konečně v 60. letech 19. století, konkrétně roku 1869 vyšly v Předlitavsku

stanovy, jež umožnily vznik učitelských ústavů pro muže i ženy. Zákon přesně

stanovil, jaká žena se může do učitelského ústavu přihlásit. Dívce, která se zde

ucházela o studium, muselo být nejméně patnáct let, musela rovněž prokázat svou

bezúhonnost a zúčastnit se přijímacích zkoušek.  Zájem o studium v ústavech byl

velký. Díky novému zákonu také mohly vznikat i soukromé pedagogické ústavy

v Praze i mimo ni.
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Před rokem 1869 neexistovala žádná instituce pro vzdělávání učitelek, kromě

Českého státního ústavu, jehož počátky spadají už do roku 1866. Jak velký byl zájem

o pedagogické studium nejlépe dokládá článek věnující se vzdělání učitelek v Praze:

„Důkazem odůvodněné existence učiliště tohoto byly od samého jeho počátku a jsou

až dosud každoročně četnější přihlášky do I. roč., které návalem nazvati lze. Tento

nával, jakož i nedostatek učitelek vedl správu vyučovací k otevření tříd pobočných.

Paralelky trvaly na ústavě ve šk. letech 1873 – 1884, a to o jednom až třech

ročnících. Nejsilnější návštěvu 373 chovanky ve čtyřech ročnících – vykazuje kronika

ústavu ve šk. roce 1879/1880. – V posledních dvaceti letech vzrostl zápis ke zkoušce

přijímací do míry úžasné, neslýchané, tak, že čísla 251, 270, 276, 288 atd. nejsou

zjevem nijak neobvyklým…“ 25

Ještě k roku 1880 kvalifikovanou práci vykonávalo pouze minimální procento

žen. I tak se ovšem začaly objevovat první neshody s muži. Podle nového zákona

totiž mohly ženy působit nejen v dívčích školách, ale také na chlapeckých, i když

pouze do třetí třídy. Ženy působící v pedagogické oblasti rovněž měly vyšší úvazek,

neboť automaticky vyučovaly i ruční práce.

Česká veřejnost byla na konci 19. století již zvyklá na samostatně výdělečné

ženy a to především na ty, které se živily jako dělnice. Žena, která se snažila uživit

povoláním, které bylo ještě donedávna ryze mužskou záležitostí, byla často málo

pochopena. Na konci 19. století bylo na všech veřejných školách v českých zemích

asi 20 tisíc učitelů, z toho 28% tvořily ženy, a to i včetně učitelek ručních prací. Muži

často proti učitelkám protestovali, neboť podle nich, díky ženskému celibátu, měli

lepší hmotné postavení než muži. Učitelky se proto často snažily dokázat, že nemají

pravdu. Mnohé v jejich řadách byly ženy velmi schopné, uvědomělé a dokázaly

veřejnost informovat o své činnosti a názorech. Měly také nejlépe fungující odborové

organizace. Nejstarší odborová organizace vznikla už roku 1874. Brzy také založily

vlastní tiskovinu „List českých učitelek“. Řada učitelek se také později snažila

uplatnit i v politice.

Mnoho mladých žen, jež se rozhodlo pro učitelskou profesi, muselo počítat s

„pedagogickým“ celibátem. Do zaměstnání tak vcházely s tím, že se nemohou

provdat, a nebo ze školství odejít. Proto se ženy v pedagogických profesích snažily o

25 Památník českých učitelek 1870 – 1900. Praha 1901 s. 5 – 10.
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zrušení celibátu, jenž v Rakousku – Uhersku platil.26 V otázkách celibátu však

nebyla veřejnost ani úřady a zákony jednotné. Například ani v Říšském školním

zákoníku nebylo o manželství učitelek zmínky.

Pro některé učitelky však celibát neplatil, provdat se mohly například učitelky

působící v ústavech pro vzdělání budoucích učitelek nebo na moderních školách,

jako byla lycea, gymnázia apod.

Společnost předpokládala, že na dráhu učitelky se vydají pouze ženy, které

nemají naději na sňatek či jinou možnost finančního zajištění. Proto, aby se o místo

učitelek neucházelo příliš mnoho žen, byl s touto profesí spojen zákaz sňatku. Toto

opatření bylo argumentováno tím, že žena, která je schopna se sama uživit, potřebuje

ochranu proti mužům, kteří by se o ni ucházeli pouze proto, že vydělává peníze. Jiné

argumenty se týkaly toho, že žena učitelka musí být vzorem řádného života pro své

žáky. Bylo rovněž nemyslitelné, aby se žena dokázala postarat o rodinu a k tomu

pracovat jako učitelka. Překvapivě se proti zrušení celibátu postavily některé

učitelky, podle kterých by tím byla narušena jakási posvátnost poslání učitelky.

Opuštění pedagogické profese však nebylo pro ženu lehké, odchodem ze

školství žena ztrácela i nároky na odpočinek a další výhody. Většinou se jednalo o

odpočinkový plat. O celibátu a jeho zrušení se na veřejnosti přelomu století téměř

nehovořilo.

Převážně v 90. letech 19. století ženy začaly pociťovat nespravedlivost a

zbytečnost tohoto zákona: „…Nelze upříti, že nejlepším prostředím, v němž vyvíjeti

se může duše lidská, jest ideální svazek rodinný, rovněž idea vnitřní svobody

nedovolí nám za prvé přijati, že celá řada jednotlivců nemá míti práva dle svého

přesvědčení rozhodovati o věci tak důležité, jakou jest uzavření či neuzavření sňatku

manželského…Na druhé straně také nelze podceňovati důvodů pro celibát. Tyto

správně počítají se skutečnou nemožností, aby provdaly se všechny ženy, a kotví ve

faktu, že jak povinnosti ženy a matky, tak i povinnosti učitelky, každé pro sebe,

vyžadují všech sil a času jednoho člověka a že jich fakticky nelze za jistých okolností

sloučiti, aniž by jedny nebo druhé škody nevzaly.“ 27

26 Turnerová, Tereza, Celibát, Ženský obzor I, 1901 – 1902, č. 9, s. 154 – 155.
27 Vítková, Marie, O nás – pro nás, Památník českých učitelek 1870 – 1900, Praha 1901, s. 31 – 35.



20

 I veřejnost se začala stavět za jeho zrušení, celibát začínal být chápán jako

něco proti lidské přirozenosti. Bohužel zákon o celibátu byl opětovně na počátku 20.

století schválen. Byl to důkaz neochoty a nedemokratičnosti tehdejší vlády. Celibát

byl označen jako omezování přirozených lidských práv a také jako prostředek proti

zrovnoprávnění žen a mužů. Ženy se snažily poukázat na to, že i v profesi učitelky se

žena dokáže postarat o svou rodinu, neboť má dost času zvládat obojí. V Rakousku –

Uhersku nebyl problém celibátu učitelek zákonně vyřešen nikdy, ale před první

světovou válkou se začaly vdané učitelky na školách tolerovat. Problémem však byla

nyní rivalita mezi učiteli a učitelkami, muži totiž tvrdili, že ženy získávají pracovní

místa pouze kvůli svému půvabu. Na druhou stranu i muži začali hájit profesi

učitelek a řešit problematiku celibátu, např. podle Edvarda Béma se z jeho článku

dozvídáme: „Mezi pokrokovými lidmi je celibát sám o sobě považován za

nemravnost, neboť omezuje a znásilňuje duševně i fyzicky – a otevírá cestu k neřesti.

Ti, kdož trvají na celibátu učitelek, jsou v zajetí nepokrokovosti, stavovské a rodové

nevraživosti, nelásky a neúcty ke svobodě druhého, a tím  i k sobě vlastní.“28

Odsuzoval rovněž postoj konzervativců, již chtějí ženu odsunout pouze do

domácnosti a upírají učitelkám právo sňatku.

V Rakousko - Uhersku nakonec zrušení celibátu dosaženo nebylo. Se

vznikem Československé republiky byl celibát zrušen zákonem roku 1919.

2.4 Cesta k ženské emancipaci

Nerovnoprávné postavení ženy se nejvíce projevilo se zrodem politiky,

nacionalismu, demokracie a politického života vůbec, neboť tato sféra byla určena

výhradně mužům. V 19. století měly ženy stále omezený rozhled, omezený přístup

ke vzdělání a rovněž omezené vědomosti, proto se není čemu divit, když byla žena

z politického života vyloučena. Z toho můžeme vyvodit i jejich společenské

postavení – vyloučení z politického a všeobecně z duchovního života, neboť náplní

jejich existence byla rodina, starost o manžela a zajištění pohodlí rodinného krbu.

28 Bém, Edvard, Svoboda ženy, Ženský obzor V, 1905 – 1906, č. 2, s. 26 – 30.
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Ve druhé polovině 19. století se ale postavení ženy začalo výrazně měnit. Kde

bychom však hledali důvody takové změny? Souvisela především se vznikem

industriální společnosti, kdy se žena stávala rovněž pracovní silou. V souvislosti

s ekonomickými a společenskými změnami rostla aktivita žen, jež se týkala

především snahy o vyrovnání jejich možností s muži. Od konce 19. století proto roste

emancipační úsilí a to především v USA a západní Evropě – Francii, Švýcarsku,

Holandsku či Velké Británii.

Život Evropy a společnosti v 19. a počátkem 20. století můžeme

charakterizovat jako život, jenž se točil kolem liberalismu, jehož součástí bylo

emancipační úsilí jednotlivých národů a boj o demokracii na poli politickém, jenž

náležel mužům. V 90. letech 19. století se sice můžeme ojediněle setkávat s úsilím

žen o získání volebního práva, ale vzhledem k postojům, které k této problematice

zaujímali muži, se s většími úspěchy nesetkáváme. Pro ženy bylo proto velmi

důležité, aby získaly na svou stanu vzdělané muže, kteří by je podpořili. Obzvláště

v českém obrozeneckém prostředí se s vzájemnou spoluprácí setkáváme často, což

bylo i v rámci evropského prostředí poměrně neobvyklé. Emancipační úsilí žen však

podporovalo pouze mizivé procento mužů. I počátkem 20. století, kdy emancipační

snahy sílily, mělo mnoho mužů konzervativní názory na ženskou rovnoprávnost a na

její postavení ve společnosti. Na přelomu 19. a 20. století naopak sílily snahy žen o

prosazení svých politických práv, v Čechách byly tyto snahy spíše méně patrné, ale

existovaly zde. Na jakoukoli změnu pozice ženy však musely především upozornit

právě ženy.

Ženské hnutí vycházelo z přiznání základních práv, které moderní společnost

připisovala „všem občanům“ a které vycházely z francouzské Deklarace práv

člověka a občana. Reálně však měli taková práva pouze někteří muži a rozhodně ne

žádná žena. Základní práva představovala právo volit, právo na vzdělání a vlastnictví

majetku. Nejdůležitější však bylo právo na osobní svobodu, což reálně znamenalo

rozhodovat o své osobě. To ženy ovšem nemohly.

V moderní společnosti 19. století se začal stupňovat rozdíl práv, jež měl muž

a jež měla žena. Ve feudální společnosti bychom tak markantní rozdíly nenašli.

Například v rodině nevolníka bylo postavení muže a ženy téměř totožné. Oba byli

nevolníci, pracovali pro někoho dalšího, ale v podstatě měli stejné postavení. Ani ve

vyšších kruzích nebyl rozdíl mezi mužem a ženou tak velký. 19. století toto však
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změnilo: díky novým občanským zákoníkům se sice zmenšil rozdíl mezi

jednotlivými stavy, ale narůstala rodová „předurčenost“. Bylo proto dost podstatné,

zda se člověk narodil jako muž nebo žena. Muž byl od počátku považován za

svéprávného, samostatně rozhodujícího a nezávislého, na druhou stranu žena byla

považována za nesamostatnou a patřilo jí místo v domácnosti.

V moderní době také vzrůstala úloha peněz, a protože je muž živitel rodiny,

stoupá i jeho důležitost. Žena je na něm tudíž závislá, izolovaná pouze na okruh

domácnosti. Její prostor se zmenšuje a stává se jakousi vizitkou muže – dobré rodiny

a autority. Zdálo by se, že má alespoň volnou ruku v koloběhu domácnosti, ale

bohužel i veškeré dění v soukromé ženině sféře se děje pod drobnohledem muže.

Muž a žena se stávají odlišnými bytostmi.

Nerovné postavění nejlépe charakterizuje Obecný zákoník občanský císařství

rakouského, z roku 1862, který například určuje:

- manžel je povinen živit manželku

- manželka má právo požívat manželova stavu (což

znamenalo, že manželka se pohybuje ve společenském stavu

jen díky sňatku s mužem)

- manželka je na úřadech zastupována manželem

- otec rozhoduje o výchově a výživě dětí

- manželka je povinna poslouchat manželovy příkazy

- majetková práva má pouze manžel

- při rozluce, jež byla velmi vzácná, nesmí žena vychovávat

chlapce staršího 4 let či dívku starší 7 let, děti pak přecházejí

automaticky do péče otce

- po smrti manžela nemůže být žena jedinou poručnicí dětí 29

Velký vliv na společnost 19. století měli také osvícenští filozofové, jako Jean

Jacques Rousseau, na kterého navazovali filozofové němečtí: Kant či Hegel. Jean

Jacques Rousseau upozorňuje především na výchovu chlapců, kterým se má dát co

29 Obecný zákoník občanský císařství rakouského, Vídeň 1862, § 44.
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největší volnost. Výchově dívek je věnován minimální prostor autor poukazuje

zejména na poddajnost a poslušnost žen.

Takové faktory přispěly k názorům, že žena je nesoběstačná a neschopná se o

sebe postarat. Zatímco v době 18. století začala být ženám připisována alespoň skoro

stejná míra inteligence jakou mají muži, i když mají být připoutané k domácnosti, ve

druhé polovině 19. století bylo všeobecně na ženy pohlíženo jako na méně

inteligentní a podřízené.

Celková situace žen v 19. století: podřadné postavení, nepřístupnost vzdělání

a často i chudoba matek samoživitelek, které neměly právo na lepší profesi, to vše

přispělo ke vzniku ženského hnutí.

Již v Ottově slovníku naučném najdeme definici „ženská emancipace“:

„ženská otázka je problém, v němž jde o oprávněnost nároků ženy na uznání celého

lidství jejího a důsledků z toho plynoucích.“30 Tato definice je ovšem jaksi

dvojsečná, jednak uznání rovnoprávnosti ženy a také „důsledků z toho plynoucích“,

což znamená naplnění rovnoprávnosti v praxi. Feminismus a „ženská emancipace“

zahrnuje uznání ženy jako člověka rovnocenného, s uznáním ve vědomí lidí a

s požadavkem na spravedlivé jednání. Zahrnuje rovněž rovná práva a uplatnění ženy

ve společnosti, což je charakteristické právě pro český feminismus.

Významnou osobností českého ženského hnutí byla Magdalena Dobromila

Rettigová, která byla sice známá jako kuchařka, ale byla také výbornou

organizátorkou, neboť často pořádala nejrůznější besídky pro ženy a dívky, kde je

podněcovala ke vzdělání a učila je zajímat se o veřejné záležitosti a také o nich

diskutovat. Podobné snahy měla i dívčí družina při České Budči ve třicátých letech

19. století a ústav pro výchovu dívek Svatavy Amerlingové v letech čtyřicátých.

Nemalou měrou do ženské problematiky přispívaly i spisovatelky, jako byla

Božena Němcová, Karolína Světlá, Sofie Podlipská nebo Eliška Krásnohorská. Tyto

ženy si také dobře uvědomovaly nedostatečnost ženského vzdělání.

Konečně v 60. letech 19. století začaly do Čech pronikat ohlasy ženského

hnutí z Ameriky a to především zásluhou Vojty Náprstka. Vojta Náprstek po návratu

ze Severní Ameriky, kde pobýval několik let, začal šířit myšlenky na lepší vzdělání,

30 Ottův slovník naučný, Ilustrovaná encyklopaedie obecných vědomostí XXVII., Praha 1898, s. 803.
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širokou veřejnost seznamoval s nejrůznějšími technickými vynálezy, které šetřily

práci, a v neposlední řadě byl přesvědčen, že ženy, jako vychovatelky nového

pokolení, by měly být i nositelkami pokroku. Rovněž si všímal postavení žen ve

společnosti, jejich práce a touhy po vzdělání. Společně s Karolínou Světlou založil

roku 1865 Americký klub dam. 31 Ženy se scházely v domě U Halánků, v dnešním

Náprstkově muzeu, věnovaly se zde četbě a docházely na přednášky, jež se věnovaly

nejrůznějším oborům, jako byla astronomie, medicína, psychologie, chemie, fyzika,

geologie, botanika, zoologie, ekonomie, právo, umění, literatura či příběhy různých

cestovatelů. Přednášeli zde především odborníci z jednotlivých vědních oborů:

Jaroslav Goll, Jan Evangelista Purkyně, Otakar Hostinský či také Tomáš Garigue

Masaryk. Americký klub dam měl za hlavní cíl vzdělávat ženy, aby získaly tolik

vědomostí a zručnosti, aby se každá členka, pokud by to bylo nutné, dokázala sama

uživit, klub podporoval i dobročinnost, nové myšlenky a stroje, které bylo možné

používat v domácnosti pro ulehčení práce a také péče o děti a mládež.

K emancipaci plně přispívala Karolína Světlá, která podporovala snahu o

ženské vzdělání, založením Ženského výrobního spolku a Eliška Krásnohorská

založením Minervy, prvního dívčího gymnázia. Úsilí žen týkající se emancipačních

snah záviselo na dobrovolné práci žen. Například v Praze i ostatních městech

v Čechách a na Moravě rostl počet ženských organizací. Jejich centra byla většinou

v Praze nebo Brně.32

Rozšiřovalo se i působení žen ve spolkové činnosti. Roku 1897 byl založen

Ústřední spolek českých žen. Vedení tohoto spolku převzala Věnceslava Lužická –

Srbová, formálně také Karolína Světlá. Spolek vytyčil hlavní body své činnosti, které

se týkaly hlavně vzdělávání a školství, jež bylo svěřeno Teréze Novákové. Další

činnosti se týkaly charity, jež se zaměřovala především na pomoc šestinedělkám, na

péči o nalezence a odloženým nebo nemanželským dětem. Další odbor byl zaměřen

na zdravotnictví, především na přednáškovou činnost a poslední odbor byl

národohospodářský a jeho hlavním úkolem bylo zakládat mezi českými ženami nová

odvětví průmyslu a to hlavně v chudých krajích.

31 Americký klub dam = klub po americkém způsobu.
32 Pravidelné podrobné a analytické zprávy o českých ženských spolcích udával Kalendář paní a dívek
českých.
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Ústřední spolek českých žen se také zaměřoval na vzdělávací možnosti pro

ženy, ať chtěly působit v podnikání či jinde. Postoj mužů však prozrazoval, že ženy

nejsou na univerzitách vítané, podle mužů jim ženy budou brát existenční zajištění,

neboť přijmou menší plat a proto je budou zaměstnavatelé přijímat častěji.

Na konci 19. století bylo pro ženské hnutí podstatné i působení T. G.

Masaryka, tehdy univerzitního profesora a poslance Říšského sněmu. Masaryk často

zveřejňoval své názory na moderní ženu, její postavení v rodině a ve společnosti. Byl

přesvědčen, že obě pohlaví jsou si rovna.

V roce 1903 vznikl v Praze Ženský klub český, jenž se zabýval především

kulturním a osvětovým životem žen. Ženský klub pořádal literární, hudební i

recitační večírky, také přednášky věnované ženě ve starověku, středověku i renesanci

a ženě moderní. Přednášel zde i sám Masaryk. Důležitou osobností pro Ženský klub

český byla také Františka Plamínková, jež se stala nejvýznamnější osobností českého

ženského hnutí.

V roce 1905 vznikl v souvislosti s velkými demonstracemi Výbor pro volební

právo žen. Skutečně první velký úspěch výbor zaznamenal roku 1912, kdy byla první

žena, spisovatelka Božena Viková–Kunětická zvolena poslankyní zemského sněmu.

Emancipační hnutí mělo především za úkol, jak již bylo řečeno, získat pro

ženy snadnější přístup ke vzdělání a tím pak k náročnějším zaměstnáním

vyžadujících patřičnou kvalifikaci. Ženy se také snažily získat přístup k aktivnímu

společenskému a politickému životu. To znamenalo účast například na

nevýdělečných a dobrovolných akcích či zastávání úřadu na obecní úrovni, dále pak

ve státních úřadech – inspektorky školských a nemocničních výborů, revizorky

charitativních zařízení, kontrolorky v továrnách apod. Později se ženy snažily také o

získání vlivu na společensko-politické záležitosti jako o získání politických práv,

čehož postupně také dosáhly.

Emancipační snahy však pro ženu také znamenaly hledání nové role ve

společnosti. První pokusy o změnu postavení ženy se týkaly hlavně jejích

individuálních práv, nikoli práv pro ženy všeobecně. Ve vyspělejších zemích tak

v průběhu druhé poloviny 19. století získaly právo vlastnit majetek a rovněž získaly

přístup ke vzdělání. Pokud se dotkneme otázky politických práv, všechny politické
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strany se o ně v podstatě odmítaly zasadit, neboť by to odporovalo přirozené skladbě

společnosti.

V anglosaském prostředí vznikla samostatná emancipační hnutí žen, která

usilovala o volební práva. Takové ženy byly označovány jako sufražetky.33 V roce

1890 se v USA vytvořila Národní ženská asociace za volební právo pod vedením

Carrie Cattové. V roce 1903 založila v Anglii Emmeline Pankhurstová Sociální a

politickou jednotu žen. Tato hnutí většinou používala extrémní metody pro dosažení

svých cílů, jako byly hladovky či zapalování poštovních schránek. Před první

světovou válkou však svých cílů nedosáhla. I tak měla činnost sufražetek svůj přínos,

neboť připravila půdu pro zavedení všeobecného hlasovacího práva pro majetné ženy

ve Velké Británii roku 1920 a všech žen od roku 1928. Emancipační hnutí sufražetek

se v rozličných podobách šířilo do států celého světa.34

Emancipace ženy byla tedy způsobena především osvícenským prostředím,

které přineslo otázku práv žen. Šlo vlastně o demokratizaci společnosti, zavedení

rovnoprávnějších a spravedlivějších přístupů ve společnosti.

2.5 Závěrečné shrnutí

Je nepopiratelné, že ženy a muži žili ve světě dvou oddělených sfér, jež se

udržitely po mnoho století. Svět měšťanského maskulina byl naplněn budováním

kariéry, neboť jinak by nebylo možné zajistit budoucí rodinu. Ženy byly naopak

zasvěceny životu rodinnému. Učily se být dobrými manželkami, matkami a

33 Sufražetka – od suffrage, volební hlas, právo. Termín suffrage se objevil v polovině 19. století ve
Francii, když bylo v březnu 1848 uzákoněno rovné hlasovací právo pro muže starší 21 let. Odtud také
boj žen za totéž označován jako hnutí sufražetek. Jeho výrazná podoba vešla ve všeobecnou známost
ve Velké Británii na přelomu 19. a 20. století.
34 Volební práva po celém světě ženy získávaly postupně, stejně jako se rozšiřoval okruh řešení
společenských problémů, kterým se ženy mohly věnovat. Byla to především oblast školství a
charitativní činnost, práva žen se postupem času začala uplatňovat i na obecní úrovni a nakonec i
v plném politickém právu volebním. Jako první získaly volební právo ženy v Austrálii roku 1902,
v Evropě to bylo 1906 ve Finsku a roku 1907 v Norsku. V Rakousko – Uhersku bylo volební právo
ženám platícím daně přiznáno roku 1909. V převážné většině zemí však volební právo ženy získaly až
po první světové válce.Se vznikem Československé republiky u nás získaly ženy volební právo až se
vznikem ústavy roku 1920. Tyto úspěchy byly hlavně teoretické, a proto je bylo nutné uplatnit v praxi.
Práva ženy a jejich prosazování usnadňovala Organizace spojených národů, která vznikla po druhé
světové válce roku 1945 a jako za jeden z hlavních cílů považovala rovnoprávnost žen a mužů.
Rozšiřování volebního práva pro ženy na celém světě však pokračoval i po druhé světové válce a
vlastně ještě nebyl dovršen.
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hospodyněmi. Ženám bylo přiděleno místo v domácnosti nebo v charitě, která

vycházela z ženské přirozenosti – starosti o druhé.

Nejdůležitější v životě ženy bylo manželství a v devatenáctém století nabralo

ještě větší důležitosti, než tomu bylo kdykoli předtím. Žena byla v manželství

samozřejmě tou, která byla podřízená, ale na druhou stranu vstupem do manželství

ženy získaly i jistou autonomii, neboť se musely starat o domácí rozpočet a o dobrý

domov vůbec. Ženy od mužů pochopitelně požadovaly dobrý finanční kapitál, ale

také, aby se jejich manželé stali životními společníky. Konec století byl ze strany žen

poznamenán značnou kritikou manželství, neboť ženy tvrdily, že muži neplní svou

část smlouvy, která byla založena na úctě jednoho ke druhému. Pozvolna se tedy

objevovaly názory, které volaly po povolení rozvodu.35 Manželství bylo v neposlední

řadě rovněž ovlivněno rostoucími emancipačními snahami žen.

Podstatnou roli ve změnách života žen hrál přístup ke vzdělání. Vyšší

vzdělání, které by vedlo k získání „mužské“ profese, bylo po dlouhou dobu pouze

doménou mužů. Ženy k takovému vzdělání získaly skutečný přístup až ke konci 19.

století. I tak se ovšem musely vyrovnávat s předsudky společnosti, která změny

akceptovala jen  pomalu.

Značných proměn dosáhlo pracovní uplatnění žen a především názory na

placená zaměstnání žen. Je nutno upozornit, že tato otázka se týkala hlavně žen

z měšťanského prostředí, neboť zaměstnávání žen z nižších společenských vrstev,

které pracovaly jako dělnice nebo služky, nebylo neobvyklé a v chudých rodinách se

stávalo nutností. V těchto kruzích pak nacházela inspiraci emancipace žen, i když

pracující ženy z těchto vrstev si spíše přály návrat do poklidného rodinného života.36

V měšťanském prostředí byly možnosti ženských profesí striktně vymezeny. Mladé

dívky si mohly přivydělávat jako vychovatelky a dospělé ženy jako učitelky, přístup

k jiným zaměstnáním, které vykonávali muži, jim byl přísně zakázán.

Ženy zůstávaly soustředěny ve špatně placených zaměstnáních, která měla

jednak malou společenskou prestiž a jednak téměř žádné vyhlídky do budoucna. Jen

málo žen do roku 1914 získalo prestižnější a lépe placené místo s vyšším

postavením.

35 Abramsová, Lynn, Zrození moderní ženy. Evropa 1789 – 1918, Praha 2005, s. 99 – 100.
36 Bahenská, Marie, Počátky emancipace žen v Čechách. Dívčí vzdělávání a ženské spolky v Praze 19.
století, Praha 2005, S. 149.
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Ženy se po celé sledované období snažily zlepšit svoje postavení a proniknout

do světa mužů, jejich úkol však nebyl jednoduchý, neboť se stále potýkal

s předsudky mužů, ale i samotných žen, které své dcery jen málokdy podporovaly při

snaze získat lepší vzdělání nebo práci. Emancipační proces žen v českém prostředí

neznamenal naprostý odklon od mužů, ti naopak mnohdy ženské hnutí podporovali.

Emancipace byla vnímána jako proces, který vyvede ženy z nevědomosti a

předsudků, na jehož konci má být žena vzdělaná, zodpovědná za svůj život, bude

schopna vést svou domácnost a rovněž pracovat mimo rodinu, ať už pro potřebu

společnosti nebo svou vlastní.

Je nutno podotknout, že většinu představitelek ženského emancipačního hnutí

tvořily vdané ženy žijící v konvenční domácnosti, ve které měl hlavní slovo muž,

živitel rodiny. Naprosto osobitým znakem české emancipace je sepjetí

s vlasteneckým charakterem daným dobovou politickou situací. České emancipační

hnutí se těmito znaky značně odlišuje od radikálních emancipačních snah západní

Evropy.37

37 Bahenská, Marie, Počátky emancipace žen v Čechách. Dívčí vzdělávání a ženské spolky v Praze 19.
století, Praha 2005, S. 150.
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3 KARIKATURA A HUMORISTICKÝ ČASOPIS JAKO

HISTORICKÝ PRAMEN

3.1 Karikatura jako pojem a historický pramen

Současné historické bádání se o ikonografické prameny opírá poměrně často.

Karikatura však bývá v tomto směru opomíjena a stojí na okraji historického

zkoumání. Míním však, že neprávem, neboť stejně jako ostatní ikonografické

prameny poskytuje značný zdroj informací.

Dnes je karikatura považována za samozřejmost, za něco, co je naprosto

běžné. Ve skutečnosti však definice a vývoj karikatury tak prostý není. V současné

době termínu „karikatura“ užíváme jako označení pro humorné či satirické kresby,

částečně také ilustrace, jež se objevují především v novinách jako doprovodné

ilustrace slovního vtipu či anekdoty. Mohli bychom však polemizovat nad tím, zda je

samostatným výtvarným žánrem a zda je spjata přímo s rozvojem tisku a je v

podstatě jakousi „výtvarnou publicistikou“ nebo zda je stále součástí již zmíněného

výtvarného umění a vyznačuje se tak specifickým způsobem vyjádření.

Co je karikatura? V českých výkladových slovnících 19. a počátku 20. století

se definice příliš neliší. 38 Karikatura už tehdy získala ustálený význam, v podstatě

stejný, jak satirický obraz vnímáme my. Z naučných slovníků lze vyvodit tyto

závěry:

Slovo karikatura je italského původu a pochází ze slova caricare. Od 17.

století se význam karikatury začal chápat ve třech sémantických rovinách:

1. nadsazení, přehánění
2. napětí
3. útok, nasazení

38 Rieger, František Ladislav, Slovník naučný IV., Praha 1865, s. 569.
Ottův slovník naučný. Ilustrovaná encyklopaedie obecných vědomostí XIII., Praha 1898, s. 1063 –
1064.
Masarykův slovník naučný. Lidová encyklopedie všeobecných vědomostí III., Praha 1927, s. 925.
Komenského slovník naučný VI., Praha 1938, s. 187.



30

V prvním případě, tj. ve významu nadsázky, přehánění, se karikatura týká

především zkreslení konkrétních vlastností, jež mohou být v některých případech

vytrženy z kontextu. Charakteristické je také zveličování či přehnané zdůrazňování

vybraných konkrétních rysů. V karikatuře je také možné brát doslova všechny

uvedené metafory, neboť se hojně používá zvířat a zveličování jakéhokoli druhu.

V karikatuře totiž není problém „otravnou ženskou“ proměnit v saň nebo mouchu.

Není problém změnit jakoukoli část těla v ovoce nebo nechat opékat zeměkouli nad

výhní válečnou na rožni.

V případě druhém jde o zaměření se pouze na některé důležité jevy, kde se

záměrně opomíjely jevy vedlejší, což mělo v člověku vyvolat jisté napětí a schopnost

koncentrace.

Poslední bod, útok či nasazení, je důležitý prvek karikatury, který může být

agresivní či naopak příznivý, otevřený či uzavřený. Karikatura totiž vždy byla a

pochopitelně také je, zaměřena proti nějaké události, osobě či názoru. Autor totiž

humorně utočí na nevhodnou nebo nevyhovující stránku dané problematiky.

Karikaturu lze tedy označit jako „výraz iracionálního ve věku rozumu“. Útok nebo-li

kritiku, vedenou karikaturou ovšem nemůžeme chápat pouze prostřednictvím

estetického vnímání, neboť neestetické, zdeformované nemusí být nutně karikaturou.

Hlavním objektem karikatury byl a stále je člověk a jeho názory,

charakterové rysy, vlastnosti, zvyky, nálady, vzhled, životní styl nebo prostředí ve

kterém žil.

Karikatura patří do sféry komična a vyznačuje se kontrastem dvou

vzdálených významových oblastí. Je to ovšem výtvarné dílo, kde nejdůležitější roli

hraje jednoduchost, zjednodušení a úspornost užitých prostředků. Typické pro

karikaturu je také „zvláštní uspořádání prvků kresby pomocí výrazného modelu čili

zvláštní struktury, jež spočívá v konfiguraci obrazových znaků.“ 39 Takové obrazové

prvky nejčastěji nadsazují lidskou podobu a místo ní se často objevují nejrůznější

zvířecí či rostlinné symboly nebo obecné znaky.

39 Pytlík, Radko, Český kreslený humor XX. století, Praha 188, s.10.
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V karikatuře tedy jednotlivé čáry znamenají zachycení výrazných rysů, a

proto karikaturista může svým způsobem opustit tradiční způsoby vyjadřování a

projevit se naprosto uvolněně.

Musíme si však uvědomit, že i když jsou zmiňované znaky karikatury

použity, a v daném obraze platí, ještě se  nemusí nutně jednat o karikaturu. Na

takový problém poukazuje Ottův slovník naučný z roku 1898: „Fantastické nestvůry

umění starověkého, pokud odchylky jejich od přírody mají symbolický význam vážný,

přímo úctou a obdivem diktovaný, jako postavy některých bohů (indický Ravana s 10

hlavama a 20 rukama, trojice Brahma, Šiva, Višnu a  trojí hlavou na jednom těle,

Šiva s trojím okem na jedné hlavě, Diana efesská s množstvím prsů, četné směsice

postav lidských a zvířecích u bohů egyptských a indických, u sfing, centaurů atd.),

nejsou karikatury: věřícím byli původně obrazy vznešenými, ideálními a jen nám

nevěřícím, pro něž vytvořeny nejsou, mohou se zdáti komické, směšné, odporné.“ 40

Ne vždy je tedy pro nás směšný obraz karikaturou, neboť v době kdy byl

vytvořen pro tamějšího recipienta, karikaturou nebyl. Při posuzování a analyzování

karikatury jako historického pramene, je proto nutné brát zřetel na dobu vzniku a na

to, komu byla určena, jen tak totiž můžeme docenit skutečný význam karikatury.

Karikaturisté k divákovi hovoří velmi specifickou výtvarnou řečí. Používají

kontrastů, srovnávání i bezprostředního zobrazení skutečnosti. Někdy recipientovi

předkládají jasné a srozumitelné myšlenky a jindy ho nutí k zamyšlení a hlubšímu

poznání problematiky.

Kromě doby vzniku však rozbor karikatury, postaví badatele před zásadní

problém v podobě výběru materiálu, jenž je vhodný k rozboru. V případě karikatury

od 2. poloviny 19. století až do roku 1914, jež je hlavní náplní této práce, je tato

opatrnost na místě, neboť velké množství obrazových pramenů obsažených

v humoristických časopisech totiž nejsou karikatury, ale pouze doplňkové ilustrace

k úsměvnému příběhu. Dalo by se říct, že se jedná o samotné vyjádření autora, o

ilustrovaný výňatek z příběhu. Postavy zde nejsou karikovány  a jsou zveličeny jen

do té míry, že byly postaveny do role hrdinů vtipu. Autor je v tomto případě pouze

kreslíř nikoli karikaturista.

40 Ottův slovník naučný. Ilustrovaná encyklopaedie obecných vědomostí 13, Praha 1898, s. 1063.
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Jaký je však význam karikatury jako historického pramene? Stejně jako

ostatní dobové obrazové materiály má karikatura velký potenciál. Díky interpretaci a

podrobným zkoumáním můžeme získat množství informací o každodenním životě

tehdejší společnosti, můžeme tak spatřit i drobné momenty, které byly pro

karikaturistu zcela běžné. Například díky často opakovaným tématům

v humoristických časopisech se o životě aktérů vystupujících v karikaturách

pocházejících převážné z měšťanské společnosti dozvídáme, jak vypadal roční

cyklus od Vánoc až po Silvestra následujícího roku - a to z četných témat jako byly

„Plesy“,  „Masopustní ostatky“, „Co se dělo v Praze o svaté Anně“, „Paběrky

z lázní“, „Na letním bytě“, „U vody a na vodě“, Před sv. Kateřinou“, „Pražské zimní

obrázky“ či „Silvestrovské počínání“.

V 19. století se díky průmyslové revoluci a ulehčení práce v mnoha ohledech

lidského života objevuje nový fenomén: trávení volného času. Témata

v humoristických časopisech týkající se plováren, zimních aktivit, výletů, plesů,

salonů apod. zprostředkují exkurz do období, kdy se lidé věnovali zábavě či svým

zájmům. Ve 2. polovině 19. století také sílí národnostní uvědomování, je zrušena

cenzura tisku a rapidně se zvyšuje počet časopisů věnujících se politické karikatuře.

Díky těmto informacím ze všedního i politického života můžeme pozorovat

každodenní život tehdejších lidí, sledovat jejich zájmy, zvyky, ale například také

mentalitu nebo národnostní či individuální postoje k politickému dění. Humorným

vyjádřením karikaturisty, který se věnoval sociální nebo politické satiře, tak můžeme

dojít k závěrům týkajících se především postojů lidí k záležitostem, jež vzbuzovaly

opovržení či překvapení, nebo kritizovali  to, co pro ně tehdy bylo důležité.

Glosátoři do vytvořených karikatur vkládali i obraz tehdejší mentality,

chování či priorit. Výjev odehrávající se v satirické kresbě byl rovněž doplněn

dobovým oblečením, interiérem nebo architekturou. Stejně tak lze pozorovat rozdíly

mezi rozmanitými sociálními skupinami nebo mezi venkovským a městským

prostředím.

Rozborem jediné karikatury se tak můžeme dopracovat k četným historickým

poznatkům spadajícím do oblasti každodennosti, dějin mentalit, a rovněž

k informacím kulturně – historickým či k historicko – sociologickým. V karikaturách

se odráží společenské postoje, stereotypy nebo názory na politickou situaci. Pro
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současného interpreta tak glosa poskytuje záznam postojů a charakteristik tehdejší

každodenní reality.

Analyzovat karikaturu není tedy jednoduché, dnes ani neexistují zásady práce

s karikaturou. Při interpretaci je proto nutná znalost doby, v níž autor tvořil,

mentalita tehdejších lidí při chápání kresby a také pochopení autora a toho, co nám

chtěl prostřednictvím svého díla sdělit.

Při interpretaci je tedy nutné brát zřetel na subjekt autora, protože každý

tvůrce karikatury vnímá okolní svět individuálně a také chce recipientovi předat své

myšlenky. Proto je v karikatuře rovněž důležité, jak jejímu smyslu porozumí

publikum. Pochopitelně každý autor musel dopředu znát čtenáře, jimž svou práci

předával, musel dokázat odhadnout reakci na satirickou kresbu a rovněž musel brát

ohled na prostředí, ve kterém publikum žilo. A protože se tvůrce vyjadřoval

zkratkovitou a velmi jednoduchou kresbou, míra její stylizace proto tvořila v umění

historicky i slohově proměnný a relativně realistický proud širokého stylového

rozpětí. Publikum musí být také dobře obeznámeno se soudobou situací, což smysl a

podstatu karikatury dotváří. Avšak tato vlastnost karikatury nijak nebrání

spoluvytváření dobového slohu, ani řešení aktuálních výtvarných a obsahových

problémů prostoru, světla, symbolu apod.

Důležitým a velmi výrazným znakem karikatury je její emocionální náplň.

Vždyť samotné výtvarné umění sděluje nejen racionální, ale současně i emocionálně

navazuje bezprostřední kontakt se skutečností. Karikatura si proto vytváří zvláštní

obrazovou řeč, která vlastně nenapodobuje přírodu, ale „pouze“ odkazuje ke

skutečnosti a to činí právě přehnanými rysy, které skutečnost obrazově zveličují, ale

zároveň ji do určité míry „odlehčují“ a parafrázují. V dějinách umění je tento rys

karikatury označován jako „obrazová řeč“, která v podstatě zasahuje do každodenní

skutečnosti.41 Cílem karikatury bylo především vyvolat v člověku určitou

emocionální reakci a to i v případě, že šlo o hněv, odpor či nesouhlas či naopak o

smích, pobavení nebo souhlas. Velmi důležité je pro karikaturu spojení se satirou,

sarkasmem či výsměchem. Karikatura se proto soustředí hlavně na způsob myšlení

příjemce, na jeho city a předsudky, ne však na jeho rozum.

41 Jako příklad bychom mohli uvést vznik tvarů písma, které vzniky podobným zjednodušením ze
schematických „obrázků“.
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Nedílnou součástí karikatury a její interpretace jsou dvě části karikatury:

ikona a slovní část. Ikona je tvořena samotným obrázkem a část slovní zahrnuje titul,

nápisy umístěné na obrázku, které samotnou ikonu vysvětlují, a podpis autora. U

signování autora je však nutné podotknout, že se u karikatur  velmi často

nevyskytoval a vlastnictví kresby je tak velmi těžké určit. V karikatuře není hlavním

zájmem analyzovat obsah, tedy zabývat se postavami, symboly apod., ale její smysl a

význam, což je zejména u starších karikatur velmi obtížné, neboť nastávají problémy

při hledání správné interpretace obsahu karikatury.

Slovní součást karikatury postihovala úsilí autora o výstižné vyjádření obsahu

satirické kresby. Jak již bylo řečeno, kreslíř usiloval o to, aby byla kresba co

nejúspornější. Do karikatury bylo nutné zhustit ideu autora, a proto bylo nutné

jednoduchou satirickou kresbu doplnit o slovní komentář. Verbalizace karikatury

souvisela i s rostoucí gramotností čtenáře, neboť takový recipient neměl už dostatek

času k analyzování složité symboliky obrazu a slovní vyjádření tak sloužilo k rychlé

orientaci ve vícevýznamovém obsahu a také k tomu, aby nedocházelo

k nedorozumění v pochopení smyslu karikatury mezi autorem a vnímatelem.

3.1.1 Stručný exkurz do historie světové karikatury od starověku do

počátku 20. století

S karikaturou jako pojmem se poprvé setkáváme již ve starověku. Za

karikaturu bychom mohli považovat například egyptský obraz z Théb, na němž žena

bez ostychu ulehčuje svému přeplněnému žaludku, avšak tento obraz spíše než

karikaturu vystihuje situační komiku. Karikaturám se více blíží pompejské obrazy ze

života Pygmejů, kteří jsou představováni jako trpaslíci s velkou hlavou a se

slaboučkými těly. Už ve starověku byla karikatura chápána jako protipól ideálu

klasické krásy. Obzvlášť v počátcích, v době, kdy byla karikatura vnímána na pozadí

tradiční kresby, se projevuje zjednodušení zakřivenými liniemi, které, i když mají

blízko k realitě, mají také blízko k deformaci a znetvoření zobrazovaného.

Použití karikatury nalézáme rovněž ve středověkých řezbách i v období

renesance, kde se objevuje právě motiv zdeformovaného. Ve středověku se

s karikaturou setkáváme v chrámech, iluminovaných rukopisech či starých tiscích, na

hlavicích sloupů, chrličích nebo maskách. V tomto případě jsou spíše karikovány

situační výjevy a vztahy mezi lidmi než samotní lidé a rovněž spíše typy a stavy lidí
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než samotná individua. Právě ve středověku se setkáváme se zobrazováním ďáblů a

démonů, ze kterých jde strach, ale zároveň vyvolávají i úctu. Posměch se nevyhýbá

ani mnichům, již jsou zobrazováni jako potulní pěvci, či šlechticům, kteří se objevují

jako živnostníci. V této době se také setkáváme se zvířaty, jež jsou zobrazována a jež

jednají jako lidé.42 Objevuje se rovněž karikování módy a manželských hádek.43

Karikatura se rozvíjela i v renesanci. Jako příklad můžeme uvést kresebné a

anatomické studie Leonarda da Vinciho, které ke karikování nemají daleko. Určitý

náznak karikatury mají i kresebná a malířská díla zobrazující apokalypsu Hieronyma

Bosche nebo obrazy Pietera Brueghla, které vyšly z maleb miniatur.

První velcí karikaturisté se objevují již v 17. století jako například Jacques

Callot, jež zobrazoval především tanečnice, cikány, žebráky, grotesky a situační

scény, sám totiž vedl tulácký život a velmi dobře jej znal. Callot se však věnoval i

vážnějším tématům jako byla válka.44 Z Francie také pocházel vynikající

karikaturista a grafik Stefano Della Bella.45

K rozšíření karikatury došlo hlavně díky vzniku tiskařských strojů a

zdokonalení rozmnožovací technologie. Ovšem až počátkem 18. století, kdy se

kresby přenášely na měděné desky a následně se z nich tiskly, byla karikatura uznána

jako umění. Za zakladatele skutečné karikatury, jak ji známe dnes, považujeme

bratry Carracciovi, u jejichž práce dochází k uvolněnosti. V 18. století se pak

karikaturou, humornými situacemi a charaktery zabýval William Hogarth zobrazující

celý cyklus obrazů ze života nevěstek, prostopášníků a scén z manželství. Cykly

„Život prostitutky“ a „Život prostopášníka“ vypovídají o jeho názoru na

mravokárnou roli, jak sám tvrdil malířství přísluší.46 Ke stejným žánrovým obrazům

patří také šest prací vytvořených v letech 1742 - 1744 z cyklu „Módní manželství“,

42 Například ve Froissartově kronice, kde se nachází zobrazování prasnice, jež se honosí vysokým
zvonovitým účesem dam z první poloviny 15. století.
43 Například v katedrále ve Sherbonu, kde si žena pohodlně lehla na povaleného manžela a holí mu
vtlouká hlavy, kdo je skutečným pánem domácnosti.
44 Nejznámější jsou dva cykly „Útrapy války“ a „Útrapy a hrůzy války“ (oba z roku 1632). Jacques
Callot je vytvořil záhy po přepadení Lotrinska vojsky Ludvíka XIII. 1631. Po letech také inspirovaly
Goyu k cyklu leptů Hrůzy války (1803 - 1813).
45 Stefano Della Bella se narodil ve Francii, kde byl znám jako Etienne de La Belle, pak však od roku
1610 – 1664 žil ve Florencii a byl zván právě jako Stefano Della Bella.
46 Cykly „Život prostitutky“ a „Život prostopášníka“ vytvořil v letech 1731 – 1733.
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věnující se kritice nákladného způsobu života a uvolněných mravů, které se rozšířily

v mladých šlechtických a velkoburžoazních domácnostech.47

Naše současné vnímání karikatury, vychází až z 19. století. Velký rozmach

karikatury reprezentují francouzské humoristické listy „La Caricature“ (1830 – 1835)

a „Charivari“ (od roku 1832), které spojuje jméno stejného vydavatele Charlese

Philipona a kreslíře Honoré Daumiera, anglický „Punch“,48 mnichovské „Fliegende

Blätter“ a berlínský „Simplicissimus“.

Tato moderní karikatura se věnuje kritice jedinců nebo podrobnostem

z politiky či běžného života. Karikatura pracuje s kontrasty, opaky, rozdíly,

poukazuje na rozdíl mezi realitou a sněním. Heslem kreslířů se sává: „res severa

verum gaudium“ tj. vážná věc je v pravdě směšnou. Kreslíři ovšem zachycují věci

směšné, ale také vážné a to, co se skrývá pod povrchem událostí, lidí a věcí. Ve své

době vynikal především Honoré Daumier: „…uchvacující silou a dramatičností, jsou

jako u Shakespeara trestí a zkrácenou kronikou svého věku, neboť si nekladou malé

cíle, jak svědčí na př. Forainův program: vyprávěti každodenní život, ukázati

směšnost jistých bolestí, smutek mnoha radostí a časem konstatovati otevřeně, jakým

úskočným způsobem se manifestuje neřest v nás…“ 49

V secesi se karikatura proměňuje. Styl doby si vyžádal zdůraznění linie a

čáry, jež se stala také výraznější než tah štětcem. Znakem secese je rovněž stylizace,

která vede až k ornamentu a jež se projevuje i v samotné karikatuře. Secesní umělci

hledají inspiraci ve zpracování ornamentálních motivů,  které nacházejí v přírodě a to

především v rostlinách, či se inspirují lidovým uměním. Ornament však brzy

tematicky svazoval, proto se mnozí výtvarníci uchylovali ke své fantazii: symbolům,

mýtům, oproštěním od reálného světa či dokonce k duchovní kráse, kterou ovšem

secese pojímá spíše jako dekorativní. Karikatuře se secesní umělci věnovali

především jako vedlejší činnosti.

Na počátku 20. století dochází k radikální změně, která se týkala uměleckých

i společenských hodnot. Soudobá karikatura zachycovala období stagnace a krize na

47 Pijoan, José, Dějiny umění VIII., Praha 2000, s. 67.
48 Z italského Pulcinella, založen ve stejném roce jako „Paleček“ vydávaný Františkem Jaromírem
Rubšem roku 1841.
49 Švehla, Jaroslav, Česká karikatura v XIX. století, Praha 1941, s. 10.
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konci století. Mění se i chápání umění, jež dříve představovalo alibi společnosti, jež

opustila duchovní hodnoty. Právě karikatura zachycuje tento fakt i pokrytectví doby.

3.2 České humoristické časopisy 19. století

Karikatura ve své podstatě reaguje na aktuální společenské či politické dění.

V českých zemích je schopnost takové reakce známa už po staletí. Avšak největší

rozmach je dán 19. stoletím, a to hlavně díky rozvoji občanské společnosti a rozkvětu

žurnalistiky. Tisk je mocným hybatelem společnosti a z velké části také dokáže

ovlivňovat veřejné mínění a to nejen slovy. V 19. století se objevuje nový fenomén:

vznik humoristických časopisů. A právě v nich často obsažené kresby – karikatury a

humoristické ilustrace, měly velký vliv na názory tehdejších lidí.

Počátky společenské karikatury můžeme v českých časopisech najít kolem

poloviny 19. století, a to především koncem 50. let. Ovšem již v roce 1849 vznikají

hned dva významné humoristické časopisy: tím prvním je „Šotek“ Karla Havlíčka

Borovského, jehož první číslo vyšlo v lednu 1849 jako příloha Národních novin a do

něhož svými kresbami přispíval Soběslav Hyppolit Pinkas. V  březnu téhož roku se

objevily „Brejle“ Bedřicha Mosera,50 které vycházely pouze čtvrt roku a jejich

kvalitu oceňoval i sám Havlíček. Avšak ještě větší úspěch měly obnovené „Brejle“,

které vycházely od roku 1861 a v roce 1863 byly úředně zastaveny a do nichž

přispíval i sám Karel Purkyně. Moser pak vydával časopis „Šotek“ a od ledna 1864

„Politické brejle“.

Bohužel rok 1849 přinesl pro nadějný rozvoj časopisů velké zklamání,

bachovský absolutismus a cenzura nedovolily slibně se rozvíjejícím časopisům

uvádět témata týkající se převážně politické situace. Padesátá léta tak nepřinesla na

poli karikatury nic nového, v časopisech jako byly „Rachejtle, humor a satira“ se

objevovaly pouze ilustrace k humorným textům. Ještě v roce 1855 vzniká „Diblík“

50 Bedřich Moser (*1821 v Mýtově na Blovicku - † 21. února 1864 v Praze), absolvoval gymnázium a
filozofii v Praze. Studoval i práva, ale brzy se začal věnovat spisovatelské činnosti. Roku 1849 začal
vydávat satiricko-humoristický časopis „Brejle“. Po zastavení listu vojenskou správou byl Moser
zatčen a odsouzen na 6 měsíců vězení. Politická satira byla často pronásledovaná, proto Moser napsal
román „Slepá paní“ (Praha, 1853). Roku 1861 obnovil vydávání „Brejlí“ a „Šotka“, za něž byl opět
zatčen a odsouzen.



38

Antonína Štraucha51 a Jana Grose,52 jenž ovšem vydržel pouze čtyři svazky. Druhá

polovina 19. století je provázena rychlým vznikem a zánikem humoristických

časopisů doprovázených mnoha nezdary či konfiskacemi. Upoutat čtenáře nebylo nic

lehkého a trvání jednotlivých časopisů to jen potvrzovalo. Mezi časopisy s brzkým

pádem patřily například „Jiskra“ (1864) redigovaná Eduardem Justem,53 „Šotek“

(1863-1864) Václava Antonína Crhy,54 „Veselé listy“ (1867-1868), „Břitva“ (1867) a

řada dalších. Většina časopisů nedokázala čtenáře přesvědčit o svých ambicích a

nevydržely déle než dva ročníky.

Nepochybně nejdéle trvajícím a nejplodnějším humoristickým časopisem

byly Humoristické listy založené roku 1858 Josefem Richardem Vilímkem.

Časopisu, který je základem této práce proto budu níže věnovat samostatnou

kapitolu.

Na rozdíl od Humoristických listů, které ve světle umělecké kritiky neměly

příliš příznivou odezvu, na dalšího „Šotka“, tentokrát Jakuba Arbese, pohlížela

kritika daleko lépe. Jeho nesporné literární kvality55 umocňovalo přispívání Mikoláše

Alše jako ilustrátora, který zde nechával otisknout velmi dobré práce. Je však nutno

podotknout, že v Šotku se jednalo spíše o ilustrace k textům a nikoli o karikatury

v pravém slova smyslu. Proto ho z hlediska zkoumání karikatur není možno do této

51 Antonín Strauch (*1831 v Jičíněvsi – † 20. ledna 1877 v Jičíně), věnoval se především žurnalistice.
Od roku 1855 vydával „Rachejtle“ a později byl spoluzakladatelem „Diblíku“. Vydal povídku „Pustý
dům“ (Praha, 1856), kde vypravuje o svém životě. Byl rovněž překladatel.
52 Jan Gros (*1833 v Železném Brodě - † 1894). Vystudoval práva, stal se stáním úředníkem a později
soudcem v Blovicích. Byl horlivý vlastenec a hojně se věnoval literatuře. Spolu s Antonínem
Štrauchem vydával „Rachejtle“ pod pseudonymem Damián Šroubek. Napsat také „Epigrammy na své
nohy“, přispíval novelami, básněmi a právnickými pracemi do časopisů „Lumír“, „Posel z Prahy“,
„Humoristické listy“, „Právník“ aj.
53 Eduard Just (*20. března v Josefově - † 10. února 1879 v Praze). Studoval gymnázium v Hradci
Králové, filozofii v Praze a  později se věnoval pouze literatuře. Svou literární dráhu začal vydáváním
básní a povídek. Později se věnoval humoristické a mravoučné tématice: „Žert a pravda“ (Praha,
1865), „Povídky dítek“ (Praha, 1865) nebo „Humoresky“ (Praha, 1866). Pro mládež byla určena díla:
„Otec Ambrož“, „Polepšená tvrdohlavost“, „Oběti nešlechetnosti“ nebo „Antikrist“. Just se rovněž
věnoval překladatelské činnosti. Největší oblibu získaly jeho veselé a vtipné deklamace, přednášeny
na besedách po celých Čechách, které i vydával. Svými pracemi přispíval do humoristických časopisů
„Humoristické listy“, „Šotek“, „Rarášek“, „Bič“, „Rolničky“ nebo „Diblík“. Později byl také zatčen a
v posledních letech života byla jeho literární činnost úplně zastavena.
54 Václav Antonín Crha (*1836 v Kopidlně na Jičínsku). Studoval gymnázium v Hradci Králové, pak
klasickou filologii v Praze. Roku 1858 byl přijat do redakce „Pražských novin“, později působil v
„Národních listech“, „Poslu z Prahy“ nebo v „Pražském denníku“. Na Moravě vydával politický
denník „Moravan“ a humoristický časopis „Šotek“. Napsat také několik povídek, např. „Kalich krv e“,
„Malý Jesličkáři“, „Myslivec“ aj. Rovněž se věnoval poesii a soubor svých básní vydal pod názvem
„Kusy mého srdce“ (Brno, 1875) . Některé práce uveřejnil pod pseudonymem Arnošt Volný.
55 Do Šotka přispívali například J. V. Frič, Sládek, Rais, Neruda, Vrchlický či Zeyer.
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práce zařadit. Ani Arbesův Šotek neměl dlouhého trvání, jeho existence spadala do

období října 1880 – června 1881.

V sedmdesátých letech vzniká ještě jeden časopis, který se věnuje především

žánrovým námětům. V roce 1872 zakládá nakladatel J. Otto satirický list

„Paleček“.56 Paleček nakladatele J. Otta disponuje nepolitickými karikaturami, jež

zůstávají ve stínu politické produkce a týkají se především partnerských vztahů a

nejrůznějších anekdot. Poprvé se zde objevují práce Mikoláše Alše, jenž svými

pracemi inspirujícími se lidovou kresbou působil na vývoj české karikatury více než

čtvrt století. Nejúspěšnější dobou pro Palečka byla osmdesátá léta, kdy zde působil

kreslíř Karel Krejčík. Po roce 1887 však následuje úpadek, který je završen

přejmenování Palečka na „Nového Palečka“, jenž existuje až do roku 1900.

Na konci 19. století se začíná úroveň nepolitických satirických listů zvyšovat.

Mezi nejvýraznější produkci té doby patří nesporně „Švanda Dudák“. List založil

spisovatel Ignát Herrmann roku 1882 poté, co spisovatele odmítli přijmout do

Národních listů, kde mu nabízeli pouze místo v administrativě. Časopis řídil Artuš

Scheiner57 a nejprve měl charakter literární. Až ke konci osmdesátých let se zde

objevují první pokusy o zavedení obrazové přílohy. I když do Švandy Dudáka

v těchto letech přispívali například Luděk Marold, který ve svých pracích využívá

techniku perokresby, kvaše a akvarelu, Mikoláš Aleš nebo Viktor Oliva, jenž ve

svých kresbách zpodobuje pražské ulice a šantány, čímž se snaží kresbu tematicky

rozšířit, zůstává Švanda Dudák bez úspěchu. Časopis se i po neúspěchu snažil zvýšit

úroveň a po roce 1900 světlo světa spatřuje nová ilustrovaná podoba, jež si udržovala

vysokou grafickou i literární úroveň a vycházela až do roku 1914.

Politická karikatura byla v českých zemích zpočátku jednotná, národ měl

„táhnout za jeden provaz“, proto „politikaření“ nebylo na místě. Vzniku stranických

časopisů bránil i nerovný volební systém, který omezoval význam jiné propagace.

Stranické satirické listy se objevují až v devadesátých letech 19. století.

56 Název časopisu byl převzat od zaniklého „Palečka“ Fr. J. Rubeše, který vytvořil humorné
venkovské obrázky prosycené satirickými náměty s odpozorovanými charakteristikami zámeckých
byrokratů apod.
57 Artuš Scheiner (*1863 v Benešově). Studoval v Praze na středních školách a na univerzitě. Stal se
úředníkem u finančního ředitelství království Českého v Praze. Zabýval se také kreslením, kterým se
později proslavil. Scheiner byl samouk a často se věnoval kresbám s humoristickým nádechem.
Nejdříve přispíval do časopisu „Světozor“ a později se stal jedním z předních ilustrátorů. Pracoval i
v cizině například v berlínském „Lustige Blätter“. Věnoval se i tvorbě plakátů a knižním ilustracím.
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Mezi nejvýznamnější časopis této doby patří stranický satirický list

mladočeské strany „Šípy“, jež vycházely v letech 1887 – 1907. Šípy byly zcela

soukromé, a proto vyjadřovaly názory nacionalistického programu bratří Grégrů.

Ilustrace satirického listu, prezentované hlavně Karlem Krejčíkem, se snažily čtenáře

přesvědčovat o jejich politickém přesvědčení, které se týkalo naplnění tzv. českého

státního práva. 58 V časopise publikovali osobnosti jako Karel Kramář, či sám Tomáš

Garrigue Masaryk, který zde kritizoval štvavou kampaň týkající se tzv. hilsneriády

na konci 19. století.

Další politické listy jsou zastoupeny například brněnskou sociálně

demokratickou „Rašplí“ (1890 – 1824), která jako první roku 1894 zavádí do

časopisecké grafické úpravy barvu a do které v prvním ročníku přispíval i Mikoláš

Aleš a později také Josef Lada; pražským „Bičem“ (1890 – 1893) „Českými

kopřivami“ (1889 – 1892), „Břitvou“ (1891 – 1892) nebo „Hromem“ (1899 – 1901).

Politická karikatura 19. století je charakterizována jednoduchým působením

na čtenáře, jež se zpravidla vyznačuje rozporem mezi dobrem a zlem a jež je

doplňováno vysvětlujícími popisky. Podoba politické karikatury a především její

repertoár se od roku 1848 nijak zásadně nemění. Po celou dobu se například často

objevuje postava německého Michla a českého Vaška59 nebo témata z mytologie.

Politická karikatura jako pramen slouží především k odrazu doby, k vyjádření názorů

na danou situaci. Politické listy se problematice každodennosti pochopitelně nevěnují

a v případě této diplomové práce jsou použitelné z hlediska zpodobení ženské figury

jako alegorie k politickým tématům, kterým se budu věnovat v následující kapitole.

Mezi poslední ze zajímavých časopisů přelomu počátku 20. století patří

sociálně demokratický satirický časopis „Kopřivy“ vydávaný nakladatelem

Svěceným. Důležitou osobností ovlivňující časopis byl satirik a také redaktor Josef

Stivín-Foltýn. V Kopřivách bychom nalezli například práce Marie Majerové, Ivana

Olbrachta, Karla Čapka nebo Jaroslava Haška. Časopis byl sice stranický, ale velmi

brzy se začal přizpůsobovat veřejnosti a pro „méně uvědomělé“ čtenáře se zde

objevovala témata z každodenního života, jako byla kritika módních výstřelků,

manželských vztahů nebo profesí. Časopis vycházel v letech 1909 – 1931.

58 České státní právo znamenalo obnovení českého království jako autonomního celku uvnitř
habsburské monarchie.
59  Český Vašek představuje v karikaturách češství a Michl rakouské němectví.
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Zajímavými časopisy počátku 20. století byly například i „Karikatury“,

národně sociálního zaměření, které vycházely ve dvou podobách: malé černobílé

(1909 – 1914) a velké barevné (1909-1911), jedné z nejkvalitnějších podob časopisů

své doby.

Humoristické časopisy jsou velmi cenným historickým pramenem, protože

ilustrují kriticky svou dobu, vyjadřují postoj české společnosti i její zájmy. Ne

všechny časopisy jsou použitelné pro badatelskou práci, z hlediska zkoumání

karikatur je nutné si uvědomit směr zájmu a okruh bádání. V satirických listech 19. a

počátku 20. století se vždy uplatňovaly ustálené skupiny postav: v politice především

Němci a v nepolitické karikatuře ženy. Pro tuto práci je proto zpodobení ženské

figury v humoristických časopisech zcela zásadní. Časopisy byly často konfiskovány

či pozastaveny, v záhlaví se při té příležitosti objevuje nápis „po konfiskaci opravené

vydání“, čímž cenzura nevědomky přispívala k popularitě listu, nebo zakázané vždy

více přitahuje.

Humoristické časopisy se však nesetkávaly jen s překážkami pouze v podobě

cenzury, ale i se samotnou společností. Karikaturisté si často stěžovali na

přecitlivělost českého národa ve vztahu k humoru: „Nedorostli jsme prostě na satiru.

Na anekdotu zcela všeobecně pointovanou, v pravém slova smyslu bezpartijní, ozve

se uštknuta celá dědina, o jejíž zeměpisné poloze nebo vezdejším bytí vůbec neměli

autor ani redaktor dosud třeba potuchy, jako prach vyletí domněle dotčený spolek

nebo přišlápnutá korporace, za kterou se hned staví zemské ne-li říšské ústředí.“ 60

Vznik  humoristických časopisů je nejrozsáhlejší kolem roku 1907, bohužel

tento rozvoj je rázem ukončen příchodem první světové války. Velký počet časopisů

zaniká, jiné jako Humoristické listy, Kopřivy a další sociálně demokratické listy

existují jen díky přežitým společenským anekdotám, které dominují ještě v období

Československé republiky. Společenská karikatura nikdy neurážela politickou sféru,

věnovala se pouze všednosti, maloměšťáctví a kritice společenských záležitostí.

Taková karikatura nikoho neurazí a hlavně - její náplň se většinou příliš nemění.

Například v případě kritiky ženského chování byl obsah karikatur vždy stejný.

Ženská malichernost, upovídanost nebo krása byly častým tématem před sto lety

stejně jako dnes. Časopisy, jež se věnovaly podobným satirickým kresbám, se proto

60 Skácelík, František –Sezima, Karel, Humoristika u Vilímků, Praha 1937, s. 123.
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udržely na žurnalistickém poli daleko déle než časopisy politické, neboť zájem o ně

příliš neklesal. A co víc, takové časopisy byly určeny široké veřejnosti: ať už se

jednalo o skupinu z vyšších nebo nižších společenských vrstev nebo o vysokou

inteligenci či běžné obyvatelstvo.

3.2.1 Humoristické listy

Nepochybně nejúspěšnějším časopisem druhé poloviny 19. a první poloviny

20. století byly Humoristické listy, jež byly v oblasti humoristických časopisů asi

nejúspěšnějším podnikem své doby, a proto si také zaslouží zvláštní pozornost. O

jejich úspěchu svědčí i doba, po kterou byly důvěrně nazývané „Humory“ vydávány.

Jedná se o léta 1858 – 1941, s krátkou přestávkou, mezi lety  24. 12. 1864 - 1865 kdy

byly z politických důvodů úředně zastaveny na bezmála rok.61

Jejich vydavatelem byl Josef Richard Vilímek (1835 – 1911), který díky

úspěchu svého časopisu mohl vybudovat vydavatelství a stal se jedním

z nejúspěšnějších podnikatelů své doby.62 Časopis řídil po dlouhých 49 let.

Nakladatelství Josef R. Vilímek tvořilo s firmami J. Otto a F. Topič nejdůležitější

nakladatelství v době rozmachu novodobé české kultury na přelomu 19. a 20. století.

Od 60. let 19. století se změnily Humoristické listy na politicko-satirický

časopis. V tomto období J. R. Vilímek vydával i humoristické kalendáře, besedníky,

almanachy, zpěvníky, hry loutkaře Matěje Kopeckého a občas i původní tvorbu

českých autorů. V roce 1872 se mu podařilo založit vlastní tiskárnu v domě U

slovanské lípy ve Spálené ulici. Tak položil základy budoucího velkého

nakladatelství, kam přenesl roku 1885 celé Humoristické listy a následujícího roku

časopis předal svému synovi Josefu Richardu Vilímkovi ml. celý podnik, ponechal si

pouze Humoristické listy, které redigoval až do roku 1906.63

61 Mezitím J. R. Vilímek vydával časopis Rolničky (1863) a Bič, jež vycházel do znovuobnovení
Humoristických listů.
62 Josef Richard Vilímek (1835-1911) vystudoval nižší německou reálku v Šumperku a vyšší českou
reálku v Praze. Za ilegální vlastenecké aktivity byl roku 1856 odsunut do Vamberka. Roku 1858
založil s Josefem Svátkem „Humoristické listy“. Rovněž redigoval od roku 1859 Nerudovy „Obrazy
života“, ale po roce od vydávání ustoupil. Za politickou satiru byl roku 1861 pokutován a také vězněn.
Kromě časopisu vydával rovněž kalendáře, almanachy a komedie a hry Matěje Kopeckého.
63 Josef Richard Vilímek ml. (1860 – 1938), vyučil se u svého otce a praxi získal v zahraničních
tiskárnách. V roce 1886 mu otec předal podnik, ten se snažil rozšířit na nakladatelský dům, ale ten byl
v roce 1899 zničen požárem. Roku 1901 bylo už obnoveno pouze nakladatelství a tiskárnu odevzdal
České grafické unii, tu ale 1918 v jiných prostorách obnovil. 1928 – 1930 dokončil dům mezi
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Jak již bylo řečeno, Humoristické listy vznikají roku 1858, tedy na sklonku

bachovského absolutismu. V 60. letech deklarují svůj příklon k politické satiře, kde

ovšem nechyběla ani karikatura. Humoristické listy měly po dobu vydávaní

ustálenou podobu, vždy se skládaly z části písemné, kde se objevovaly mnohé

humoristické povídky, anekdoty či rébusy, nebyla také opomenuta ani část věnovaná

reklamě. V každém čísle Humoristických listů se nacházela obrazová příloha, do níž

přispívali mnozí čeští kreslíři, jako byli například Emanuel S. Friedberg-Mírohorský,

František Karel Kolár, Karel Václav Klíč a Karel Krejčík. Právě tyto osobnosti patřili

k nejstálejším a nejvýznamnějším kreslířům, kteří přispívali do časopisu.  Emanuel

Salomon Friedberg, známý pod pseudonymem Mírohorský, studoval akademické

gymnázium, ale zároveň navštěvoval malířskou akademii a později krajinářskou

školu Antonína Mánesa. Přál si stát se malířem, ale otec mu to nedovolil, proto

studoval vojenskou akademii. Dlouhou dobu sloužil ve vojsku, účastnil se mnoha

bitev a ve volném čase se nadále věnoval umění, několikrát i vystavoval. Bez zájmu

nezůstala ani kresba, proto Friedberg velmi často přispíval právě do Humoristických

listů. Friedberg kreslil i do časopisů „Obrazy života“, „Květy“ nebo „Světozor“.

Později se věnoval i literatuře a překladatelské činnosti.

František Karel Kolár (1828 – 1895) byl sice znám jako herec a režisér ze

staré herecké rodiny, ale jeho začátky spadají na pražskou Akademii, kde se věnoval

studiu malířství. Karikatura ho však brzy přilákala ke kreslířství. Jeho nadání brzy

využil Josef Richard Vilímek ve svém časopisu. „Pražák v pravém slova smyslu,

kavárenský anekdotář, laskavý humorista, dobrák od kosti a poctivý člověk,

František Kolár znal dokonale typické prostředí hlavního města, jehož

maloměšťáckou směšnost dovedl shovívavě, ale kriticky vkreslit mistrovskou čarou

satirického genru. Jeho politické karikatury přerůstaly svým pokrokovým názorem

Opatovickou a Spálenou ulicí, kam přenesl celou firmu. Firma zde soustředila vazárnu, tiskárnu (již
před časem obnovenou a zprvu umístěnou v Řeznické ulici), knihárnu, sklady a administraci. Vydával
zejména přeloženou i původní beletrii, literaturu pro děti a mládež (časopis Malý čtenář a edice
Knihovna Malého čtenáře, Knihovna mládeže dospívající, Dívčím srdcím, Z knihy do srdéčka), mapy,
průvodce, jízdní řády, cestopisy i literaturu populárně-naučnou. Se svým zaměřením na nejširší
čtenářské vrstvy věnovalo nakladatelství mimořádnou pozornost obrazové složce knih. Dokladem jsou
nejen populární obrazová alba (Letem českým světem aj.), ale zejména díla Julese Vernea, jejichž
pověstné červené vazby s motivy hlavních Vernových příběhů a původní ilustrace, převzaté spolu s
autorizací z francouzských vydání, okouzlovaly několik generací chlapeckých čtenářů a dodnes jsou
předmětem zájmu mnoha sběratelů.
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domácí popularitu, ač v reprodukčním procesu ztrácely někdy autorův rukopis a

vycházely anonymně.“ 64

Karel Václav Klíč, který se narodil roku 1841 v Hostinném a zemřel 1926 ve

Vídni, byl rovněž vynikající kreslíř a také vynálezce heliogravury a

fotomechanického hlubotisku.65 Stejně jako František Kolár studoval na pražské

Akademii, kterou ale musel brzy opustit, neboť byl spolu se svým otcem

pronásledován policí. Karel Václav Klíč se věnoval především grafice a novinové

kresbě. Vydával vlastní časopis „Veselé listy“ v Brně, „Die humoristische Blätter“ ve

Vídni a „Bilderbuch für Hagestolze“ v Lipsku. Umělec se však nejvíce proslavil jako

vynálezce zmiňovaných hloubkových tisků. Roku 1899 v Lancasteru v Anglii

dokonce založil první hlubotiskový podnik.

Poslední ze známých karikaturistů Karel Krejčík (1857 – 1901) se vyučil jako

kreslíř na porcelán, ale proslavil se především velkým množstvím satirických kreseb

v období úpadku karikatury v posledních desetiletích 19. století. Kreslil do mnoha

satirických časopisů: „Světozor“, „Ruch“, „Humoristické listy“, „Paleček“, Šotek“ a

„Šípy“. Časopis zásobil především líbivými kresbami pro měšťanskou společnost.

Karikatury politické i z každodenního života se v časopise objevují jak v části

písemné, tak i obrazové. Politická karikatura se věnovala aktuálním soudobým

tématům. Co se týče karikatury týkající se každodenního života je každý ročník

věnován ustáleným tématům, jako jsou pobyty v lázní, plesy, maškary, život v Praze,

masopust, plovárna, letní byty, výlety, zima, Štědrý večer, Silvestr apod.

Časopis byl ve své době pro veřejnost velmi populární, i když naopak

výtvarnou kritikou nebyl příliš milován, a to hlavně v období stagnace, omezenosti a

pasivity české karikatury spadající do období 80. – 90. let 19. století, kdy konvenční

karikatura nahradila originalitu. Gamma o této etapě píše ve Volných směrech:

„…není české karikatury. Rozumějme si dobře: myslím zde karikaturu, na níž by byla

64 Hoffmeister, Adolf, Sto let české karikatury, Praha 1955 , s.139.
65 Heliogravura (fotogravura, klíčotypie) je v grafice postup tisku z hloubky založený na
fotografickém přenosu polotónových zobrazení. Ze zobrazení je pořízen negativ a z něj diapozitiv, ze
kterého je zobrazení přeneseno na pigmentový papír. Na kovový štoček, který je potažen krytem
z asfaltového prachu, je papír z kresbou přitlačen, osvětlen a pak vymyt teplou vodou v místech, kde
osvětlen nebyl. První heliogravurou byla novoročenka a technika se používala především v knižní
ilustraci.
Hlubotisk – tisk z hloubky, v grafice je to tiskařský postup, při kterém je otisk snímán za značného
tlaku z rytých nebo leptaných rýh štočku, do nichž je barva vetřena; štoček bývá z mědi, oceli, zinku,
mosazi atd.
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patrna její českost jako souhrn osobitých znaků, které by ji odrůzňovaly od

karikatury francouzské, anglické nebo německé. …Společnost v malých poměrech

žijící je zpravidla úzkoprsá, šosácká, chybí jí pružnost a svoboda mysli, aby uznala

nejen oprávněnost, nýbrž přímo zdravotní potřebnost (abych tak řekl)

karikaturistovu; v dusném, vydýchaném vzduch nízkých krovů malé společnosti

národní musí se bez značné osobní odhodlanosti konečně každá břitká kritika satiry

a léčivé karikatury zalknout…“ 66 Gustav Jaroš však neměl na mysli, že by česká

karikatura neexistovala, ale že v Čechách nenalezneme osobitý styl satirické kresby,

která by jej odlišovala od  svébytné karikatury anglické, francouzské nebo německé.

Důvody k tomuto problému viděl v povaze slovanského národa, jež má sklony ke

smutku a vážnosti a neumí úsměvně kritizovat samo sebe. Jisté však je, že karikatura

v Čechách existovala i před rokem 1900 ať už v jakékoli podobě a Humoristickým

listům nelze upřít to, že se „stávají zrcadlem doby – i zrcadlem svým  vlastním.“ 67

Charakter Humoristických listů se po dobu svého trvání téměř nezměnil.

Jednalo se o období, kdy časopis redigoval Josef Richard Vilímek st., neboť po

převzetí časopisu jeho synem Josefem Richardem Vilímkem ml. dostaly

Humoristické listy barevnou podobu a změnil se i charakter karikatur. Témata

obsažená v časopise se ale v podstatě nezměnila, nadále byla věnována činnostem

z každodenního života, jen občas se zde objevila aktuální témata kritizující například

ženské hnutí či povolání.

Karikatura v Humoristických listech měla především charakter obsahový,

téměř nikdy nezdůrazňovala nějaké výrazné rysy osobnosti, pouze v případech

politické karikatury, kde zdůrazněním prvků umocňovala efektivitu daného

problému, toto neplatilo.

Jako pramen pro historické bádání jsou Humoristické listy velmi cenné,

neboť díky dlouhé kontinuitě vydávání, poskytují ucelený studijní materiál pro

srovnání vývojových etap české humoristické kresby.

66 Gamma (Gustav Jaroš), Česká karikatura, Volné směry IV, 1900, s.269-272.
67 Pytlík, Radko, Malá encyklopedie českého humoru, Praha 1982, s. 90.
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4 ŽENA VIDĚNÁ PEREM KRESLÍŘŮ (PALEČEK, ŠVANDA

DUDÁK, HUMORISTICKÉ LISTY ATD.)

Stejně jako humorné reakce na politickou situaci, společenské dění nebo

aktuální novinky týkající se častých novot a vynálezů 19. století, tak i  odezva na

ženské chování, charakter či vzhled lákala mnoho karikaturistů k jejímu ztvárňování.

Ženy v českých humoristických časopisech nalezneme již na konci 40. let 19. století,

kde sice vystupují jako doprovodná část satirických kreseb, ale i tak zde mají určitou

roli. Období zobrazení ženské figury od 2. poloviny 19. století až do první světové

války prošlo za více než padesát let mnohými změnami, jež se týkaly především

žánrové náplně karikatur. Satiričtí kreslíři byli v nejznámějších humoristických

listech vždy muži a podle toho můžeme posuzovat jejich pohled na ženský svět,

jejich myšlení a mentalitu. Bohužel vyjádření ženského světa jako takového, to jest

ženskýma očima, kreslířům a jejich karikaturám uniká. Proto můžeme podotknou, že

z karikatur nelze plně rozpoznat svět ženského myšlení ve sledovaném období. I

když je karikatura žen ztvárněna muži, není bezvýznamná, neboť mužská část

populace objektivně posuzuje například módní výstřelky, negativní vlastnosti

druhého pohlaví nebo politiku, kde ženy nalezneme jako alegorická vtělení

světových zemí, národů či politických termínů.

Karikatura věnující se ženské problematice se rozvinula především v 60. a 70.

letech 19. století, kdy se objevuje většina žánrů zabývajících se ženami. V 70. letech

19. století se emancipační proces značně urychlil. Ženy ve svém působení samy

zakládají a řídí charitativní spolky a aktivity. Tato činnost se ovšem neomezuje jen

na pomoc chudým, ale vztahuje se k širšímu sociálnímu kontextu. Ženskou otázkou

se začíná zabývat širší veřejnost. Dříve nepostradatelná role ženy v rodině se začínala

postupně zmenšovat.

Aktivita žen se však neobešla bez odezvy ze strany mužské populace.

V humoristických časopisech se v 70. letech 19. století proto začínají objevovat

reakce na ženské chování, stále častější vystupování z intimity rodiny, vzpurnost žen

v manželství nebo dívčí honba za sňatky. Karikaturisté se také začínají zajímat o

vlastnosti žen, které jsou v rozporu s jejich slušným vychováním jako skromných,
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pracovitých, věrných, mlčenlivých, obětavých a hospodárných manželek. Neopomíjí

však ani vzhled, stáří či úděl neprovdaných starých panen.

V letech osmdesátých stále stoupá zájem o ženskou otázku a rovněž o

vzdělání. V ženském hnutí se projevují rostoucí požadavky související s národními

zájmy. Pozvolna se obnovuje ideál ženy – hospodyně, který se objevil už v dobách

Magdaleny Dobromily Rettigové. Žena je navrácena k domácnosti a je kladen důraz

na její vlasteneckou povinnost týkající se výchovy dětí a utváření pohodlného

rodinného života. Ideál ženy je tak odvozován od vzorné matky, dobré hospodyně a

nepochybně od vynikající společnice manžela. Proto se karikaturisté často

pozastavují právě nad tím, zda žena – manželka a matka, tuto roli plní.

Karikatury osmdesátých a devadesátých let bychom mohli charakterizovat

jako úpadkové, avšak, co se týče kreseb, kde vystupují ženy, představují i jisté

novum. Rozvíjejí témata týkající se především ženské emancipace, kterých bychom

v předchozích letech našli jen málo, dále se věnují ženskému vzhledu, jenž souvisí

s rostoucím zájmem o krásu a hygienu, poukazují na rostoucí „žízeň“ dívek po

sňatku, věnují se ve velké míře chování a veřejnému životu žen.

Přelom století je doprovázen tradičně pojatými satirickými kresbami, mnoho

nového bychom nenašli. Novinky zaznamenáváme pouze v oblasti rostoucího

emancipačního úsilí žen, anglických sufražetek a také kalhotové či kloboukové

módy. V karikaturách začátku 20. století docházelo rovněž k větší volnosti a

soběstačnosti projevující se v manželském soužití.

4.1 Žena v počátcích české karikatury 40. – 60. let 19. století

4.1.1 Žena jako objekt dobové karikatury

Počátky české karikatury klademe do 40. – 50. let 19. století. První karikatury

se objevovaly v letácích reagujících na nejrůznější politické události. Zprvu se

jednalo výhradně o politickou satiru a později se s rostoucím zájmem o témata

z české společnosti začínala objevovat i karikatura společenská.

Ve 40. letech se satirické kresby věnovaly především politickým tématům

týkajících se atmosféry v Habsburské monarchii a to především letům 1848 – 1849.

V 19. století procházely české země totiž stejně jako ostatní Evropa složitým
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procesem transformace starých feudálně stavovských struktur v moderní občanskou

společnost a národní hnutí, respektive utváření novodobého českého národa, bylo

nedílnou součástí těchto proměn. Národní sebeuvědomění pochopitelně souviselo i

s vývojem české karikatury. Vztahy mezi monarchií a českým národem byly, chtě

nechtě, napjaté a ironický nádech se ve vztahu k habsburské mocnosti zvyšoval.

Dočasné zrušení cenzury za revoluce 1848 – 1849 umožnilo nově vzniklým

časopisům, jako byly  Brejle a Šotek, rozvíjet pro českou společnost dvě aktuální

témata: boj za občanské svobody a obhajobu práv českého národa v habsburské

monarchii.

Zvlášť lukrativním tématem byly svatodušní bouře z června 1848, kdy se

zemský vojenský velitel generál kníže Alfred Windischgrätz snažil revoluční náladě

v Praze zasadit významný úder a vytvořit si tak bezpečné zázemí pro tažení proti

Vídni. V Praze vyrostly barikády obsazené ozbrojenými studenty a dělníky. Avšak

s velkou materiální i vojenskou převahou Windischgrätzovy armády bylo povstání

poraženo. V této souvislosti se často dozvídáme o tzv. „sedmašedesátnících“, kteří se

hojně stávali terčem satirických kreslířů.68 V souvislosti s tímto hanlivým označením

bychom našli velké množství karikatur. Například nově založené Brejle (1849)

překypují dobovou atmosférou a objevuje se v nich i téma „Sedmašedesátník

v rozpacích“, kde pan Strachota rozpráví se svou ženou a služkou o tom, zda má ve

své domácnosti rozsvítit světla, a tím se připojit k některé se stejně smýšlejících

stran. V tomto případě zde vystupují i dvě ženy, avšak ty mají jen roli podružnou.69

V Brejlích se objevují i reakce na oktrojovanou ústavu, na shromáždění zemského

sněmu apod., přičemž žena tu má minimální prostor a vystupuje pouze jako figura a

v žádném případě jako aktérka samotné satirické kresby.

Jak bylo již naznačeno ve 40. letech bychom karikatur s ženskou tématikou

našli pramálo. V těchto případech se karikatury věnují soudobým politickým

událostem a žena v nich vystupuje jen kvůli doplnění satirické kresby. Nikdy však na

sebe nebere jinou než doplňkovou úlohu, což můžeme vidět právě na příkladu

„Sedmašedesátníka na rozpacích“. Pro jinou než nepolitickou satiru ve 40. letech

68 Tzv. „sedmašedesátníci“ -  po svatodušních bouřích totiž šedesát sedm pražských konzervativních
měšťanů poděkovalo generálu Windischgrätzovi za potlačení povstání a požádalo ho, aby nebylo
zrušeno obležení Prahy. Odtud potom vzniklo toto pejorativní označení . Později se označení
„sedmašedesátníci“ používalo jako symbol šosáctví.
69 Obrazová příloha, Obr. 7: Sedmašedesátník na rozpacích, Brejle 19, 1849, s.75.
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nebylo místo ani čas. Doba byla plná revolučních změn, které vyžadovaly adekvátní

reakci a to i z hlediska humoristických kreseb.

V 50. letech 19. století se v časopisech Paleček, Diblík nebo Rachejtle

začínají pozvolna objevovat karikatury s nádechem společenského zabarvení. Díky

obnovení cenzury a nastolení Bachovského absolutismu nebylo možné věnovat se

politickým tématům jako po revoluci 1848, proto se karikaturisté často obrací na

takové politické záležitosti, jež se netýkají přímo Habsburské monarchie, nebo na

témata ryze apolitická. Karikaturisté se věnují neveřejné i společenské sféře života či

každodenním problémům v  běžném životě.

Sociální satira se rozšiřuje nejen díky cenzuře, ale také díky rostoucímu

zájmu o provozování veřejných aktivit, které byly také společensky preferované:

plesy, procházky, pobyty v lázních apod., a také na základě nového fenoménu 19.

století, jímž je volný čas.

V 50. letech se karikatura začíná častěji zabývat i ženami, a to i z hlediska

poměrně choulostivých záležitostí: například v Diblíku z roku 1855 najdeme

dokonce lehce erotický náznak obrazu dívky nadzdvihávající si sukni nad dubnovou

louží.70 Na konci padesátých let se Humoristické listy v cyklu „Názorné vyučováni

přírodopisu“ s podtitulem „Saň“71 věnují povaze žen najdeme zde dvě hádající se

ženy. Neznámý karikaturista se zaměřil na ženskou povahu, kterou v tomto

případě vystihovala hašteřivost a nevraživost mezi ženami. Zajímavé je

přirovnání neexistujícího zvířecího druhu a ženy – v tomto případě alegorie saně

jako ženy. Stejně jako dnes, i v 19. století ženy jsou a byly přirovnávány ke

zvířatům se zápornými i kladnými vlastnostmi: vzpomeňme na hanlivé označení

ženy jako husy, slepice, kvočny apod. a na jemné, křehké a hlavně slabší jako

labuť, ptáče nebo holoubek.

Žena začíná dostávat v satirické kresbě větší prostor. Ovšem v tomto směru

musíme pracovat s pojmem „žena v karikatuře“ a nemůžeme jej zaměňovat se

spojením „ženská karikatura“, neboť takový pojem by zahrnoval její autorství, ať už

myšlenkově nebo jako ženu: potencionální konzumentku uměleckého díla. Žena, jež

se vyskytuje v karikatuře nejen tohoto období, vystupuje v satirických kresbách jako

70 Obrazová příloha, Obr. 8: Definice dubna, Diblík, 1855, nestr.
71 Názorné vyučování přírodopisu, Saň, Humoristické listy 6, 1858, s. 139.
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objekt, v žádném případě například jako společnice mužského pozorovatele, který

sice úsměvně zaznamenává její existenci, ale nepřizná jí možnost sebevyjádření.

Ženu v karikatuře 50. let nacházíme například v Obrazech života z roku

1859.72 „Vyobrazení Venuše“ líčí, jak by dokonalá žena vypadala podle doslovného

popisu starších i novějších básníků: „Oči jak trnky - tváře jak růže – šíje labutí –

ruce jako válečky – tělo jako jedle – nohy jako svíčky a chodidla co piškotky“.73 Text

je pochopitelně doplněn karikaturou ženy podle tohoto popisu, což působí humorně. I

tady ovšem autor neměl na mušce ženu jako osobnost, ale spíš samotnou představu o

ideální ženě jako takové. I tak je ovšem podstatné, že autor karikatury zesměšňuje

nesmyslný názor na ženskou dokonalost a rovněž poukazuje na nepolitický charakter

díla.

4.1.2 Alegorie politiky s důrazem na 60. léta 19. století

V 60. letech 19. století bychom ženy kupodivu našli především v politické

satiře. Karikatury se sociálními náměty se zatím objevovaly jen pozvolna a hlavním

námětem v dílech karikaturistů tak zůstávala politická témata. Žena pochopitelně

v této době nemá s politikou nic společného, ale přesto se zde objevuje. Nevystupuje

tu však jako aktérka celého scénáře satirické kresby, ale jako alegorické zpodobení

nějaké politické události. Z takových karikatur se sice nedozvíme nic o vnitřním

nebo veřejném životě ženy, ale prozatím to byla hlavní oblast zájmu satirických

kreslířů. Padesátá a šedesátá léta by se dala charakterizovat jako doba, kdy česká

politická karikatura objevuje principy jak skrytě vyjádřit své názory, a to především

pomocí symboliky nepatrných detailů, jako jsou ženské povahové vlastnosti, které

měly ukázat například na ponížené postavení, nevinnost nebo vzpurnost, či drobnosti

v typu ošacení a výrazu v obličeji.

Reagování na politiku v humoristických časopisech si vyžádalo zrod

ikonografie států či geograficky vymezitelných území: Austria, Germania, případně

Francie či jiné aktuální mocnosti. Právě alegorická zpodobení států, o nichž se

hovořilo, představují nejčastěji ženské figury. I v případech, že se jedná o záležitost

či zemi rodu mužského, je území zobrazeno jako žena. Politické celky jako například

72 Vycházely 1859 – 1862 a později 1870 – 1876.
73 Obrazová příloha, Obr. 9: Vyobrazení Venuše, Obrazy života, 1859, nestr.
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Turecko, Rusko, Prusko nebo Rakousko, jež jsou rodu středního a mohly by být

zobrazovány buď jako muži, nebo ženy, jsou však daleko častěji zpodobovány jako

ženy. Turecko nebo Rusko jsou zde totiž chápány jako velmoci – to jest rod ženský -

žena.74

Velmoci jsou vyobrazeny různě: Austria jakožto Habsburská monarchie bývá

zobrazována jako žena kyprých tvarů, či elegantní štíhlá dáma s korunkou na hlavě

oděná do půvabných plesových šatů, avšak se smutným či odevzdaným pohledem,

nebo jako zchudlá a otrhaná kostnatá vdova s žalem a bolestí ve tváři. Podoba

monarchie vždy souvisela s kontextem situace, ve které byla vylíčena, s dobou a

rovněž se subjektivním viděním hospodářských poměrů.

To, jak byly tradičně vyobrazeny světové mocnosti, líčí kresba

z Humoristických listů z roku 1862 „Illustrovaný repertoir příštího národního

divadla“, kde se setkáváme s Tureckem, Pruskem, Francií, Ruskem, Anglií, Vlachem

a mocností, jež má na šatech pouze útržkovitý název Rak---. Podle slunečníku, který

drží v ruce a na kterém je nápis 26. únor, se jedná o Rakousko. Mocnosti, některé

poměrně zbídačené a s útrpným výrazem, se nacházejí pravděpodobně v nějakém

lazaretu, soudě podle lůžka s ležící Francií a podle Turecka s berlemi. Anglie vše

pozoruje opodál, neboť většině soudobých událostí přihlížela, či je sama

organizovala. Zubožené Rakousko je zničeno 26. únorem, kdy byla roku 1861

vydána tzv. únorová ústava, jež stanovila základní zákony monarchie. 75

Alegorické ztvárnění zemí mělo vždy svou podobu podle aktuální situace

v jednotlivých mocnostech. Symboly jako tloušťka či vychrtlost měly své

opodstatnění a význam. Hubenost až kostnatost představovala chudobu, deficit

státního rozpočtu nebo nouzi, naopak tělesná objemnost zakotvený, pevně

konstituovaný a relativně neměnný fakt jako například konstituce a centralizace.

Vždy pochopitelně záleželo na dějovém vývoji, což znamenalo, že i relativně stálé a

pevné mohlo být zobrazeno jako kostnaté, seschlé či zastaralé. Atraktivní žena může

někdy znamenat revoluci či autonomii, zatímco stará s tělesnými vadami, jako

74 Obrazová příloha, Obr. 10: „Illustrovaný repertoir příštího národního divadla, 13. Ze sedmi  ta
nejškaredější“, Humoristické listy 42, 1862, nestr.
75 Autorem byl státní ministr Anton von Schmerling. Díky využití počtu censů došlo k tomu, že se
v českém sněmu vytvořila poslanecká většina, která nezastupovala české národní záj my.
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kulhavost či slepota, naopak odpudivost a v mnoha případech třeba zkostnatělou

byrokracii.

Jako příklad toho, že ženy vždy nepředstavovaly pouze země nebo mocnost,i

poslouží karikatura z roku 1863, jíž  otiskly Humoristické listy. „Bude toto “berane,

berane, duc!“ Také jen špásem?“76vyjadřuje situaci za Napoleona III., který

ovlivňoval celou Evropu, ale i zámoří.77

Napoleon III. je zde zobrazený jako beran – soudě podle beranova obličeje,

jenž byl takto tradičně v karikaturách zobrazován – a chystá se ke srážce s kozlem

představujícím veřejné mínění. Uprostřed dění stojí, podpíraná berlemi, zbídačená a

zoufalá diplomacie. Napoleon III. se z hlediska diplomatického vyjednávání spíše

opíral o armádu. Svou expanzivní politikou, autoritativním působením narážel na

odpor veřejnosti, a tak vyděšená diplomacie stojí uprostřed, neschopna cokoli učinit

nebo ovlivnit situaci kolem sebe. Diplomacie je rodu ženského, proto je jasné, že je

zpodobena jako žena, ale v tomto případě má ženská postava ještě další smysl – to,

že se jedná o slabé pohlaví, neschopné cokoli učinit.

Příklad osudu ženy a rovněž další politické karikatury představuje „Sňatek

z násilí“78 v Humoristických listech roku 1862, který na první pohled ukazuje dívku

bránící se vší silou sňatku, na kterém však není nic satirického. Avšak při bližším

přezkoumání poznáme politický podtext karikatury. Ženich je Michl,79 jenž je

německou obdobou českého Vaška a symbolizuje rakouské němectví. Postavy

v karikaturách většinou měly své ustálené rysy, které vycházely z povědomí o

etnických specifikacích. Takové vymezení mohlo zahrnovat oděv, ve smyslu

lokálního kroje, fyziognomii jako například „slovanskou“ postavu ženy nebo

chování, příkladem může být vyjádření „podlézavosti“, jež je karikována úslužně

skloněnou hlavou a dopředu natočeným tělem. Postavy se v takových případech

většinou neměnily, maximálně v detailech svědčících o aktuálnosti tématu.

Žena, jež má za Michla být provdána, není konkrétně určena, ale její původ

můžeme odhadnout podle detailů na postavě. Nevěsta má na hlavě věneček

76 Obrazová příloha, Obr. 11: „Bude toto “berane, berane, duc!“ Také jen špásem?“, Humoristické
listy 11, 1863, s. 85.
77 Expanze do Indočíny 1858 – 1862, Sýrie 1860 – 1861  a Mexiko 1862 – 1867.
78 Obrazová příloha, Obr. 12: Illustorvaný repertoir příštího národního divadla, Humoristické listy 47,
1862, s. 393.
79 Jméno Michl je napsáno na čepici, je blíže určený.
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z lipového listí, jež je symbolem slovanství, jedná se tedy o Slavii. Sňatek Michla a

Slavie představuje násilné spojení dvou národů. Slavii ke sňatku nutí voják, který,

soudě podle nápisu „centralizace“ za snoubenci a oddávajícím, představuje obraz

monarchie po vydání únorové ústavy, jež představovala posílení centrální moci na

úroveň jednotlivých území. Žena se přes svůj odpor sňatku neubrání, neboť jednání

ovládají muži a  názor ženy nebyl v tehdejší společnosti brán v potaz.

Politická karikatura provází 2. polovinu 19. století po celou dobu, dalo by se

říct, že je jediná neustále originální, neboť politická situace se mění každým dnem,

zatímco karikatury reagující na ženy, jak v oblasti jejich charakteru nebo módy, se

povětšinou opakují, maximálně se mírně obměňují. Jak již bylo řečeno, analýza

politické satiry je dosti obtížná a vynucuje si precizní znalost historických faktů i

detailů z politické oblasti. Vyžaduje rovněž znalost politiků, jejich postojů

k událostem, k mezinárodním vztahům, jejich politického cítění či sounáležitosti

s jinými národy a také vědomosti z oblasti symboliky detailů vyskytujících se

v karikatuře.

Šedesátá léta jsou obdobím velkého rozmachu politické karikatury, neboť

zánik bachovského absolutismu a obnovená tisková svoboda přinesly volnost

vyjádření politických názorů. Toto období představuje celou řadu novinek, a proto

zůstaly středem zájmu této kapitoly. Vybrané obrazové materiály a jejich interpretace

jsem použila k vystižení podstaty politické karikatury, jejíž principy byly totožné po

celé sledované období. V politické karikatuře se pochopitelně nejednalo o

emancipaci, ale byla to jen jedna z mnoha sfér, kde se objevovala žena jako objekt

společenského zájmu. Ta zde vystupovala sice alegoricky, sloužila v podstatě

k druhotnému vyjádření určitých vlastností, zemí nebo situací, ale měla zde svůj

význam. Žena jako zdroj slabosti nebo nevinnosti, bídy nebo bohatství byla vždy

symbolicky provázána s politickou situací doby.

Politická karikatura se pochopitelně objevovala hojně až do první světové

války, ale právě šedesátá léta jí dala to nejpodstatnější, proto jsem se věnovala právě

této době.
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4.2 Žena krásná aneb vzhled, móda, pokrývky hlavy a marnivost

4.2.1 Stáří versus mládí aneb ženská krása a vzhled

Krása vládně světu, praví pořekadlo. Zajisté má pravdu, krásné ženy si vždy

dokázaly získat přízeň a zájem mužů. Ošklivé to měly v životě daleko těžší, ale na

druhou stranu byly díky těžší životní situaci přizpůsobivé a mnohdy i silnější.

Ideál krásy nebyl vždy stejný a každá doba si vytvářela svůj typ krásného.

Znamená to, že ideál krásy 19. století byl zcela odlišný od ideálu současného. Krásné

vždy také záviselo na způsobu života, hospodářských a společenských poměrech a

pochopitelně na názoru jednotlivce.

Ideálem krásy 19. století byla žena s vosím pasem, jehož se dosahovalo

pevnou šněrovačkou, pěkným poprsím a bohatými vlasy. K tomu, aby takového

ideálu dosáhly, používaly ženy nejroztodivnějších pomůcek, ať už to byla kosmetika,

později sport nebo jiné, třeba i šarlatánské prostředky. V 19. století se také objevuje

velké množství inzerátů na kosmetické přípravky, které „zaručeně“ dovedou pleť

k dokonalosti nebo zlepší kvalitu a růst vlasů. Tyto reklamy byly většinou

podvodnické a produkty vyrobené z nejobyčejnějších látek. Na lživé inzeráty

upozorňovali i lékaři, kteří se ve 2. polovině 19. století snažili o osvětu v oblasti

hygieny a sportování, jež mělo zlepšit zdraví i krásu.

Krása vždy příslušela mládí, za celkem mladé byly ženy v 19. století

považovány ještě po třicítce, avšak po čtyřicátém roce života se žena už neměla nijak

zkrášlovat. Už od středověku byly zesměšňovány ženy, které se tomuto pravidlu

nepodřizovaly a stáří se všemožně snažily bránit. Rovněž ošklivost byla i v 19. století

terčem posměchu a mnoho karikatur se tělesnému vzhledu věnuje. Karikaturisté si

tedy nejčastěji brali na mušku staré či obtloustlé ženy, jež se ideálu krásy vymykaly.

Je zajímavé, že jen málokdy se karikaturisté věnovali snaze žen jejich vzezření

vylepšit, neboť české ženy se kosmetice a líčení vůbec, dlouho vyhýbaly a teprve

v posledních desetiletích 19. století rostla výroba „zkrášlovacích“ prostředků.

První satirické kresby reagující na vzhled žen se ve větší míře začaly

objevovat v 70. letech 19. století. Avšak v humoristickém časopise Rolničky se už

roku 1864 nachází první narážka na to, jak vypadají ženy na veřejnosti - na plese, a
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jak doma – neupravené, se zplihlými vlasy a oteklýma očima.80 Ženy se totiž na

veřejnosti ukazovaly pouze upravené s načesanými vlasy a ve svých nejlepších

šatech, a proto pro muže nebylo lehké poznat, jak ve skutečnosti vypadají.  Rolničky

tedy upozorňují na přehnané zkrášlování žen a na to, že muži skutečně často

kupovali „zajíce v pytli“.

70. léta jsou provázena vznikem Palečka, jenž se věnuje především sociální,

nikoli politické satiře a dává tak vzniknout mnoha novým žánrům. Při posuzování

vzhledu a krásných žen byl rovněž kladen důraz na obličej. Vyschlé ženy s dlouhým,

úzkým nosem, špičatou bradou, jak je vidět na mnohých kresbách, rozhodně nebyly

v kurzu. Právě Paleček mnoho takových karikatur v 70. letech 19. století zveřejňuje.

Nejtypičtější pro nepěkné ženy byly kresby z let 1876 a 1879 „Tučňák v kleci“ a

„Potrefená podobizna“,81 kde ženy v nich zobrazené na sebe sama hledí v různých

podobách. V prvním případě se postarší žena dívá na tučňáka a přidává k tomu

komentář: „Zvláštní to pták! – Podivno, mně se zdá, že je někomu, koho znám, velmi

podoben!“ 82 Jak je vidět, žena se skutečně nemýlí, tučňák je při bližším

prozkoumání podoben právě jí samotné. Ve druhém případě se jedná o podobu mladé

ženy, podle kreslíře nepřitažlivé, jejíž ošklivá tvář je umocněna zkreslením v kulatém

zrcadle. Kreslíři si rozhodně výčitky nedělali a mnohdy tak ženy skutečně uráželi.

Co se týkalo záležitostí obličeje, nezapomněli karikaturisté ani na líčení, které

se v českých zemích ujalo později a o to více bylo kritizováno, neb muži na ně nebyli

zvyklí. K líčení používaly ženy nejrůznějších přírodních i pokoutných výrobků, které

byly často úplně neúčinné. Pudry, líčidla, nejrůznější tinktury, krémy a voňavky byly

z neznámých materiálů a někdy bylo skutečné horší než lepší je používat. Pudr,

vyráběný z mouky, ženám způsoboval zánětlivé pupínky a ničil jim pleť, ale i tak jej

ženy v domnění, že  se zkrášlují, používaly dál. Žena mnohdy strávila před zrcadlem,

stejně jako dnes, celé hodiny, což se mužům zdálo nepochopitelné. Humoristické

listy a Švanda Dudák se snažily i v tomto směru ženy trošku popíchnout. Karikatury

se věnují v menší míře i kosmetickým přípravkům. Podle mužů by se ženy měly

raději provdat do mlýna, kde by měly mouky dostatek, nebo se vlastně ani nemusí

nechat portrétovat, neboť se malují už tak dost. Některé kresby rovněž kritizují

80 Obrazová příloha, Obr. 13: Před plesem, po plesu, Rolničky 3, 1864, s. 125.
81 Tamtéž, Obr. 15:Potrefená podobizna, Paleček 17, 1879, s. 133.
82 Tamtéž, Obr. 14: Tučňák v kleci, Paleček 48, 1876, s. 380.
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inzeráty a zázračné přípravky, které měly pleť zbavit stáří, a učinit tak ženu o několik

let mladší. Poukazují tím i na ženskou hloupost a naivitu, neboť bylo nepochopitelné

jak mohly ženy uvěřit něčemu takovému, když na inzerátech byla například

nakreslena žena, která měla před použití přípravku problémy s pletí a tatáž žena byla

pak po jeho použití ztvárněna s krásnou pletí.

Muži se ovšem nedívali ženám pouze do obličeje, ale posuzovali i jejich

postavu. Jak již bylo řečeno, ideálem byla žena s vosím pasem, pěkným poprsím a

bohatými vlasy. Takový ideál měly reprezentovat mladé ženy, starší a vdané ženy

měly být naopak trošku při těle, aby bylo znát, že jsou dobrými hospodyněmi a

matkami. Přílišná otylost nebo vyhublost začaly být na konci 19. století znakem

nemoci nebo špatného životního stylu. V době sportování a pěstění krásy nebylo pro

otylé místo. Jedna z prvních karikatur pochází už z roku 1878, ale skutečně

oblíbeným tématem se tělnatost stala až na přelomu století, kdy si umělci stěžují, že

se jim malovaná dáma ani na plátno nevejde nebo kdy dva mladíci diskutují o tom,

zda kolemjdoucí korpulentní slečna projde úzkou uličkou.83 Přílišné vyhublosti se

karikatury rovněž věnovaly, ale daleko méně než otylosti, neboť vyhublost byla

znakem chudoby nebo nemoci a ta se na lehkou váhu nebrala. Vyhublost se většinou

v karikaturách ještě zdůrazňovala výškou a v takovém případě žena vypadla skutečně

jako kost a kůže. V jedné karikatuře z roku 1900 vyzve převozník stojící přestárlou

slečinku, aby si raději sedla nebo si ji splete s tyčí. Žena je tak karikována dvojím

způsobem, jednak svou postavou a také stářím.84

Velmi častým námětem, daleko častějším než vzhled, bylo stáří žen, které se

s ním nedokázaly vyrovnat nebo se z nich staly staré panny. Stáří bylo pochopitelně

chováno v úctě, ale staré, vyschlé ženy si karikaturisté rozhodně nemohli nechat ujít.

Mnohé ženy se stáří vyhýbaly, často lhaly o svém skutečném věku, a tak byly

snadným terčem posměchu. Na druhou stranu se ženám nikdo nemohl divit, v době,

kdy bylo ideálem krásy mládí, se ženy strachovaly o svůj vliv plynoucí z pěkné

postavy nebo obličeje a svůj věk se obzvlášť zoufale snažily tajit neprovdané ženy po

třicítce: „Četla jste v novinách, že každý kalendářní rok je vlastně o 11 minut delší

83 Obrazová příloha, Obr. 16: Dvojí kritika, Paleček 50, 1878, s. 397.
Tamtéž, Obr. 18: Mistr Zouplna v rozpacích, Švanda Dudák 20, 1902, nestr.
84 Tamtéž, Obr. 17:Každé stáří není úctyhodné, Humoristické listy 20, 1900, nestr.
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nežli skutečný? Opravdu? Ó jak vám děkuji ! Já tedy nejsem přec ještě tak stará,

jako můj křestní list!“ 85

Mnohé karikatury narážejí na problematiku kontrastu mezi starými a

mladými ženami. Muž je často rozpolcen pohledem na svou starou ženu, jejíž stáří je

většinou ještě zveličeno vyhublostí nebo škaredým obličejem, a ženou mladou,

vitální a velmi pohlednou. Takové karikatury pochopitelně souvisejí i se samotným

manželstvím a také s postojem mužů k ženám, jimž, stejně jako dnes lahodí pohled

na krásnou ženu, obzvláště pokud vedle sebe mají ženu starou a zbavenou vší

krásy.86

Kreslíři často zobrazovali staré ženy v hovoru nebo kontaktu s mužem, který

jim jedovatě radí či alespoň přemýšlí o tom, že by ženy potřebovaly ubrat nějaký ten

rok. Je zajímavé, že karikaturisté kritizovali ženy, které se snažily utajit věk nebo o

sebe pečovat tak, aby byly co nejdéle svěží a krásné, a na druhou stranu

zesměšňovali staré ženy nejrůznějšími výrazy jako „starožitnosti“ nebo „rachejtle“.

V karikatuře Švandy Dudáka z roku 1906 najdeme právě jeden z těchto výrazů:

„Slečna Lóri (k dětem od sousedů): Copak, dětičky, co vás k nám vede tak pozdě

večer? Pepánek: Pořád jsme doma zlobili, že chceme vidět rachejtle, tak tatínek řekl,

abychom se šli podívat k vám.“ 87 Zde se pochopitelně nejednalo o zápalné světlice,

ale o staré dámy, které tak karikaturisté označili a posměšně se tak vyjádřili ke stáří a

pravděpodobně i k povaze obou zobrazených dam.

Stáří žen nebylo kritizováno vždy tak razantně a urážlivě, mezi kresbami se

najdou i takové, které se stářím sice zabývají, ale jakýmsi roztomilým způsobem,

například když se ve Švandu Dudákovi na ulici baví dvě babičky: „Kdež byli, paní

Peprná? – U očkování. – Dovolejí, já nedoslejchám, křičejí víc! Já jim nerozumím

nic. -  Chtěla jsem, aby mu vsadil tři a doktor řek, že postačí vsadit dvě. – I jen

vsadějí tři, čož kdyby udělali terno!“ 88

Krása byla u žen vždy důležitá, i když se hovořilo o tom, že žena má být

především dobrá matka, hospodyně a ochránkyně rodinného krbu. Mnohdy se

v karikaturách objevují i narážky na muže, již si vzali staré nebo ošklivé ženy jen pro

85 Veliký rozdíl, Humoristické listy 24, 1889, s. 220.
86 Obrazová příloha, Obr. 19: Kus otčenáše, Paleček 40, 1878, s. 317.
87 Tamtéž, Obr. 21:V předvečer sv. Jana N., Švanda Dudák 19, 1906, nestr.
88 Tamtéž, Obr. 20: Není očko jako očko, Švanda Dudák 25, 1906, s. 222.
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peníze. To, jak ženy vypadaly a co pro to udělaly, bylo pro karikaturisty velkým

lákadlem, kterého se často chopili. Takových karikatur se ženy bály, nerady viděly,

že by mohly dopadnout tak jako ženy na obrázcích. Ženy naivně věřily novým

kosmetickým výrobkům, mučily se šněrovačkami, i když si tak ničily zdraví, ale

dělaly prostě to, co na nich bylo vyžadováno – splnit ideál krásy, aby byly žádané a

neskončily jako opovrhované a zesměšňované staré panny.

4.2.2 Móda – věčná inspirace kreslířů

V 50. letech 19. století se začínají objevovat ustálená témata karikaturistů,

jež doprovázejí tradici satirické kresby po celou 2. polovinu 19. a počátku 20. století.

Nejlukrativnějším námětem pro práci kreslířů byla móda, neboť už od počátku

vzniku karikatury se umělci soustředili na mnohé stránky lidské osobnosti, ale také

na jejich zevnějšek. Všímali si nejrůznějších módních výstřelků. Mužský oděv se v

průběhu 19. století příliš neměnil, a proto se karikaturisté zaměřovali hlavně na

ženskou módu. Móda a její inovace jsou pro satirickou kresbu nosným tématem a

z tohoto důvodu hojně se vyskytujícím.

Oblečení charakterizuje životní úroveň obyvatelstva, jejich postavení ve

společnosti a také příslušnost k politické nebo profesní skupině. Móda je určována

mnoha faktory, které se týkají podnebí, životní úrovně a stylu obyvatelstva nebo

národní tradice.

Paradoxní zůstává fakt, že na počátku každého nového módního období stály

inovace v oblasti odívání, jež jsou častým předmětem mnoha karikatur. Právě

novinky, které do tradičního oděvu přinášejí netradiční nápady nebo které nějakým

způsobem vzbuzují posměch nebo dokonce pobouření, jsou terčem kreslířů už od

počátku vzniku satirické kresby.

Na konci 50. let 19. století se objevují reakce na obnovení módy krinolín, jež

vytvářejí základní siluetu ženské postavy, a jsou častým cílem karikatur. Léta 40. –

70. jsou právem nazývána druhé rokoko.89

89 Druhé rokoko: 40. - 70. léta 19. století, v módě zaměření na okázalost a nádheru. Charakterizováno
především obnovením krinolíny. Velmi široká sukně byla zpočátku vypodložena několika vrstvami
spodniček a později kovovou nebo měkkou konstrukcí.
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Krinolína vyžadovala velmi útlý živůtek a také velmi štíhlý pas, čehož se

dosahovalo tělo deformujícím korzetem. Tvar krinolíny mnohdy dosahoval až

neuvěřitelných rozměrů. Terčem karikaturistů ale zůstávaly i potíže s nošením

krinolíny spojené, neboť nosit šaty takových rozměrů jistě nebylo jednoduché.

Samotné nesnáze přinášela nejen deformace ženského těla, ale také nesnadný pohyb

a tím i komunikaci. Těžkosti, které s krinolínou souvisely, musely ovšem zůstat

skryty. Ženy na veřejnosti musely vypadat tak, že jim krinolína nečiní žádné potíže:

lehce vystupovat do schodů a do kočárů i jejich chůze musela být bezpodmínečně

harmonická. Nosit krinolínu bylo vskutku uměním, a přitom k ponížení stačilo jen

malé rozhoupání celé konstrukce. Postoj a obtíže s krinolínu spojené, jež

karikaturisté často komentovali, jsou výstižně sepsány ve vzpomínkách Servác

Hellera: „Krinolína zavládla kolem roku 1855 a stala se v občanském životě znakem

své dony. Žádná kritika, žádný posměch nebyly s to ji zapudit, žádné stíhání, žádné

násilí s to ji udolat. Krinolína byla neúmornou vládkyní ženské módy, neúprosnou

tyrankou toalety, mnohem více a hůře ještě, než pozdější vlečka. Dvě ženské neměly

kolem sebe na žádném chodníku místa – jeden zvon jejich mačkal se u zdi a druhý byl

vystrčen daleko do jízdní dráhy. Na lavicích veřejných sadů nebo promenád sedaly

jenom dámy, které se již mnoho neostýchaly, neboť jakmile se ženská s krinolínou ve

volném prostoru posadila, zdvihl se vpředu zvon jejího svrchního šatu tak, že bylo

viděti nohy až po kolena anebo druhou, reservní a svislou spodničku do neurčité

výše.“ 90

Karikaturisté se především věnovali formě a konstrukci sukně, tj. spodní

montáži nebo bizarním rozměrům.91 Zajímavostí zůstává, že největší problém nové

módy, korzet, deformující ženské tělo, karikován nebyl a to i vzhledem ke

skutečnosti, že proti používání korzetu se už v 50. letech 19. století objevovaly četné

protesty.92

Rozměry, nesnadný pohyb díky krinolíně a také život manželský si v 50.

letech bere na mušku i nově vzniklý časopis Humoristické listy. Karikatura „Tíseň

manželská“93 upozorňuje muže na nesnadné manželské soužití. Rozměry krinolíny

90 Heller, S., Z minulé doby II., Praha 1928, s. 89 – 90.
91 Krinolína karikována v mnoha světových časopisech – „Punch“ nebo „Charivari“.
92 Nejčastěji přednášky Amelie Bloomerové.
93 Obrazová příloha, Obr. 22: Tíseň manželská, Humoristické listy 6, 1858, s. 141.
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brání páru v pozadí vstoupit do domu, komentář pánů stojících opodál: „…Jak

povídám, milý Bedřichu, nemusíš-li, nežeň se; neb dokavad je člověk sám, snadno

všady projde. Jak ale se jednou ožení   darmo mluvit!“ jen napovídá, že zde

krinolína nehraje přímo hlavní roli, ale je v podstatě alegorií na manželství, neboť

muž má zůstat svobodný, protože tento „podnik“ je finančně velmi náročný díky

neustálému obnovování ženského šatníku. Ovšem i tak je zde okrajově zdůrazněn

rozměr krinolíny, tím, že není lehké se s takovými šaty lehce pohybovat.

Karikaturisté velmi často používali krinolínu jako předmět denní potřeby,

objekt k přechovávání nejrůznějších předmětů, transportní prostředek apod.

V Humoristických listech z roku 1858 nalezneme kresbu „Jak si pan Paškrný

pomáhá“94, jež zobrazuje deštivý den a muže schovávajícího se pod krinolínou své

ženy, která mu slouží jako deštník.

Pro muže byly krinolíny nedobytnou pevností, jejich těžkosti se karikaturisté

snažili mnohdy odlehčit. Mužský pohled na ženu a novou módu dobře vystihuje

„Pomník vynálezkyně tuhých sukní“, jenž nalezneme v Humoristických listech.95

Kresba v sobě nese kromě zesměšnění samotné krinolíny i erotický nádech, neboť

„tuhé sukně“ umožňují mužům nahlédnou ženám pod sukně. Pomník v tomto

případě nejspíš připomíná falický symbol. Krátká sukně dámy dosahuje nad kolena,

což bylo v tehdejší měšťanské společnosti nepřípustné, ale v tomto případě je právě

porušení tabu humorné.

Móda a v případě 50. let 19. století hlavně krinolína je z mužského pohledu

prostředníkem k vyjádření směšnosti ženského světa, neboť ženy pro krásu udělají

cokoli, i když si ničí tělo a zdraví. Poukazují i na fintivost, ješitnost a malichernost,

ale bez zájmu nezůstává ani fakt, že se nikdy nezabývají zdravotními potížemi.

Krinolína je ve většině případů karikována a nikoli hanobena, mnohdy ji najdeme

s erotickým nádechem, což vystihuje snahu nahlédnout  pod sukně a překročit

společenské zásady.

V 60. letech zůstává móda jedním z hlavních zdrojů karikatur, kde, i když

pasivně, vystupují ženy. Stejně jako v letech padesátých je i nyní jedním z hlavních

témat krinolína. I přes nepraktičnost, kterou móda krinolíny představovala, se těší

94 Obrazová příloha, Obr. 23: Jak si pan Paškrný pomáhá, Humoristické listy 4, 1858, s.28.
95 Tamtéž, Obr. 24: Pomník vynálezkyně tuhých sukní, Humoristické listy 5, 1858, s. 114.
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stálé oblibě, třebaže se začínají doporučovat alternativní řešení v podobě škrobení

nebo prošívání spodních sukní volány.96 V polovině šedesátých let se také objevuje

předchůdce „honzíka“. Živůtky jsou stále velmi přiléhavé a obnažují svrchní část

těla. Vlečka dokonce dosahuje až dvou metrů.

Právě přiléhavý živůtek hluboce odhalující ramena a také rozměrnost šatů

tehdejší doby byly terčem několika karikatur, nejzajímavější přinesly Rolničky roku

1864 s pojmenováním „Špatný rozměr“. Dva páni na plesu zde hovoří o dámě

v popředí: „Přítelinku! Tuším, že ona dáma má hořejší část těla poněkud více, než

třeba, obnaženou.“ – „Bloudku! přirozený to následek nynější mody; neboť, jak

vidíte, vypotřebovalo se na sukni u šatů toliko látky, že jí na život skoro nic

nezbylo.“97 Objemné šaty skutečně ukazují podobu večerní róby dam v 60. letech, i

když živůtek nikdy nebyl tak odvážný, neboť etiketa a mravní principy by takové

odhalení nedovolily. Karikatura tak vystihuje mravní zásady společnosti: to co je a

není přístupné. Kresba má však i mírně lechtivý podtext vztahující se k oběma

mužům, kteří se necítí příliš pobouření, přestože celou situaci komentují.

Vlečky v 60. letech 19. století doplňovaly většinu šatů a také se začaly značně

prodlužovat, některé dosahovaly i tří metrů. Vlečky sice zdobily šaty a působily tak

noblesnějším dojmem, ale do jisté míry dokázaly také komplikovat život. V prašných

ulicích tehdejších měst způsobovaly nemalé potíže. Vlečky vířily prach a také byly

značně nehygienické. V 70. letech se začaly objevovat mnohé kritiky. Jedním

z předních odpůrců vleček byl sám Vojta Náprstek, který upozorňoval na jejich

nepraktičnost. Karikaturisté si jeden z módních výstřelků rozhodně nenechali ujít a

mnohé narážky na ně se objevují v nejpřednějších humoristických časopisech.

Karikaturisté reagovali jak na potíže s vlečkami spojené, tak i na odpor Vojty

Náprstka. Velmi časté byly „obměny“ vleček, které by měly chránit zdraví všech

obyvatel prašného města. Jedním z těchto případů je karikatura zveřejněná

v Humoristických listech roku 1878 „Jak by se staly vlečky neškodnými.“98 Autor

karikatury se pokoušel vynalézt takovou vlečku, která by vyhovovala jak dámám, tak

96 Od počátku šedesátých let se krinolína vpředu zplošťuje, vzadu rozšiřuje a prodlužuje, až dostane
z bočního pohledu tvar trojúhelníku. Později se zadní část krinolíny prodlužuje až do vlečky,
z počátku typické především u večerních šatů a později i u šatů určených pro vycházky.
97 Špatný rozměr, Rolničky 4, 1864, s. 124.
98 Obrazová příloha, Obr. 25: Jak by se staly vlečky neškodnými, Humoristické listy 27, 1878, s.212.
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i Náprstkovi a upozorňuje na nepraktičnost vleček. Vynález je skutečně absurdní –

žena má kolem těla omotanou hadici a na hlavě nádrž s vodou, jež by ji měla chránit

před úpalem. Hadice končící u kotníků měla zalévat prach zvířený vlečkou.

Nemožná realizace byla stejná jako nesmyslný spor mezi dámami a Vojtou

Náprstkem. Podobný vynález bychom našli opět v Humoristických listech, ale o 14

let později. Jak je vidět, vlečka Náprstkovo brojení přežila, ale ani tak nezůstala bez

kritických ohlasů. Nový vynález z Humoristických listů se věnuje opět vlečkám,

které výří prach, ale obsahuje také jakousi narážku na ženskou hloupost, neboť

vynález zobrazuje ženu s vlečkou, kterou má položenou na vozíčku s několika

kolečky: „Jen že taková dáma má pak ještě o několik koleček víc.“ 99

Roku 1902 uveřejnil Švanda Dudák karikaturu „Vlečka na vesnici“ jež ve

dvou obrazech zobrazuje udivení vesnických lidí před mračnem prachu, který se

zdvihá před jejich vesnicí: „Ale kdepak procesí – dragouni to budou, lidičky!!“.100

Zjištění, co daný poplach vyvolalo, je provázeno všeobecným pobavením

přítomných lidí, neboť pozdvižení způsobily dámy na procházce s vlečkou.

Vlečka skutečně zaznamenala velký ohlas, a i přes hojný posměch a kritiku

trvající přes 20 let se udržela ještě na začátku 20. století. Jak je vidět, ženy se jen

nerady zříkaly módních trendů, jež byly v kurzu, a to i za cenu nepohodlí, kritiky a

posměchu.

Před rokem 1880 se na krátkou dobu změnila módní silueta: živůtek se

prodloužil hluboko na boky, těsně obepínal tělo, a značně tak omezoval pohyb. Podle

nového módního trendu se délka sukně z pohledu prudérního 19. století značně

zkrátila. Nová móda příliš dlouho nevydržela, a proto na ni ani v časopisech

nenajdeme přílišnou odezvu. Ale i přesto se v Palečku roku 1877 taková reakce

vyskytuje. Autor porovnává dopady „krátké“ módy a módy vleček, jež začaly být

v této době častým terčem posměchu. Scéna se odehrává na městské ulici a je líčena

z pohledu muže: „Čím dál, tím hůř! Vlečky kazily alespoň jen plíce, ale tuhle ty

krátké sukénky zkazí  hned – celého člověka.“101 Muž je obklopen dvěma ženami

reprezentujícími oba módní směry. Z jeho reakce vyplývá, že vlečky s sebou sice

nesly určitá negativa, ale z pohledu tehdejší společnosti byly krátké sukně daleko

99 Obrazová příloha, Obr. 26: Patentované vynálezy Humorů, Humoristické listy 25, 1892, nestr.
100 Tamtéž, Obr. 28: Vlečka na vesnici, Švanda Dudák 20, 1902, s. 194.
101 Tamtéž, Obr. 27: Nakažlivá moda, Paleček 60, 1877, nestr.
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pohoršlivější. V podstatě se staví jednoznačně na stranu „starých“ vleček, neboť

zánik vlečky by pravděpodobně způsobil daleko větší, nepřijatelnou pohromu.

Další zájem karikaturistů vyvolal nový módní trend, jenž se objevil v 60.

letech 19. století a setrval až do konce let osmdesátých: „honzíky“.102 „Turnýry“

umožnily dosud nevídanou siluetu ženské postavy. Tvarovaná kostra, jež měla

zdůraznit hýždě, rozhodně nezůstala bez povšimnutí. Honzík se mohutně zdvihal

mimo přirozenou ženskou siluetu a mužům musel připadat skutečně abnormální.

Mnozí jej také patřičně kritizovali v humoristických kresbách. Většina negativních

ohlasů na módu honzíků se objevuje ke konci 80. let, kdy se stávají spíše přežitkem a

svými rozměry překážejí normálnímu životu.

Největším kritikem turnýry byly Humoristické listy, které od roku 1885 často

reagovaly na přežitky staré módy. Turnýry ženám i jejich okolí způsobovaly nemalé

potíže. Neustále se zvětšovaly a ženy značně omezovaly v pohybu. Slečna působící

jako prodavačka v obchodě měla nemalé potíže, aby se se svým honzíkem vešla mezi

regály, což majitel příliš neschvaloval: „Všechno vám, slečno, dovolím, jen tohle

nemohu! Uznáte sama, že kvůli vašemu ne už „honzíku“ nýbrž Honzovi nemohu

najímat větší místnosti ani přestavovat regály.“103 Podobné problémy způsobovaly

turnýry na ulici, kde značně blokovaly chodníky. Jedna milá dáma si spokojeně

prohlížela výlohu, policista jí však z chodníku vykázal: „Račte odpustit, milostpaní,

ale vy před tou výkladní skříní stát nemůžete; lidé si stěžují, že zastavujete na

chodníku všechnu pasáži.“ 104

Největší posměch však vyvolávaly u mužů, kteří honzíkům vymýšlely nové

názvy, jako „sedátko“ nebo „koňský zadek“, či přemítali o tom, jak jinak by se daly

využít. Honzíky podle karikaturistů mohly sloužit jako úložný prostor, záchranný

kruh, k nošení rozličných předmětů či k sezení a vození malých dětí. Nejen mužům

připadala tato objemná móda podivná, zejména na venkově, kde se výstřelky módy

102 „Honzík“, nebo-li turnýra, se skládal z tvarované kostry a vycpané posušky, jež měla zvýraznit
hýždě. Nejvíce se ujaly dvojité sukně, přičemž vrchní byla kvůli dosažení náležitého objemu vzadu
podkasaná.
103 Ze všedního života, Humoristické listy 12, 1886, s. 95.
104 Obrazová příloha, Obr. 29: Z pražských ulic, Humoristické listy 14, 1886, s. 111.
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objevovaly málokdy, musely honzíky připadat vesničanům jako netvoři, což

potvrzuje i karikatura z roku 1885.105

Pozornost karikaturistů upoutala i takzvaná „balónová“ móda. V 90. letech

19. století se totiž značně mění silueta oděvu, honzíky definitivně zanikají a objevují

se střihy biedermeierovského typu. Velkou změnu prodělávají rukávy, které se na

ramenou značně zvětšují a v podstatě vypadají jako balón.106 Móda nabraných

rukávů trvala jen několik let, proto reakce na ni nejsou tak hojné, jako například na

krinolíny, vlečky nebo honzíky, ale i tak stojí za pozornost.

Karikaturisté si tentokrát berou na mušku to, jak by se velké rukávy daly

využít nebo to, jakou budoucnost budou mít. Už roku 1889 se objevují první satirické

kresby reagující na proměnu módy. Jedna z karikatur sleduje vývoj šatů s objemnými

prvky. Zatímco roku 1888 to ještě byly honzíky, roku 1889 to jsou nadměrné rukávy

a budoucí rok 1890 s otazníkem je reprezentován „nafouklým“ poprsím. „Balóny“

mohly mít i praktické využití, jako třeba „rukávky“ při plavání.107

Kromě rukávů se móda 90. let značně zjednodušuje a dbá hlavně na praktické

a pohodlné nošení. Secese přináší nové materiály i podoby. Zajímavé je, že na

secesní módu bychom karikatury našli jen stěží. Mužům pravděpodobně připadalo,

že ženy konečně zmoudřely a začaly nosit něco „normálního“, praktického a

ženského zároveň. Secesní móda nevzbuzovala posměch, nebránila nikomu

v pohybu, neznečišťovala ovzduší ani jinak neznepříjemňovala život.  Kritiku

dokonce nevyvolaly ani nově vzniklé kostýmy, které se od předchozí módy značně

lišily. Značných změn prodělala móda také díky sportovní aktivitě žen, neboť bylo

nutné oděv ženskému sportování přizpůsobit a nebylo možné provozovat cyklistiku,

bruslení nebo hraní tenisu a golfu v nepohodlných šatech. Avšak ani v oblasti

sportovní módy se karikatury neuplatnily.

Jediný a poslední bouřlivý ohlas, jenž se týkal módy do první světové války

zaznamenaly kalhoty. Kalhoty, pro ženy něco naprosto nepřirozeného, nevhodného a

hlavně něco, co je přibližovalo ke světu mužů a stavilo je na jejich úroveň. Kalhoty

105 Obrazová příloha, Obr. 30: Hlasy venkovanů, humoristické listy 40, 1885, s. 324.
106 Vývoj rukávů se značně proměňoval, během několika let prodělal velké změny. Zatímco v roce
1900 jsou nabrané, ale úzké, v následujících letech se rozšiřují a zplošťují v hlavici. Roku 1893 sahá
výduť rukávu od ramene k lokti a rukáv v dolní části paže je úzký. 1895 šířka rukávu vrcholí. Do
konce století se pak rukávy postupně zmenšují.
107 Obrazová příloha, Obr. 31: Nafoukanosť téhleté modu, Nový Paleček 42, 1889, s. 332.
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měly těžký život a nebylo snadné je obhájit. Avšak právě díky sportovním aktivitám

se kalhoty pomalu začínaly dostávat do kurzu. Zpočátku velmi nenápadně, kdy se

stávaly součástí sportovních šatů, až po zcela samostatný oděv. Muži kalhotám

dlouho nemohli přijít na jméno a nový trend přijímali jen těžce. I samotné ženy o

kalhotách dlouho nechtěly slyšet, připadaly jim neženské a byla to pro ně také příliš

velká inovace. Například v Čechách nechtěly ženy kalhoty nosit ani při cyklistice,

kde byly šaty velmi nepohodlné.

Karikatury se dlouho kalhotám vyhýbaly a jen čas od času nalezneme malou

satirickou kresbu. Hlavním obdobím, kdy „kalhotové karikatury“ zaznamenaly

skutečný boom, byl počátek druhého desetiletí 20. století, kdy začaly kalhoty

přijímat celkem bez okolků i ženy. Pochopitelně. Do doby, kdy ženy kalhoty

odmítaly, bylo vše v pořádku, ale dnem, kdy začínaly být tolerovány ba dokonce

přijímány a v hojnější míře nošeny, bylo z pohledu mužů zle.

Ojedinělou karikaturou týkající se kalhot před rokem 1900 byla kresba

z Palečka roku 1881,108 která upozorňuje na negativní následky toho, až ženy budou

nosit kalhoty tak jako muži. Karikatura nenaráží pouze na problém týkající se

samotné módy, ale poukazuje především na ženskou emancipaci. Kalhoty, jak jsem

již naznačila, připadaly mužům pro ženy naprosto nevhodné a to jednak proto, že jim

to připadalo naprosto nepřijatelné a také proto, že ženy se se svými emancipačními

snahami snažily dostat na úroveň mužům. Karikatura se věnuje také tomu, že pokud

budou ženy nosit kalhoty, budou se také chovat jako muži – chodit do hospody,

kouřit doutníky, lovit nebo sloužit ve vojsku, což křehkým a líbezným ženám

naprosto nepřísluší. Na druhou stranu bychom také mohli podotknout, že karikatura i

jistým způsobem kritizuje mužské nevhodné chování, což ale pravděpodobně

karikaturista na mysli neměl.

Rokem 1911 se karikatury věnující se kalhotám objevují stále častěji, což

naznačuje, že „nová“ móda se skutečně ujala, neboť karikaturisté vždy reagují na

aktuální témata. Satirické kresby se, ne příliš jedovatě, spíše posměšně, věnují nové

problematice. Od doby, kdy se kalhoty objevují poprvé, uběhlo už několik desetiletí,

nyní se však kalhoty dostávají do každodenního života a do běžného nošení. Ženy je

nepoužívají pouze jako sportovní úbory, ale jako oděv do společnosti – na veřejnost.

108 Ženské spiknutí proti sukním v Berlíně – a jeho nevídané následky, Paleček 29, 1881, s. 173.
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Mužům toto nebylo po chuti, byli zvyklí na elegantní dámy v pěkných šatech –

symbolu ženskosti. V karikaturách najdeme většinou postarší pány hledící na dámy

v jupe-cullote, již nevěří svým očím: „Jo, jo! Nemá člověk na tom světě už žádnou

radost! Kde jsou ty časy, když ještě vítr holčičkám nadzvedával sukýnky…“,109

povzdechl si kolemjdoucí v jedné z karikatur v Humoristických listech. V jiné kresbě

je postarší pán zděšen při pohledu na objímající se mladíky, když k nim však

přistoupil blíže, poznal že se jedná o muže a ženu v kalhotách.110 Některým mužům

připadalo, že si ženy navlékají v podstatě na každou nohu jednu úzkou sukni.

Zvyknout si na kalhotovou módu pro muže zajisté nebylo lehké, ale najdeme

i karikatury, které reagují celkem smířlivě: „Tak vidíš, starouši, takhle nám stačejí

oběma jedny kalhoty.“111 Na výhody kalhot upozorňují i Kopřivy, v jejichž

karikatuře „Myš v pensionátě“ pozorujeme situaci, kdy se ječící dívky s učitelkou

schovávají před myškou  na stole – mají sukně a bojí se, aby jim pod ně myš

nevklouzla. Ve druhé scéně je situace jiná – ženy se myši vysmívají, neboť mají

kalhoty a nemusí se ničeho bát.112

Do roku 1914 se vnímaní jupe-cullote příliš nezměnilo, ale muži si na kalhoty

postupně zvykali, stejně jako ženy.

4.2.3 Pokrývky hlavy

Zvláštní kapitolu bych chtěla věnovat pokrývkám hlavy, jež měly

nezastupitelnou roli v životě žen 19. století. Po celé devatenácté století platí

konvence, podle nichž dáma nesmí vycházet z domu bez pokrývky hlavy. Vlasy

dámy musely být na ulici skryty, jedině v soukromí, na plesech nebo v uzavřené

společnosti mohly být vlasy obnaženy, ale pouze pod podmínkou, že byl jejich účes

patřičně upraven. Ženy 19. století se honosily dlouhými vlasy, ale rozpuštěné je

směly mít málokdy a to maximálně v soukromí. Na veřejnost se rozpuštěné vlasy

nehodily.

Mladé dámy se často snažily koketovat s mládenci pomocí malých čepečků,

drobných textilních šperků lemovaných krajkou, které kryly jen temeno hlavy.

109 Obrazová příloha, Obr. 32: V kalhotové modě, Humoristické listy 12, 1911, s. 142.
110 Tamtéž, Obr. 33: Jaro roku 1911, Kopřivy 12, 1911, nestr.
111 Tamtéž, Obr. 34: Až se ujme ta nová moda, Humoristické listy 12, 1911, s. 139.
112 Tamtéž, Obr. 35: Myš v pensionátě, Kopřivy 8, 1911, nestr.
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Takové kloboučky se v karikaturách objevují jen v náznacích a nikdy nejsou

zesměšňovány přímo, i když to byl pro 19. století znak frivolnosti a koketního

vystupování.

Celkově se pokrývky hlavy karikovaly jen málokdy, i když například

v období secese se skutečně objevují bizardní tvary. Klobouky tehdy byly především

honosné, bohatě zdobené nejen květinami, ale také peřím nebo i celými vycpanými

zvířaty a ptáky, jimiž bývaly doslova obsypány. Jedna z karikatur Nového Palečka

přímo na vycpané ptáky a nevkusné klobouky reaguje.113 Žena je na procházce se

svým manželem, na hlavě jí třímá skutečně přeplácaný klobouk, jehož nevkusnost je

doplněna ještě předlouhou špičkou, na jejímž konci sedí ptáček. Jakby ne, když

klobouk připomíná hnízdo na stromě a prodloužená špička větev. Žena je ptáčkovým

jednáním zjevně pobavena a podle ní ještě dokonaleji doplňuje „překrásný“ klobouk.

Karikaturisté klobouky dlouho opomíjeli, tolerovali je a spíš se jim vyhýbali,

to se ovšem změnilo kolem roku 1910, kdy klobouky dosahují skutečně

abnormálních rozměrů, mají velmi širokou krempu a dost často jsou přehnaně

zdobeny květinami. Takové výstřelky už nenechaly karikaturisty chladnými a do

klobouků se ostře opřeli. Humoristické listy v jenom roce 1910 nabízejí přehršel

podobných kreseb na stejné téma: obrovské klobouky komplikující život dámám i

obyvatelstvu. Pokrývky hlavy takových rozměrů ztěžovaly i veřejnou dopravu nebo

divadelní představení.114 Podle karikatur dámy musely při jízdě tramvají klobouk

zavěsit pod okna, aby neobtěžovaly spolucestující. V divadle byla situace ještě

podivnější. Dáma s moderním kloboukem se vešla do lóže jenom jedna, zatímco

pánů pět. Dámy to neměly jednoduché, výhodou klobouků však byly objemné

krabice, jak dokazuje satirická kresba zobrazující ženu, kterou přijeli navštívit

rodiče: „Přebytečnou postel nemáme, musíte vzít za vděk škatulí od klobouku…“ .115

Zdobení klobouků květinami také nemělo příliš výhod. Oblíbené byly čerstvé

květiny a karikaturisté rovněž využívají i této manýry. Zalévání klobouků nebylo pro

satirické kresby nic neobvyklého a ani to, že si zahradník snadno spletl čtoucí dámu

se záhonkem.116

113 Obrazová příloha, Obr. 36: K té mode, Nový Paleček 48, 1889, s. 381.
114 Tamtéž, Obr. 37: Opatření chystané na elektrické dráze, Humoristické listy 45, 1908, s. 537.
115 Tamtéž, Obr. 38: Humoristické listy 48, 1909, s. 567.
116 Tamtéž, Obr. 39: Klobouk model roku 2911, Humoristické listy 15, 1910, s. 173.
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Klobouky byly nepostradatelnou součástí života, ale karikaturisté se jimi

nezabývali tak často. Vysvětlením by mohl být fakt, že móda kloboučků a klobouků

se neměnila tak rychle a nepřinášela tolik „velkých“ změn. Karikaturisté proto

reagovali jen na skutečné výstřelky, jako byly právě „moderní“ a kýčovité pokrývky.

4.2.4 Marnivost

S módou a potřebou dobře vypadat je spojena i ženská marnivost, které se

karikaturisté věnují velmi často. Ženy se vždy snažily vypadat dobře a „jít s módou“.

Ten, kdo se dobovému trendu oblečení vymykal, byl všemožně pomlouván,

kritizován nebo na něj bylo nahlíženo jako na nějakou raritu. Ženy proto musely jít

s dobou, ale ne všechny si to mohly finančně dovolit.

Šaty byly nedílnou součástí společenské prestiže a pokud chtěla být

měšťanská žena členkou společnosti, musela se řídit jejími pravidly. Podle pravidel

bylo nutné mít pro určitou příležitost šaty několikery. V průběhu 70. – 90. let se

objevovaly v módních časopisech návrhy určené pro domácnost, k přijímání návštěv,

k ranní vycházce, k obědu, odpolední procházce, k čaji, k večeři, šaty do salonu, na

plesy, do lázní, šaty svatební či smuteční a někdy se objevovaly i šaty těhotenské a

oblečení vhodné pro sportování. To vše v několika podobách pro ženy různého věku.

Při představě, že by každá žena musela vlastnit tolikery šaty, muže jistě jímala hrůza.

Do důsledku dodržovat etiketu v odívání však nebylo zcela možné, neboť ženy

oblékáním strávily poměrně dost času a celý den by nedělaly nic jiného. Mnohé ženy

si takové množství šatů nemohly dovolit, a proto je tajně šily doma.

Muži byli z ženské malichernosti mnohdy skutečně zoufalí, finanční výdaje

byly veliké a muži jen neradi ženám poskytovali potřebné peníze na jejich novou

garderobu: „Hezký je ten nový psací stůl, až na to množství zásuvek. Jen mi řekni, co

vše do nich dáš? – Do těch malých banknoty, losy, důležité dopisy a podobné, a sem

dolů do čtyř velkých účty za tvé šperky, šaty a klobouky.“ 117 Žena musela jít s dobou

a každou sezónu se šaty měnily, a proto bylo nutné neustále obnovovat šatník. Ženy

tak škemraly na svých „mužíčcích“, aby jim koupili to a ono. Karikaturisté se ženské

marnivosti věnovali až přehnaně, přitom nové šaty byly ukazatelem společenského

postavení a pokud žena nosila tytéž šaty více sezón za sebou byla terčem posměchu a

117 Obrazová příloha, Obr. 40: Panstvo, Humoristické listy 44, 1900, nestr.
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pomluv stejně tak jako její rodina. Ženy to neměly s odíváním skutečně lehké, na

jedné straně se potýkaly se stížnostmi mužů na jejich rozhazovačnost a na straně

druhé s kritickými pohledy společnosti, pokud se lišily.

Ženskou marnivost ale nemůžeme dávat za vinu pouze společnosti, částečně

se na tom podílely i samy ženy, protože nosit krásné oblečení bylo jejich slabostí.

Ženy mohly být v nárocích na oblečení střídmější, ale protože se chtěly pochlubit se

svým novým kloboukem, kabátkem nebo šaty přítelkyni či se ukázat ve společnosti,

byla touha po nových šatech či doplňcích silnější. Karikaturisté ženy nekritizovali

pouze proto, že škemraly na svých manželích peníze, ale i proto, že manželka měla

být i dobrou hospodyní, která s penězi umí hospodařit a ne je bezmyšlenkovitě

utrácet za šaty. Podle karikaturistů si ženy při obměkčování manžela, aby jim pořídil

novou garderobu, prožily pravá muka. Mnoho satirických kreseb je  zaměřeno na

moře pláče, vzlyků, nářků, mdlob a proseb, jen aby žena získala, co chtěla: „Jakže,

kvůli novému jarnímu klobouku jsi před mužem třikrát padla do mdlob?! Nešťastné

dítě, copak ti zbude, až budeš chtít na letní byt nebo dokonce jet do lázní?!“ 118nebo

„Je to pravda, milostivá paní, co stálo včera v novinách, že osud ženy je zlý a trpký?

- - Svatá pravda, Helenko. Sotva vybrečíte na muži zimní šaty, máte tu masopust a

bály, jarní toaletu, letní byt, mořské lázně. A proto je život ženy  jen boj, boj, věčný

boj!“119 Podle satirických kreslířů mnohdy ženy sáhly i k drastičtějším způsobům,

než byl pouze pláč. Kvůli šatům tloustly, aby se do starých nevešly a manžel byl

nucen obstarat jim nové. V karikaturách kreslíři reagovali na ženskou slabost, ale

také lstivost, protože manžel raději, než aby od manželky stále slýchal lamentování a

nářky, nové šaty koupil. Karikatury poukazují i na to, že ženy moc dobře věděly, jak

s manželem jednat, aby dosáhly svého a to nejen v případě oblečení. Mnohé ženy si

s manželi dokázaly poradit i bez nářků: „Pro bůh, ženo, zas na troje nové šaty!?! Toť

budu hnedle na mizině ! – Právě proto chci si poříditi něco do zásoby.“ 120 Zajímavé

je, že pokud si žena takto dokázala bez problému poradit, byli její manželé většinou

zobrazováni jako staří a senilní pánové, kteří pro mladou ženušku udělají cokoli a

nechají se sebou i takto jednat: „Zase nový klobouk chceš?! Vždyť už jeden máš! A

118 Malé panstvo, Humoristické listy 11, 1900, nestr.
119 Osud ženy, Švanda Dudák 5, 1910, s. 145.
120 S jarem jsou tu i nové mody, Humoristické listy 11, 1890, nestr.
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ostatně – já, tvůj manžel, měl bych ti být vlastně vším na světě! – Ale starej, myslíš

opravdu, že spokojím se věčně s jedním?“ 121

Ženy si v životě skutečně uměly poradit, i když byly často kritizovány, že

škemrají, neustále pláčou a stěžují si, nakonec svého cíle dosáhly. Jistě, bylo to

nedůstojné chování, ale i tak se s ním setkáváme dodnes.

4.3 Soukromá sféra ženského života – sňatky, manželství, nevěry,

tchýně a staré panny

4.3.1 Sňatky, aneb co nejrychleji pod čepec

Žena byla celý život vychovávána pro manželství, bylo pro ni tedy prioritní

najít si vhodného manžela. Výběr však nebyl jednoduchou záležitostí a volba

budoucího partnera byla chápána jako veřejná společenská událost.122 Celé

namlouvání probíhalo před zraky veřejnosti, tedy zcela odlišně, než známe my.

Mladí lidé se museli řídit podle mnoha pravidel a rituálů. Správné chování a normy

určovaly jak se mají oba chovat na veřejnosti. Překonat hradbu nařízení a pravidel

proto nebylo jednoduché a neformální setkávání a možnost najít si vhodného

partnera se zužovaly na veřejné akce, jako byly plesy, salony, výlety, lázně nebo

později zimní radovánky. Z výběru partnera se tak po právu stal „svatební trh“.

Ve společnosti platila představa, že žena se má vdávat mladá, aby měla

rodina jistotu, že její budoucnost bude zajištěna. Tento předpoklad působil na

sňatkový trh značný tlak, protože vdavekchtivých žen bylo skutečně mnoho. Pokud

se dívka neprovdala a zůstala „na ocet“, působila rodině značnou přítěž, neboť

nemohla přispět do rodinného rozpočtu.123 Žena sice pomáhala v chodu domácnosti,

ale to nebylo chápáno jako práce – nebyla ohodnocena penězi. Není proto divu, že

vdavky byly hlavním životním cílem dívky i jejích rodičů. Alternativou k přítěži

v domácnosti bylo osamostatnění, které však nebylo veřejností ochotně akceptováno.

Hon žen za ženichy byl také největší náplní všech karikatur 2. poloviny 19. století.

121 Obrazová příloha, Obr. 41: Humoristické listy 1, 1894, nestr.
122 Šimůnková, Alena, Statut, odpovědnost a láska: vztahy mezi mužem a ženou v české měšťanské
společnosti v 19. století, ČčH, doplnit, s. 67.
123 Bahenská, Marie, Počátky emancipace žen v Čechách, Praha 2005, s. 20.
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Karikatury se často opakovaly, jsou plny koketování, krásných slovíček, lichotek, ale

i zklamání z odmítnutí.

Dívka se tedy měla provdat co možná nejdřív po dosažení požadovaného

věku. Uzavřít sňatek bylo hlavním cílem dívek po šestnáctém nebo sedmnáctém

roku. Právě tehdy se dívka začala zařazovat do světa dospělých a byl čas ukázat na

veřejnosti připravenost na budoucí manželský život. Takovou příležitostí byly

v měšťanském prostředí právě plesy a bály, jež představovaly jedinečnou příležitost

prezentovat zájem rodiny o získání vhodné partie pro dceru, poprvé uváděnou do

větší společnosti, a zároveň předvést a posílit vážnost jejich rodiny. Vstupem do

společnosti a uvedením na první ples se rozhostil koloběh pravidelných tanečních

zábav, plesů a návštěv. Mladá dívka představovala i pro rodinu změnu všedního

života, neboť ryze soukromý charakter rodiny se rozrůstal o novou dimenzi –

návštěvy potencionálních partnerů a účasti na plesech, výletech nebo salonních

společnostech. Mnoho otců se na společenskou sezonu příliš netěšilo, dobře věděli,

že hledání manžela pro svou dceru bude rovněž finanční záležitostí – koupě nových

šatů, šperků, doplňků, neboť to vše s výběrem partnera souviselo. V jedné karikatuře

z Humoristických listů roku 1892 najdeme přesně takového otce, jenž se na první

ples své dcery příliš netěší: „Poslechni, starej, ta naše holka se ještě zblázní, než

dojde na ten její první ples. – Myslíš? I toť abych snad vypočítal, co by stálo

míň…“124

Nejdůležitějším však byla pro dívku její první společenská sezóna, na kterou

se skutečně připravovala celá rodina. Jak jsem již naznačovala, nejpříhodnějším

místem k seznámení byly plesy nebo taneční zábavy a později také bruslení.

Karikaturisté právě do takového prostředí začleňují vdavekchtivé mladé dívky.

Karikatury nejčastěji kritizují jejich honbu za manželstvím a co největší úsilí

dostat se pod čepec. Pro ženy ovšem to, co kreslíři tak horlivě kritizovali a posmívali

se tomu, byla existenční záležitost. Co jim jiného zbývalo, muži se často ženili, až

když byli dostatečně finančně zajištěni a mohli živit rodinu, což bývalo až po

třicátém roce věku. Žen bylo na vdavky mnoho a muži zvyklí na samotu se často ani

oženit nechtěli. Dívky a jejich matky proto dělaly vše možné, jen aby byly na

sňatkovém trhu úspěšné. Jistě bylo to úsměvné, svým způsobem i ponižující, ale

124 Obrazová příloha, Obr. 42: První letošní ples, Humoristické listy 3, 1892, nestr.
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žena, která se neprovdala, byla terčem posměchu také. Byla bez možnosti uplatnění,

neboť na výdělečnou činnost žen bylo rovněž pohlíženo svrchu. Ženy neměly na

výběr, buď budou směšné svou honbou za ženichem, tím, že se neprovdají a budou

pracovat, nebo že zůstanou starými pannami. První zesměšnění, lov manžela, bylo

nejmenším zlem, neboť pak se z dívek staly manželky a byly zajištěné po zbytek

života.

Někdy bývaly daleko horlivější při hledání manžela matky svých

neprovdaných dcer, jednak chtěly dceři zajistit budoucnost, ale také se chtěly zbavit

velkého finančního břemene. V mnoha karikaturách je proto terčem posměchu právě

matka a její jednání: „Muži kup Aurelce hodně květin do oken.“ – Proč pak? – Inu,

aby je dlouho mohla zalévat; víš, naproti bydlí už ten nový pan doktor…“ 125 Matky

také chtěly pro dcery co možná nejlepší zajištění, dívku rodina neprovdala za

chudáka jen proto, aby se zbavila finanční zátěže. Matky mnohdy sáhly i ke lžím:

„Mamá, ty jsi prý oznámila plesovému výboru, že jsem ztratila briliantový náramek,

a přece dobře víš, že žádného takového ani nemám. – To vím! Ale hejlů je tu dost, a

brilianty táhnou!“ 126 Matky skutečně chtěly dcery co nejlépe a nejrychleji provdat,

a proto si nenechaly ujít první příležitost, kdy se naskytla narážka na sňatek, a to i při

banální poznámce na vycházce matky s dcerou: „Božínku, matinko, tak spadnout do

toho potoka! – Bláznivá! Takový myšlenky teď vypusť z hlavy, vidíš dobře, že tu

široko daleko není slušného svobodného muže!“ 127 Dcery byly pochopitelně často

z jednání svých matek nešťastné, mnohdy se vdávat nechtěly, myslely na svou

romantickou lásku, pro kterou nebylo v tehdejší době místo. Matky jim v tom také

patřičně bránily, zakazovaly jim podezřelé procházky a chtěly je mít pod dohledem.

Dívka samotná a neprovdaná se ve společnosti nesměla objevit. Mladé dívenky

věřily v romantickou lásku a nechtěly se podvolit rodičům, kteří jim manžela vybrali

proti jejich vůli: „Dovol, matinko, já bych se tě ráda na něco zeptala: proč jak jsi

jednou povídala, chodil za tebou tatínek sedm let? – Proto, že dílo kvapné není

platné. – Tak? A proč tedy ženeš mě do sňatku s panem Vaňurou? – Protože, co

můžeš udělati dnes, neodkládej na zejtra, jak praví zas jiné říkadlo.“ 128

125 V domácnosti, Humoristické listy 22, 1882, s. 179.
126 První letošní ples, Humoristické listy 1, 1892, nestr.
127 Obrazová příloha, Obr. 43: Marné laskominy, Švanda Dudák 4, 1905, s. 36.
128 Růžová poupata, Humoristické listy 5, 1898, nestr.
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Karikatury týkající se lovu ženichů se od poloviny 19. století až do první

světové války příliš nezměnily. Ženy, i když se osamostatňovaly, emancipovaly,

získávaly nová zaměstnání a začaly se přibližovat mužskému světu, se stále horlivě

chtěly vdávat, aby nezůstaly na ocet. Vnímání úlohy ženy se měnilo jen pomalu a to

nejen z pohledu mužského, ale i ženského. I pro ženu bylo přirozené se vdát a také to

byl její prvotní zájem, i když se pochopitelně našly výjimky, jako byla Zdeňka

Braunerová nebo  Františka Plamínková. Přesto bylo pro rodiče velikou úlevou,

pokud svou dceru provdali, jak je vidět z pohledu na dva tělnaté rodiče, kteří

v lázních „ztratili“ půl metráku, což na nich vůbec není patrné. Nakonec však vyjde

najevo, že oněch půl metráku představuje jejich dcera, kterou zde provdali.129

4.3.2 Manželství – semetriky a jiné nehodné ženy

„Však pánem v domě musí býti muž. Starou pravdu tu potvrzuje denní

zkušenost. Žena, která ovládá příliš svého muže, ani jej ctíti nemůže, jak by třeba

bylo, má jej za slabocha a jest se jí báti, že by ani pro jiným osobám a v dobách zlých

nebyl jí dostatečnou oporou a záštitou. Muž „pod pantoflem“ stává se směšným a

zaviní přečasto i úpadek své domácnosti.“ 130

V 70. letech se pozvolna karikaturisté začínají věnovat novému tématu –

manželství. Stejně jako dnes, bylo soužití dvou lidí častým terčem kritiky.

Karikaturisté se zabývají především ženským chováním vůči mužům a samotným

životem s ženami.

Pro většinu žen 19. století byly hlavním životním cílem vdavky. Celá dívčí

výchova se po celé jejich dětství tímto faktem zabývala a snažila se je na tuto roli

dostatečně připravit. Dosažení manželského svazku bylo posuzováno jako nedílná

součást společenského postavení.

Jak ale vypadalo manželství ve 2. polovině 19. století? Postavení ženy bylo

v manželství nerovnoprávné a ženy se díky emancipaci snažily zdemokratizovat a

zliberalizovat manželské právo. Z hlediska soukromého práva měla žena poměrně

velkou ochranu, která jí ovšem k ničemu nebyla. Zákon nebral ohledy na její majetek

ani na zaopatření dětí v případě rozvodu, neboť živit rodinu měl manžel nikoli

129 Lázně a koupání, Humoristické listy 25, 1910, nestr.
130 Starý, František, Jinoch a jeho poměr k dívce, čili umění, kterak jinoch může zalíbiti se mladým
dámám a tak co nejdříve se oženiti se ženou s nejlepšími vlastnostmi, Praha b. r., s. 31 – 22.
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manželka.131 Muži rozhodovali o celém životě ženy – jakým způsobem a kde budou

žít, jak bude vychovávat děti. Poslední slovo měl muž i v otázkách týkajících se

domácnosti i ve všech ostatních rodinných záležitostech. Žena byla rovněž na

manželovi ekonomicky i sociálně naprosto závislá.

Manžel, živitel a hlava rodiny byl vždy spojován s aktivitou, energií, odvahou

a rozumem a před sňatkem musel být také finančně zajištěn. Z tohoto důvodu měl

také právo o všem rozhodovat a měl vždy poslední slovo, neboť žena byla vždy

spojována s mateřstvím a domácností, a proto byla na manželovi přirozeně závislá.

Skutečně tomu tak bylo – většina žen strávila svůj život rozením dětí a jejich

výchovou, proto žena patřila do domácnosti a měla být dobrou hospodyní,

manželkou i matkou.

Pevné rozdíly mezi mužem a ženou, zdůvodnění, proč je žena poddána muži,

byly vysvětlovány i její fyziologickou a duševní daností: „žena je více bytostí cítící,

muž pak více bytostí myslící. Čivy ženy bývají poměrně slabšími dojmy již dosti

značně podrážděny a na podráždění v takovém béře podílu rychle i veškerý ostatní

organismus těla, poddávaje se snadno dojmům vnějším. Žena proto snadněji podléhá

pokušení dělat zbrklé a povrchní závěry. Její emotivnost a obrazotvornost omezuje

její schopnost získat a udržet si nadhled, soustředit se, exaktně myslet a uvažovat

v globálním měřítku. Díky svému duševnímu uzpůsobení je proto prakticky vyloučena

z možného působení v oblastech, které jsou doménami mužů.“ 132

Uměním bylo manželku si dobře vybrat. V dobové literatuře nalezneme

mnoho návodů, jaké má mít žena vlastnosti, jak se má chovat nebo co má umět.

Ideály se však často neslučovaly se skutečností, mnoho manželství nebylo zdaleka

tak harmonických, jak se prezentovalo na veřejnosti. Manželství v 19. století nebylo

založeno na lásce, jak je tomu většinou dnes, ale do svazku manželského se

131 V zákonech měla žena podřadné postavení, proto se muž mohl ohrazovat tvrzením, že jeho postoj
je oprávněný. Postavení ženy v manželství podle rakouského zákona. Muž totiž pro celou rodinu
představoval zástupce před veškerými úřady a soudy. Nerovnocennost zde byla patrná na první pohled
a to zejména při nevěře nebo opuštění manžela. Posuzování takové situace bylo pr o muže daleko
shovívavější. Žena bez svolení manžela nemohla získat majetek, pracovat, či provozovat jakoukoli
živnost.
Nejucelenější články o právním postavení žen v Rakousko - Uhersku: Dedková, Libuše, Právní
postavení žen v Rakousku, Ženský svět III., 1899, č. 16, s. 18 – 24, č. 17, s. 198 – 199, č. 18, s. 208, č.
19, s. 220 – 221, č. 20, s. 233 – 234. Viz. také Indra, Richard, Právní ochrana ženy, Ženská revue I,
1905, s. 126 – 129.
132 Riegrův slovník naučný X., Praha 1875, s. 476.
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vstupovalo především s rozmyslem a chladnou hlavou. V měšťanské společnosti 19.

století se hledala hlavně vhodná partie pro budoucí život.

Chování manželek, které se vymykalo dobovým ideálům a normám, bylo

živnou půdou pro mnohé karikaturisty. Manželka měla být vždy smířlivá, pokorná a

mírná. Konflikty měly být řešeny s rozvahou, neboť se nesluší, aby žena svými

výtkami rušila domácí klid. V žádné rodině však nebylo soužití partnerů bez chyby.

Podle karikatur k potyčkám docházelo většinou kvůli ženám, protože jim

nevyhovovalo chování manžela. Mnoho návodů se proto také vztahovalo k udržení

harmonického manželství bez hádek. Manželi byla nejvíce ceněna mírnost, neboť

žena hádává, prudká a vzpurná není vhodná pro dobré manželství. „Nejvíce jest ji

však třeba ženě, která v domácnosti své vydána jest na pospas denním

nepříjemnostem, malým sice, ale stále dorážejícím na její citlivost mrzutostem“.133

Žena se nemá hned hněvat, má se naučit mírnému vytýkání, pokud je nutné.

Panovačnost a vznětlivost se neslučovala s něžností a důstojností, jež ženě přísluší.

Ženy byly také upozorňovány, aby se vyvarovaly zlých slov. S muži nebylo

pochopitelně snadné vždy vyjít, a proto Věnceslava Lužická radí dívkám, jak mají

zachovat rodinnou pohodu: „Bude ti často krotiti mírností mužskou prudkost. Jen

mírností dobydeš si u manžela vážnosti a odvykneš mu, aby každému nemilému hnutí

se hned poddal a výbuchy svého hněvu ohrožoval míru domácího.“ 134

Karikaturisté reagovali především na negativní rysy manželčiny osobnosti a i

dnes najdeme v mnohých karikaturách ohlasy na ženskou vznětlivost a na to, že se

ženám stále něco nelíbí, že většinu problémů řeší hádkou a nikoli mírným jednání.

S muži se tedy mělo jednat „v rukavičkách“. V 70. letech se v satirických kresbách

začíná objevovat žena – semetrika nebo-li fúrie, jež stíhá manžela za jeho

„přestupky“. Většinou je zobrazena jako silná žena s válečkem v ruce nebo alespoň

dostatečně zlostným výrazem, či jako vyhublá energická manželka. Žena není nijak

půvabná, zarputilý výraz, seschlý a vrásčitý obličej napovídají o jejím vzteku na

manžela. Žena je představena jako vládkyně nad mužem, který se před ní velmi často

schovává pod postel nebo pod stůl. Muž je tady zobrazen jako slaboch, proto by se

význam karikatur dal vysvětli i opačně: muž je neschopný a nedokáže si udržet

133 Lužická, Věnceslava, Růže stolistá, Praha 1913 s. 149.
134 Tamtéž, s. 152.
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pevnou ruku nad chodem své domácnosti. Vzhledem k tomu, že se ale jedná o svět

mužského humoru, jsou zde kritizovány ženy, které svým chování terorizují manžela.

Existují však i výjimky – „hrozná ženská“ je za své chování po zásluze potrestána a

její manžel z boje vychází jako pán domácnosti a jejího života. Kresba „Válka

v obrazech“135 Františka Kolára v Humoristických listech roku 1871 o takovém

pojetí ženského vzdoru pojednává v několika dějstvích – od odporu manželky a

snaze si prosadit svou, až po její krutou porážku. Naznačuje rovněž, že vznětlivost a

hašteřivost k poslušné ženě nepatří, a hlavně, že nad manželem nemůže za žádnou

cenu zvítězit.

Takové pojetí se ale časem rychle mění, už o pět let později má navrch žena.

Paleček roku 1876 představuje karikaturu „Jen co je pravda“,136 jež je jedna

z prvních satirických kreseb, kde se objevuje motiv „šílené“ manželky. Pan Kratina

zde vystupuje jako ubitý muž, uhýbající se létajícím předmětům, jež po něm hází

jeho rozzlobená žena. Muž zde očividně není pánem situace a má co dělat , aby útoku

manželky unikl: „Soused Kratina má na to svědky, že je v domácnosti své přece jen

pánem; neboť co je se ženou, šlo u něho všecko vždy jen po jeho hlavě.“

Podobných kreseb bychom od sedmdesátých let nalezli poměrně velké

množství, kresby se většinou příliš neměnily, ženě je maximálně přidělen jiný

předmět ohrožující jejího manžela, jako je tomu například v satirické kresbě z roku

1895 „Zálezly“.137 Název kresby vypovídá o dvojím významu – o pojmenování

města a také o životě jedné rodiny. Žena stojí nad stolem s rákoskou v ruce a hrozí

svému manželovi. V pozadí je shozená židle a v popředí jedna bota, jež svědčí o

překotném úprku muže a prudkém útoku ženy. Manžel zde není ani vyobrazen,

vidíme ho pouze, jak se bojácně krčí pod stolem. Jiné případné zbraně byly například

plácačky, pantofle, hrnce, ženina vlastní ruka nebo pouze a hlavně ženské nadávky a

vznětlivost jako například v karikatuře „Na horké půdě sopečné“: „Ty stará, ty jsi

horší nežli Vesuv! Jakmile to v tobě vře a vybuchne, začneš soptit, a tak hned kráter

nezavřeš!“ 138 Žena je vyobrazena s typickými znaky semetriky – tělnatá,

135 Obrazová příloha, Obr. 44: Válka v obrazech, Humoristické listy 1871, nestr.
136 Tamtéž, Obr. 46: Jen co je pravda!, Paleček 11, 1876, s. 85.
137 Tamtéž, Obr. 45: Která města a místa posud nebyla na výstavě. Zálezly, Humoristické listy 36,
1895, nestr.
138 Tamtéž, Obr. 47: Na horké půdě sopečné, Humoristické listy 16, 1906, nestr.
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s hrůzostrašným obličejem zkřiveným rozčilením a rozpřáhlýma rukama jen jen

udeřit.

Paleček roku 1878 otiskl kresbu „Jak to chodí v řádné domácnosti“.139 Téma

se nijak neliší od předchozích kreseb, jediný rozdíl spatřujeme v tom, že je zde

naznačena příčina konání ženy, a tou je hospoda. Stejně jako dnes ženy často

vyčítaly mužům jejich toulky po hospodách - něžnému pohlaví z lepší společnosti

bylo navštěvování takových podniků  zcela cizí. Ženě se neslušelo chodit do kaváren

nebo hospod. Styky s přáteli a debata o společenských záležitostech byla ženám

dovolena na zcela jiných místech, a to především doma. Zvykem bylo zvát si

společnost alespoň jednou týdně v předem stanovený den a v určitou hodinu,

většinou k odpolední svačině.140

 Ženám pochopitelně vadily časté toulky manželů po hospodách, jednak kvůli

tomu, že se nezdržovali doma, ale také kvůli utrácení peněz. Žena měla na starosti

rodinný rozpočet a utrácení peněz za pivo, které bylo nejčastějším nápojem Čechů

stejně jako dnes, jim připadalo zbytečné. Proto v českých domácnostech často

docházelo k hádkám tohoto typu. Muž naopak znechucen neustálým vyčítání ženy,

rád opustil domácí prostor a šel si „odpočinout“ do hospody s velikou chutí. Někdy

ovšem mužská autorita nad ženiným vyčítáním nezvítězila, podle karikatur byl

manžel někdy dokonce rozzlobenou ženou zbit nebo alespoň neunikl hádce.

Manželky také často vyčítaly mužům jejich pozdní příchody, i ty se staly vděčným

tématem satirických kreseb.

„Jak to chodí v řádné domácnosti“ ukazuje dvě dějství: muže sedícího

v hospodě a vychutnávajícího si pivo, očividně spokojeného, i když opilého; a

následky jeho chování - zlou semetriku doma: „Kde se po neděli časně ráno namáčí,

tam se zajisté v pondělí pere, mydlí a moří.“ 141 Dějství se ovšem nevěnuje praní

prádla, ale, jak je u karikatur obvyklé, i když by tomu text odpovídal, je opět

dvojsmyslné. Bez karikatury bychom těžko poznali, že se jedná o následky návštěvy

139 Obrazová příloha,  Obr. 48: Jak to chodí v řádné domácnosti, Paleček 22, 1878, s. 172.
140 Návštěvy si ženy většinou oplácely, a pokud se zde sešli i muži, většinou odcházeli do jiného
pokoje – knihovny nebo kuřáckého pokoje, byl-li nějaký. Společnost se většinou scházela ve zvláštní
místnosti „salonu“, který měl rodinu reprezentovat a kde se ukazovaly nejlepší kusy nábytku nebo
obrazů, často zde nechybělo i piano nebo jiný hudební nástroj.
141 V pondělí se obyčejně pralo velké prádlo, většinou jednou až dvakrát do měsíce podle potřeby
domácnosti. Prádlo se také muselo den předem namáčet.
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hospody. Kresba ukazuje velmi zlou manželku, výraz její tváře by jistě zastrašil

každého a napřažená ruka tomu neulehčuje. I když se jí manžel bojí, a jistě věděl, co

ho čeká, touha po hospodě je silnější, stejně jako v případě kresby ve Švandu

Dudákovi z roku 1902, kde „pan Strachota“ sedí u piva, kouří a bylo by mu jistě

dobře nebýt vidění jeho zlé ženy s pohledem nahánějícím strach.142

Jedna poměrně z jemných kreseb bez agresivního ženského láteření narážející

na problematiku „mužského flámu“ se nachází v Palečku z roku 1874. „Balouny

z balónů“143 poukazují na novotu a tou jsou balóny, ty však v kresbě nehrají hlavní

roli, co je hlavním předmětem zájmu, můžeme přesvědčivě vyčíst ze slovního

doplnění kresby: „Co myslíš, stará, abych si také přised a letěl?“ „Holečku, ty bys to

nevydržel; tam nahoře jsou hospody daleko od sebe.“ Žena manželovi odpovídá

pohotově a vychytrale, pravděpodobně nechce, aby si do balónu sedl, přeci jenom

novota představovala jisté nebezpečí a lidé si na ni jen pomalu zvykali. Na druhou

stranu také poukazuje na to, že její muž má hospodu opravdu rád, soudě podle

velkého „pupku“, ale žena si narážku na ni v žádném případě nenechá ujít.

Muži se však svých hospod za žádnou cenu nevzdali, někteří z nich jsou i

přes výčitky a hrozby manželek „nad věcí“. Karikatura z Humoristických listů „Páté

přes deváté“ z roku 1888, vystihuje ledový klid manžela, možná je to také tím, že je

silně opilý a z láteření své choti si očividně nic nedělá: „Ty teda jsi se zas opil?! No

počkej! Jen až budeme doma, dostaneš ode mě, co se do tebe vejde!“ „Holečku,

ženo, dnes nevejde se do mě už zhola nic.“ 144

Podobnou kresbu s vychytralým manželem najdeme opět v Humoristických

listech z roku 1893. 145 Manžel je svou ženou přistižen vkleče a se sepjatýma rukama

při návratů domů z inkriminovaného místa, aby se vyhnul jejím nadávkám, raději se

uchyluje ke lži: Ona: „Ty jeden lumpe, teď se chodí z hospody domů?!?“ On: „I mlč

a nevytrhuj mne z večerní pobožnosti!“. Manželka je s navštěvováním krčmy

smířena, bere ji jako nutné zlo – přece jenom nemůže manželovi zakazovat kam

může chodit, to se pro vzornou manželku neslušelo, vadí jí jen pozdní příchody.

142 Obrazová příloha, Obr. 49: Vidění pana Jarolíma Strachoty, Švanda Dudák 13, 1902, s. 119.
143 Tamtéž, Obr. 50: Balouny z balónů Plaček 42, 1874, s. 176.
144 Tamtéž Obr. 51: Páté přes deváté, Humoristické listy 42, 1888, s. 407.
145 Tamtéž, Obr. 52: Různé tribunály, Humoristické listy 41, 1893, nestr.
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Těžko podotknout, zda jeho klamu žena uvěřila, i když podle něj byla jistě mistrně

provedena.

Manžel si chtěl mnohdy od ženy odpočinout, proto chodil do hospody a také

byl velmi rád, když žena na delší dobu někam odešla nebo dokonce odjela. Často si

také přál, aby nadobro zmizela. Jistě, se ženami bylo někdy k nevydržení, obzvláště

po dlouholetém manželství. Pro představu, co si manželé přáli , uvádím kresbu

z Humoristických listů roku 1892.146 Scéna se odehrává ve vlaku, kde vidíme dva

bavící se muže, ženu jednoho z nich – očividně nijak půvabnou a nejspíš zapšklou, a

dvě děti. Muži spolu hovoří o cestě do Pardubic, přičemž manžel dámy se na

Pardubice těší „jako malé dítě“, ovšem nikoli kvůli jeho pobytu zde, ale z delšího

pobytu manželčina.

 V manželství bylo rovněž důležité, aby byla žena dobrou hospodyní a

kuchařkou. Karikatury z 2. poloviny 19. století většinou kritizují svět žen, které o

toto poslání nedbají. S rostoucím zájmen o ženskou emancipaci se svět mužů začíná

radikálně měnit. Ve většině měšťanských domácností sice jen pomalu, ale i tak je

posun znatelný. Muži na to samozřejmě reagují po svém. Muži – karikaturisté

kritizovali přístup žen k jejich vztahu k hospodaření nebo vaření. Podle nich mnoho

žen dokonce neumělo vařit. „Více lidí se shání po dobrém a chutném obědě než po

nejkrásnější básni. Pro ženštinu je nejslavnější částka vzdělanosti, když vaření a

hospodaření rozumí. Běda manželovi, když ženuška sice všemu i zeměpisu a vyššímu

básnictví, třeba i hvězdářství rozumí, čili rozuměti se domejšlí, ale neumí talíř chutné

polévky uvařit.“147 Pro Magdalenu Dobromilu Rettigovou bylo nemyslitelné, aby

žena neuměla vařit a dobře se postarat o domácnost. Stejně tak to bylo nepřijatelné

pro muže, kteří by se bez ženiny péče o sebe neuměli postarat. Není proto divu, že

nedbalá péče o domácnost a špatné jídlo byly častým terčem posměchu a kritiky

satirických kreslířů.

Tomuto tématu se věnovaly především koncem 80. a v 90. letech

Humoristické listy a jejich plodný malíř Karel Krejčík. Z roku 1889 pochází kresba

z cyklu „Z takzvané společnosti“.148 Několik žen sedí u stolu v cukrárně a rozebírá

situaci právě se oženivšího pana Paškrného. Po svatbě prý zase musí chodit do

146 Obrazová příloha, Obr. 53: Na cestách a cestičkách, Humoristické listy 34, 1892, nestr.
147 Vostřebalová, Věra, Magdalena Dobromila Rettigová, Praha 1972, s. 9.
148 Obrazová příloha, Obr. 54: Z takzvané společnosti, Humoristické listy 45, 1889, s. 409.
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hostince, neboť jeho žena mu nic pořádného neuvaří. Korpulentní dáma, zjevně

dobře živená a dobrá kuchařka, vyjadřuje pohoršení nad tím, že žena neumí vařit.

Naopak jedna z vyhublých dam je ráda, že si ho její dcera nevzala, neboť vaření asi

není její silnou stránkou a manžel by byl jistě nespokojen s její  neschopností: „Vidíš,

Eufrosinko?! Dobře, že si’s ho nevzala! Já ti říkala, že bys s ním byla nešťastná.“

Komentář žen však nebyl jediným způsobem jak poukázat na ženský

nedostatek. Ženatí muži často se zklamáním zjišťovali, že jejich žena neumí moc

dobře vařit, rozladění bylo pochopitelně veliké, ale i tak jemně naznačovali svým

manželkám, co si myslí o jejich kuchařském umu. V podobné kresbě z roku 1890 v

Humoristických listech s názvem „Chuť“149 najdeme manžele, již se právě chystají

obědvat. Manžel si ale u jídla čte noviny, což ženě pochopitelně vadí, neboť tak

nemůže ocenit kvality toho, co právě uvařila: „To se mi nelíbí, Oldřichu, že při jídle

čteš. Vždyť ani nevíš, co jíš!“ - „I to buď ráda, ženuško!Jinak bych asi sotva chválil

tvou kuchyni.“

Ženy se někdy také snažily svoje nedobré jídlo všelijak obhájit a svalit vinu

na něco jiného, na nekvalitní maso či jinou potravinu, na špatného prodavače nebo na

samotnou Magdalenu Dobromilu Rettigovou.150 Uměním bylo vybrat na trhu dobré

potraviny, neboť se zde často šidilo. Později se více nakupovalo v kamenných

obchodech, kde se majitel spíše snažil, aby si lidé nestěžovali, neboť se nevyplácelo

dobré zákazníky odradit. V Humoristických listů najdeme právě takovou výmluvu,

v tomto případě na neschopného řezníka. Manželovi se zdá, že řízek, co mu choť

uvařila, je jako kožený, žena si však nepřipouští svou chybu a ohrazuje se tím, „..to

nejspíše řezník špatně stáhl tele.“ 151

Manželství nebyl tedy jednoduchý podnik. Úskalí, s nímž se muži potýkali,

vyžadovalo sílu a trpělivost. Karikaturisté tak poukazují na útrpný život muže,  který

se musí potýkat s šílenou semetrikou nebo neschopnou zhýčkanou ženuškou.

Manželství vždy bylo a je tématem k diskuzi nebo kritice „hrozných ženských“.

S manželstvím však nesouviselo pouze neustále stěžování si na hospodu, láteření

ženy a špatné jídlo, ale také nevěry a tchýně.

149 Patero smyslů člověka 40, Humoristické listy 1890, nestr.
150 Obrazová příloha, Obr. 55: Nespolehlivá kuchařka, Švanda Dudák 6, 1901, s. 48.
151 Páté přes deváté, Humoristické listy 49, 1890, nestr.
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4.3.3 Nevěry

Manželé si byli povinni úplnou věrností a její porušení bylo chápáno jako

trestný čin.152 Manželská věrnost nebyla brána vážně oboustranně a jak  z hlediska

veřejného mínění, tak i právně byla nevěra manželky považována za těžší přestupek.

Nerovnocennost zde byla patrná na první pohled. Posuzování takové situace bylo pro

muže daleko shovívavější.153 Například žena, když zjistila, že je jí manžel nevěrný,

měla zachovat naprostý klid a nedát najevo, že o manželově nevěře ví , a jeho

přestupek utajit před veřejností, neboť jen takové chování jí mohlo uchránit před

rodinným neštěstím. „Dělej, jak bys ničeho nepozorovala, buď všemožně laskavá a

hleď jinou stranou srdce manželovo od sokyně odvrátiti a sobě jej opět získati;

nevrátí-li se touto cestou, nevrátí se nikdy více.“ 154 Muž byl za své chování dokonce

litován, což bylo zdůvodněno tím, že nebyl v manželství spokojen, a proto hledal

štěstí a lásku u milenky. Karikatury se věnovaly nevěře manžela jen málo, i když

v Humoristických listech z roku 1882 najdeme kresbu jež se věnuje nevěře obou

manželů.155 To, že by karikaturisté kritizovali muže za jejich přelétavost najdeme

skutečně ojediněle.

Velká část žen se rozhodla na své neštěstí nijak neupozorňovat a žít nadále

alespoň ve formálním, i když nešťastném manželství. Satirické kresby daleko více

upozorňují na nevěrné ženy, které se vdávají za bohaté muže pouze pro peníze a pak

si hledají štěstí jinde. Na nevěru ženy bylo pohlíženo zcela jinak. Ženy byly

především nabádány k naprosté věrnosti, obecně bylo předpokládáno, že dobrá

manželka není cizoložství schopna. Pokud k nevěře manželky došlo, za hlavní

důvod, byla považována ženská zvědavost, msta za špatné manželovo zacházení

nebo lhostejnost.

152 Podle rakouského zákoníka z roku 1811 byl za nevěru skutečně trestanou považován sexuální styk
jednoho z partnerů s někým jiným. Cizoložství bylo hodnoceno jako přestupek a trestem mohlo být i
vězení v rozsahu jednoho až šesti měsíců, přičemž trest platil pro oba zúčastněné. Tento trest za
nevěru však nebyl zdaleka nejpřísnější, podle tereziánského zákoníku z roku 1768 bylo cizoložství
řazeno mezi nejtěžší zločiny, za něž se odsuzovalo k trestu smrti. Ovšem už Josef II. tento zákon
zmírnil a cizoložství bylo charakterizováno jako soukromožalobný přestupek.
153 Tereziánský zákoník 1768, zákoník Josefa II. 1787.
154 Rettigová, M. D., Mladá hospodyňka v domácnosti, jak sobě počínati má, aby své i manželovy
spokojenosti došla, Praha 1840, s. 21.
155 V lázních, Humoristické listy 31, 1882, s. 215.
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Mnohdy ženy hledaly opravdovou lásku, neboť sňatky z lásky byly v 19.

stoleté méně časté, daleko častěji se lidé brali z jiných důvodů, které se týkaly

životního zaopatření a dobré partie. O nevěře se nemluvilo, proto by se mohlo zdát,

že si lidé v 19. století byli věrnější než my dnes. Pohnutky k tomu, aby se partneři

dopouštěli nevěry, zajisté nebyly o mnoho jiné než v současnosti.

Karikaturisté se tedy věnovali především nevěře a flirtování žen. Flirtování a

koketérie mezi slušné, mravní chování ženy rozhodně nepatřily. Ženám byla rovněž

vyhrazena pravidla při styku s jinými muži ve společnosti, aby žena „nepřišla do

řečí“. Satiričtí kreslíři se problematice flirtování a nevěry začali věnovat už v 70.

letech 19. století. V humoristickém časopise Paleček z roku 1876 najdeme kresbu

„Roztržitá choť“.156 Manželka je málem přistižena jejím mužem při flirtu s vojákem.

Vojáci jako objekt ženiny touhy byli častým jevem – udatný muž v uniformě byl pro

mnoho žen skutečně lákavým vnadidlem. Vojáci často cestovali se svým plukem do

jiných měst a na jednom místě se dlouho nezdržovali, což bylo pro ženy výhodné,

neboť pravděpodobnost, že se setká s jejím manželem, byla malá. V karikatuře

z Palečka se choť snaží návštěvu vojáka skrýt zaléváním, ovšem ve výjevu zrovna

prší, což její manžel považuje za ženskou roztržitost, avšak ženin záměr je splněn,

neboť se jí podařilo odlákat manželovu pozornost a dát čas k úniku jejímu milenci.

Vojáka – poručíka jako objekt ženina zájmu nalezneme i v kresbě

z Humoristických listů z roku 1892.157 Zde se jedná především o kritiku ženského

chování v oblasti nevěry, ale také výběru manžela. Slovní komentář kresby je více

než výstižný: „A ještě slovo na rozloučenou, pane poručíku: zítra v 11 hodin mám

svatbu s tím plesnivcem a nemohu teda přijít na dostaveníčko dřív až ve 4 hodiny.“

Skutečně, budoucí manželka si s věrností velkou hlavu nedělá, vdává se pouze pro

peníze nebo prestiži manžela, o vdavky z lásky se tedy opravdu nejedná.

Nejčastějším prostředím, kde se dalo bezpečně věnovat flirtování nebo

skutečné nevěře, byly lázně. O lázních budu ještě hovořit v další kapitole, avšak

z hlediska nevěry jsou lázně skutečným rájem. Ženy se sem jezdily léčit

z nejrůznějších důvodů, buď samy nebo s manželem. Při nepřítomnosti chotě byla

možnost koketovat s jinými muži daleko větší. Manželce pouze stačilo, aby si

156 Obrazová příloha, Obr. 56: Roztržitá choť, Paleček 27, 1876, s. 213.
157 Od námluv až po líbánky, Humoristické listy 6, 1892, nestr.
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sundala snubní prsten: „Na tvářích velkou změnu ani nevidím, ale za to na tvých

prstech, které ti zde sesílily tak, že’s na jeden z nich nemohla už navléknout ani

snubní prsten, vid?!“158 V karikaturách si mnohdy manžel, jenž je většinou

představován jako obtloustlý postarší pán,  přijíždí pro svou mladou a šaramantní

ženu, aby si ji odvezl domů, ta ho často prosí aby ji zde ještě nechal, že jí ozdravný

pobyt velmi pomáhá. Zoufalé ženy se také často snaží svému odjezdu zabránit tím,

že „škemrají“ u lázeňského lékaře, aby jim napsal ještě nějakou tu malou chorobu.

Ženám se z lázní nechtělo, při představě života doma, starostí o rodinu a všednosti se

opravdu nebylo čemu divit.

Mnoho kreseb se věnovalo i „dozvukům z lázní“ a jejich důsledkům. Nevěra

pochopitelně nezůstala vždy v naprosté tajnosti, často se našel někdo, kdo o nekalém

manželčině činu věděl, i když to bylo třeba jen dítě: „Mamá, kup mi zas cukroví, já

budu mlčet, že se hubičkuješ s tatínkem.., víš jako’s mi je kupovala v lázních, když jsi

se hubičkovala s tím pánem.“ 159

Ve 20. století s příchodem moderní doby a emancipace se pohled na nevěru

začal trochu měnit, i když byla stále odsuzována. V karikaturách bylo na nevěru

pohlíženo jaksi frivolně. Kopřivy roku 1911 vyjadřují svůj názor na nevěru takto: „V

našich zámožných kruzích se skutečně omezuje počet dětí. – A vidíte, to se zrovna u

nás račte mýlit, my máme sice jen dvě děti, ale můj muž má sedm nemanželských dětí

se služkami.“ 160 Mužská nevěra je zde patrna, ale manželka nevěrníka si z toho, jak

je vidět, velkou hlavu nedělá. Ženy rovněž berou nevěru v Humoristických listech z

téhož roku na lehkou váhu: „A jsi šťastna, Zíčo, v manželství? Velmi šťastna! Považ

si to štěstí! Muž se jmenuje Karel a milenec taky Karel. Nemohu se tak snadno

podřeknout.“ 161

Karikaturisté kritizují ženskou nestálost, avšak poukazují i na manželství bez

lásky, které často vedlo k nevěře. Ke konci 19. století totiž sňatky z lásky byly

daleko častější a láska tedy byla dostatečným důvodem ke svatbě. Mnohdy zobrazují

také manžela, který se k mladé ženě vůbec nehodí, jako kdyby měli pro ženskou

nevěru pochopení. Muži se totiž většinou ženili až tehdy, pokud byli schopni

158 Obrazová příloha, Obr. 57: Dozvuky z lázní, Humoristické listy 36, 1896, nestr.
159 Po návratu do Prahy, Humoristické listy 37, 1889, s. 334.
160 Ubývání porodů, Kopřivy 3, 1911.
161 Obrazová příloha, Obr. 58: Moderní manželské štěstí, Humoristické listy 26, 1911, s. 309.
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zaopatřit rodinu, a tak si brali o mnoho mladší ženy, kterým postarší manžel mnohdy

nestačil.

4.3.4 Příšerné tchýně a staré panny

Opravdovou pohromu v manželském soužití představovala tchýně. Dnes se

hovoří především o manželově matce jako o zkáze a neštěstí, neboť maminčina

„mazánka“ jen těžko odpoutáte od hřejivé náruče maminčiny. Matky manžela nové

hospodyni mluvily do chodu domácnosti, kritizovaly většinu toho, co žena udělala,

neboť ona by to udělala zajisté lépe. Skutečný katastrofický scénář představovalo

soužití s takovou ženou, protože mladí manželé si mnohdy nemohli dovolit nové

bydlení a museli zůstat u rodičů. Skutečně, obraz zlé tchýně byl stejný před sto lety

jako dnes.

V humoristických časopisech se však nesetkáváme s mužovou matkou, ale

naopak s matkou dívky. Tchýně bývá zobrazována buď  jako vyschlá, kostnatá a

přísná žena nebo naopak otylá, brýlatá a nepohodlná osoba. Tchýně je všemožně

kritizována a pomlouvána, je vážně považována za pravé zlo. Některé karikatury jsou

dokonce poměrně drsného ražení, přání mnoha dívčiných manželů o představách

zbavení se jejich matky je někdy hnáno až ke smrti. Mladý manžel nebyl schopen

akceptovat jinou ženu než svou, vadila mu neustálá kritika a drobnohled jejich

„matičky“. Pochopitelně, tchýně mladé manžele obírala o soukromí, nikdy si

nenechala nic ujít a neopomněla připojit svůj komentář. Někdy se pletla i do výchovy

dětí, což bylo i pro ženu nesnesitelné.

Na konci sedmdesátých let 19. století se objevuje jedna z prvních satirických

kreseb věnující se „těm hrozným ženským“. „Vrána k vráně“162 z Palečka roku 1879

představuje dva rozmlouvající pány, přičemž jeden obdivuje sbírku zbraní druhého.

Mezi puškami visí obraz ženy, což prvnímu muži připadá podivné: „Ty máš  krásnou

sbírku zbraní; jak pak ale přichází ta dáma mezi to?“ „To je má paní tchýně; horší

než revolver, na koho spustí ona neb on, je vždycky zle.“ Ke slovnímu doplnění dané

kresby skutečně není co dodat: tchýně představující obtížný hmyz, neustále bzučící a

nikdy neutichající.

162 Obrazová příloha, Obr. 59: Vrána k vráně, Paleček 28, 1879, s. 224.
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Během třiceti let se smysl karikatur zabývajících se tchýněmi měnil jen málo.

Změny můžeme zaznamenat pouze ve způsobu urážky nebo pomluvy „drahé“ osoby.

Obliba vtipů a karikatur na tchýně dosáhla svého vrcholu v osmdesátých a

devadesátých letech. Humoristické listy pochopitelně nezůstávají stranou a ironické

poznámky dosahují až morbidního charakteru. Kresba na konci osmdesátých let –

roku 1888 v cyklu „Z kruhů vyšších a nižších“163 neunikla pozornosti. Mladý zeť je

skutečně „floutkem“, když má tu drzost urazit maminku jeho milované ženy.

Ironická narážka na tchýnino stáří je více než do očí bijící: Syčák: „Jemnostpane,

s ponížením prosím o něco starého.“ Zeť: „Paní tchýně, někdo zde žádá o vaši

ruku.“ Vzhledem k tomu, že se mladý muž pokouší „provdat“ svou tchýni za

nějakého pobudu, urážku ještě stupňuje. Tchýně tím očividně není potěšena, což

můžeme vyčíst ze zlostného pohledu. Naopak zeť je svou poznámkou očividně

pobaven. Těžko říci, zda si muži skutečně mohli dovolit ke svým tchýním něco

takového, soudím, že nikoli, ale vyhrocení celé situace a drzost právě působí

humorně. Zde by se jemná narážka jevila jako bezsmyslná.

Pokud bychom se chtěli poohlédnout ještě po horším osudu tchýně, museli

bychom se posunout asi o deset let dále. Na konci devadesátých let se „černý humor“

ještě zhušťuje. Tchýně nejsou pouze uráženy, ale je jim přána také smrt. Dvě kresby

z roku 1898 a 1899 to nepochybně dokazují.164 Sílu karikatury doložíme nejlépe

slovním komentářem, v němž manželčina matka nadává služce, kde byla tak dlouho

s nákupem a ironicky podotkne: „No, vás si pošlu pro smrt.“ Tím však nadhodí

udičku zeti stojícímu opodál, jenž si povzdechne, že to by si služka měla skutečně

pospíšit. Podobná kresba z roku 1899 vyjadřuje v podstatě totéž a ukazuje, že

problémy s tchýněmi neměli jen měšťané, ale také venkovští muži, v tom si byli

pánové skutečně rovni. Vůz s nábytkem je naložen k prasknutí, zeť ledabyle drží

jeden konec vozu a nevypadá to, že by se s ním snažil nějak pohnout. Postarší ženu

to pochopitelně rozlítí: „A teď už neočumujte a jeďte! Já vám zatlačím!“. Zeť její

pokyny neopomene okomentovat: „Kdybys raději už „jela“ ty! Já bych ti také

zatlačil – ty pichlavé oči.“  Je nutno podotknout, že zeť si poznámku říká v duchu, i

163 Obrazová příloha, Obr. 60: Z kruhů vyšších a nižších, Humoristické listy 14, 1888, s. 131.
164 Dvojsmysly, Humoristické listy 25, 1898, nestr.
Obrazová příloha, Obr. 61: Momentky ze srpnového kvartálu, Humoristické listy 33, 1899, nestr.
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přes očividnou nenávist k tchýni má přece jenom tu slušnost se nahlas nevyjádřit. To

u kresby z roku 1898 říci nemůžeme.

Ženatý muž při sebemenší příležitosti neopomenul sdělit nějakou poznámku

na konto tchýně. Zeť již zvyklý a otrkaný si mohl leccos dovolit, jiné to však bylo u

nastávajícího manžela. Celý vyděšen, pln úzkosti a strachu před matkou své

milované se jen těžko odhodlával požádat o její ruku.165 Jak je vidět, tchýně nebyly

„obtížným hmyzem“ pouze v průběhu manželství, ale i před ním. Muži tchýně často

nesnášeli a jen těžko se smiřovali s jejich přítomností ve svém životě.

Na karikaturách ze 70. – 90. let můžeme pozorovat určitý vývoj: od

karikatury, kde se tchýně objevila pouze na obrazu až po karikaturu, kde se zeť

nebojí říct manželčině matce, že si přeje její smrt, i když dvojsmyslně.

Stejně jako omšelé a protivné tchýně byly častým terčem satirických kreslířů

staré panny. Společnost k nim zaujímala podivný postoj. Na jedné straně lítost před

nenaplněnou životní rolí jako manželky a matky a na druhé straně posměch od

škodolibců.

Ženy se většinou provdaly do dvacátého sedmého roku svého života, později

se šance na dobrý sňatek radikálně zmenšovala. Neprovdaná žena zůstala u svých

rodičů a působila zde jako finanční přítěž. Možnosti profesního uplatnění

měšťanských žen byly dost malé, žena se mohla věnovat činnostem vycházejícím

z jejího „ženského poslání“ – výchova dětí nebo hospodyně. Ženy se proto mohly

uplatnit jako učitelky, vychovatelky, modistky a v nižších společenských kruzích

jako služky, švadleny nebo dělnice. Obzvláště obtížné bylo vyrovnat se se svou

situací – samotou do konce života. Společnost ženám dávala neskrytě najevo jejich

neúspěch na poli sňatkového trhu. Měšťanská společnost měla zakódovanou

představu o životě ženy a o jejím hlavním poslání, proto pro ně byly staré panny

jakousi sociální přítěží a mnohdy se dostávaly až na okraj společenského dění.

Mnohé dívky byly od dosažení věku na vdávání odstrašovány případy starých

panen, není proto divu, že většina z nich měla panickou hrůzu z toho, že zůstanou

„na ocet“.166 Staropanenství bylo často spojováno se zapšklostí, nevraživostí,

165 Obrazová příloha, Obr. 62: Zbytečný strach, Švanda Dudák 5, 1905, s. 41.
166 Šimůnková, Alena, Statut, odpovědnost a láska: vztahy mezi mužem a ženou v české měšťanské
společnosti v 19. století, ČčH 95, s. 88.
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osamělostí a někdy dokonce i se směšností. Označení „stará panna“ bylo vskutku

posměchem, urážkou a také postrachem.

Dnes se na staropanenství díváme jinak, ženy mají mnoho možností jak se

uplatnit, aniž by růstaly v rodině jako přítěž. Jistě, někdy narazíme na rýpavou

poznámku o protivné neprovdané ženě, ale posměch není tak markantní. Pro mnoho

dnešních žen nejsou životním cílem vdavky, ale v 19. století to bylo právě naopak.

Právě proto bylo označení „stará panna“ tak ponižující.

Karikaturisté se nevyhýbají ani této problematice. První reakce na zvyšování

počtu neprovdaných žen spadají do druhé poloviny sedmdesátých let. Kresby

z Palečka z let 1876 a 1877 vyjadřují osudy neprovdaných žen, které si buď příliš

dlouho vybíraly, až zůstaly „na ocet“, nebo přestárlé ženy v konfrontaci ze

společností, která byla k osudům takových žen skutečně neomalená a mnohdy i zlá.

Roku 1877 představuje Paleček „Román jednoho „zamilovaného“ párku až

k nevystání.“167 Žena, která za nic nestála a on nestál o ni, dopadla pro společnost

skutečně katastrofálně – zůstala sama s nešťastným osudem a s pletením v ruce. Tato

kresba představuje možnost, jak mohou mladé dívky dopadnout, když budou vybírat

manžela neuváženě. Jiná, o rok mladší karikatura z téhož časopisu poukazuje na

obranu žen před stárnutím – zapírat svůj věk, což se mimochodem nezměnilo ani

dnes, ale v 19. století byla hlavním důvodem klesající možnost sňatku, neboť ženy

po třicátém roce byly odsouvány do pozadí především kvůli sníženým reprodukčním

schopnostem. „Milá Otilie, přijď tedy v úterý jistě. Slavím toho dne, jako vždycky

jindy, svoje třicetileté narozeniny.“ 168 Zmiňované dámě rozhodně není třicet let, její

podoba lecčemu napovídá – karikaturista ji vyvedl do extrému – vrasčitá a vyschlá

tvář bez mladistvé svěžesti naznačuje, kolik asi ženě může být. Tato karikatura jen

ukazuje na zoufalství žen, které se snaží bránit i takovým způsobem, přestože jim to

v žádném případě nepomáhá.

Motivy starých panen se z humoristických časopisů neztratily ani v 90. letech

19. století, kdy poukazují spíše na chování společnosti vůči nim. Mladí lidé se

v pozdějších letech – osmdesátých a devadesátých, často seznamovali i na veřejném

bruslení – stejně jako plesy bylo dobrou příležitostí k nalezení partie. Kontrast

167 Obrazová příloha, Obr. 63: „Román jednoho „zamilovaného“ párku až k nevystání.“, Paleček 64,
1877, s. 509.
168 Tamtéž, Obr. 64: Starý svátek, Paleček 3, 1876, s. 20.
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prostředí, do něhož je zasazena kresba „V zimě“,169 působí směšně – stará panna

sedící na ledě, kde už pro ni není místo, a zůstává zde sedět napořád stejně jako

v životě, neboť nemá příležitost ke společenským stykům, ze kterých je mnohdy

vyloučena.

Přístup společnosti a neomaleného chování k neprovdaným ženám vyjadřují

Humoristické listy v kresbě “Ples“170 z roku 1898. Dáma, která je tu nazvána

odkvétající sedmikráskou, což nebylo v humoristických časopisech neobvyklé,

ztratila na plese vějíř, a proto jej chce nechat vytroubit, na což jí „galantní výbor“

odpoví: „Toho snad nebude ani zapotřebí. Ten je zajisté ve výklenku druhého okna,

kde jste ráčila sedět nepřetržitě celou noc.“ Rovněž prostředí plesů a starých panen

je stejně jako u předcházející kresby paradoxní a tím i směšné, navíc je tu však další

osoba, která dává ženě neskrytě najevo, že propadla sňatkovým trhem bez úspěchu a

že díky svému věku už ani nemá šanci.

Podobných kreseb bychom našli ještě mnoho, většinou se ale opakují, mění

se pouze prostředí nebo podoba starých panen. Karikatury varují dívky před jejich

možným osudem, posměšně reagují na stáří neprovdané ženy, ale na druhou stranu

neopomíjí skrytě kritizovat přístup veřejnosti k jejich smutnému osudu.

4.4 Žena veřejná

Žena měla dvojí život - život rodinný, soukromý a život ve společnosti -

veřejný. Jinak vypadal život v domácnosti – starost o děti, manžela, o domácnost, a

zcela odlišně život na veřejnosti. Život plný starostí a péče brzy vystřídal život

veřejný. Žena postupně vystupovala z intimity rodinného života, jež jí byla v 19.

století odebrána rostoucím idealizováním ženy jako dobré manželky a matky, a to

vše díky osvícenectví, jemuž vděčíme za rozvoj vědy a dokonce i za národní

uvědomování.

Život na veřejnosti ale i tak obsahoval mnoho starostí, ženy si například

musely pořídit vhodnou garderobu a také se chovat podle společenských pravidel,

neboť byly neustále pod drobnohledem svého okolí. Život veřejný se pohyboval

169 Obrazová příloha, Obr. 65: V zimě, Humoristické listy 3, 1890, nestr.
170 Tamtéž, Obr. 66: Ples, Humoristické listy 2, 1898, nestr.
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v oblasti sportování, jako bylo plavání, golf, tenis, jízda na bicyklu nebo na koni, na

promenádách, kávových společnostech, na plesech, v salonech, na letním bytě nebo

v lázních. V každé společnosti bylo vyžadováno určité společenské chování, jemuž

se musel každý přizpůsobit, pokud chtěl být do veřejností přijat.

Do života ve společnosti je rovněž zahrnováno postavení žen, tj. jejich

vzdělání, emancipace a profese. Vše bylo objevováno karikaturami postupně a plně

se rozvinulo až ke konci 19. století. Kapitola se bude věnovat tématům, jež byla

v karikaturách nejběžnější – sportovní aktivita žen, vzdělání, emancipace a profese.

4.4.1 Ženy a sport

S ženským sportování souvisí mnoho faktorů, jednak fenomén volného času,

kdy začaly mít ženy čas samy pro sebe, a také osvětou lékařů, již se snažili

sportováním zlepšit zdravotní stav žen, který byl velmi často žalostný.

Před 19. stoletím znala volný čas určený pro rekreaci a odpočinek pouze

šlechta, která preferovala pobyty na letních bytech, v lázních apod. V 19. století

s průběhem průmyslové revoluce a novým chápáním času, jenž nebyl závislý na

přírodě, se rozsah volného času rozšiřuje i na širší společenské vrstvy. Průmyslová

revoluce přinesla lidem ulehčení práce, s rozvojem dopravy také souviselo nové

pojetí životního prostoru a v neposlední řadě rovněž zavedení pravidelné pracovní

doby. Pracovní doba, zpočátku až nelidsky dlouhá, se postupně zkracovala.171 Čas se

začal rozlišovat na čas strávený v práci a na čas prožívaný doma. Se zkrácením

pracovní doby se mimopracovní čas prodlužoval a častěji byl tráven jinde než

doma.172

V měšťanském prostředí byl volný čas vyplňován aktivitami přebíranými od

šlechty, ke které se snažili přiblížit. Šlechtický rok byl pevně strukturovaný a

moderní měšťanská společnost od aristokracie tuto strukturu přebírá.173

171 V průběhu 19. století o čtyři až šest hodin.
172 V této souvislosti  je také novým pojmem pracovní klid, den, kdy se nepracovalo připadl dle
křesťanství a zaběhlých tradic na neděli. V Čechách byl nedělní pracovní klid uzákoněn až roku 1905.
Pracovní klid byl rozšířený o sobotní odpoledne – víkend, se rozšířil po anglickém vzoru až po první
světové válce.
173 Šlechtický rok byl pevně strukturovaný: koncem května šlechta opouští svá šlechtická sídla a
stěhuje se na venkov do letních vil či bytů a pobývá zde až do podzimu, kdy nastává období honů.
V neposlední řadě do aristokratických aktivit patřily plesy, návštěvy koncertů a divadel a také
cestování.
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Modernizace celé společnosti sledovaného období přinášela do všech sfér

života nové prvky, jež soudobé pozorovatele nutili zaujmout k nim určité postoje.

V této době se také začíná rozvíjet sportovní aktivita žen, jedná se především o

veřejné koupání.

Tělesná aktivita žen nebyla v 60. letech nijak běžná, rozšíření tělesného

cvičení nebo vůbec nějakého pohybu bylo pro ženy velmi obtížné. Ženám se

maximálně doporučovala chůze a dlouhé vycházky. Výjimečné byly i koupele, ty se

však postupně mezi ženami rozšířily. Koupalo se v řekách a také ve vznikajících

říčních lázních. V Praze existovaly modernější podoby koupelí - plovárny. Plovárny

byly zpočátku oddělené, později společné. Cudné koupací oděvy žen mužskou

populaci příliš nepobuřovaly. Karikatury se půvabným dámám, jež zde odhalují více

než na veřejnosti, věnovaly hlavně v 80. a 90. letech 19. století.

Od 2. poloviny 19. století se pomalu mění názory na nevhodnost tělesného

sportování, pohybu a také velmi zvolna na odhalování lidského a zvláště pak

ženského těla. Společnost těžko upouštěla od pruderie, ovšem u koupání to byla

nutnost. Při koupání tak ženy překračují intimní sféru rodiny až ke krajnosti.

Plavecké úbory a dění na plovárnách vůbec jsou velmi častým námětem

satirických kreslířů. Plavecké úbory totiž odhalují mnohem více, než dovolují

panující zásady slušného odívání ve společnosti. Přítomností na plovárnách se ženy

přiblížily k mužskému světu tělesnou aktivitou, a proto se karikaturisté věnují i

dialogům, které zde ženy vedou. Vztahu dialogu a nového úkazu na plovárnách,

jimiž byly ženy, se věnuje karikatura z Humoristických listů roku 1861 „Politika na

plovárně“174. Už jen samotné téma a název karikatury napovídá svojí absurdností a

směšností, neboť ženy diskutující o politice byly pro tehdejší dobu zvrácené. Ženy

v kresbě dokonce kouří a mají odhalený dekolt, což je pro tehdejší společnost

degradující. Karikatura „Politika na plovárně“ reaguje i na novost této situace a na to,

že s novinkami se společnost těžko vyrovnává. Ženy „mužatky“ zde debatují o

politice, konkrétně o důsledcích Schmerligovy ústavy, které považují za přijatelné,

neboť jsou pro ně důležitější lukrativní vdavky než skutečné politické následky:

„Nechť si už říká, kdo chce, co chce: já jsem pro pokrok, mně se nynější ústavní život

174 Obrazová příloha, Obr. 67: „Politika na plovárně“, Humoristické listy 47, 1861, s. 400.
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mnohem víc líbí, než dřívější způsob vlády, a byť to jen proto bylo, že následkem

říjnového diplomu tolik úřadníků z Uher a Horratska opět do Čech se navrátilo.“

Podle mužů žena nepatří do politiky, protože raději myslí na vdavky a rovněž,

ať jakkoli odhalená, nepatří na veřejnost, neboť je to proti mravním zásadám

společnosti, a proto ženské chování a vzhled žen na plovárně kritizuje vybraným

způsobem.

Společnost si na některé novoty zvyká skutečně pomalu, jiné zevšedňují

poměrně rychle. Veřejnost především zajímají novinky a aktuální drby. V případě

plováren a odhalených žen bylo o dvacet let později podobné téma v Humoristických

listech bráno už jako všednost. Karikatura si už nevšímá jejich úboru ani

pobuřujícího faktu odhalení, které se stupňovalo. Plavecké úbory byly daleko

odvážnější a s větším erotickým nábojem. V karikaturách věnujících se plovárnám na

konci 19. století najdeme i to, že se postupně překonávaly bariéry společných

plováren pro muže a ženy. Sociální setkávání na plovárnách také začalo mít podobný

charakter, jako mělo například společenské setkávání na ulici, v divadle nebo na

plesu. Z koupaliště se tak stává veřejný prostor. Vnímání plavání se začalo brzy

měnit.

Sportování rovněž znamenalo novou příležitost k seznamování, k hledání

manžela nebo navazování nového přátelství a známostí. Právě na plovárnách se ženy

často setkávaly se svými přítelkyněmi i rivalkami, přátelsky rozprávěly nebo se

škodolibě pomlouvaly. Hlavním tématem novějších karikatur z plováren nebyla

ženská nahota, ale spíše ženské vlastnosti. Koupání před muži bylo stále považováno

za nevhodné, i když už nebylo tak striktně dodržováno, přesto jediní muži, kteří se na

ženských plovárnách nacházeli, byli plavčíci, se kterými dívky také často

koketovaly: „To ti povídám: ne abys mně snad s tím starým plavčíkem koketovala! –

I to to! Vždyť jsou tam ještě dva mladí!“ 175 Manželé se obávali nevěr svých mladých

ženušek, avšak na plovárnách k tomu mnoho příležitostí nebylo. Klepy a novinky ze

společnosti zde byly pro ženy přednější: „Co se tě tuhle ptala ta hubená paní

radová? – Není-li ve vodě něco, coby ji mohlo kousnout. – Nesmysl od ní, bát se

něčeho takového! Ta přec u není ani dost málo k nakousnutí!“ 176 Ženy často

175 Obrazová příloha, Obr. 69: Na plovárně, Humoristické listy 30, 1881, s. 237.
176 Na plovárně, Humoristické listy 23, 1889, s. 209.
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pomlouvaly jedna druhou: jak vypadají nebo jak se chovají. Pomlouvaly velké

hýždě, plavecké úbory, koketnost nebo hloupost.177

K ženskému sportování vyskytujícímu se v karikaturách bychom mohli

přiřadit také turistiku. Turistika nevadila ani mužům, vycházky nebyly na škodu a

naopak se stávaly příjemným zpestřením dne. Na vycházky a výlety chodili či jezdili

mladí lidé, aby si vyznali lásku, ale i starší generace, aby unikla městskému ovzduší

a odpočinula si v přírodě. Pro karikaturisty výlety nikdy nebyly samy o sobě vhodné

ke kritice, spíše se z nich stala příležitost k rozebírání koketnosti žen, jejich stáří

nebo jejich vlastností: „Poslyšte, jsou zde na Šumavě staré stromy? – Je jich zde

moc, slečinko, a také moc v jejich stáří.“178 Turistika často směřovala do odlehlejších

krajin a na venkov, proto žena pokročilejšího věku musela místnímu obyvatelstvu

zajisté připadat podivná.

Výlety patřily mezi místa setkávání stejně jako plovárny nebo později

kluziště. Právě „klouzání“ bylo považováno za jeden z vhodných sportů pro dívky,

později se ale klouzání změnilo v bruslení připevněním ocelových želízek na botu.

Bruslení však už nebylo vnímáno tak pozitivně, bylo spíše doporučováno mladým

lidem, neboť starší mají křehké kosti, které se snadno zlomí. Kvůli bruslení byly

kritizovány vdané ženy, neboť podle společnosti bylo nevhodné, aby se vdaná žena

proháněla na bruslích před očima veřejnosti. Stejně jako výlety bylo bruslení

příležitostí k povídání, flirtování nebo k navázání nové známosti. Mnohdy sem

chodily matky s dcerami za jediným účelem – najít vhodného partnera. V Novém

Palečku je taková matka přímo rozradostněna, když kandidát profesury porazí

nechtíc její dceru, celý ustaraný se jí omlouvá a ptá se, zda se jí nic nestalo. Matka se

ihned chopí příležitosti: „Eh, teď ji nechte a přijďte k nám zejtra se zeptat!“ 179 Na

kluzišti se skutečně nejčastěji objevovali mladí lidé, kteří se chtěli  seznámit, neboť

příležitostí k seznámení nebylo mnoho. Dcery pochopitelně vždy doprovázely matky

a sledovaly je zpovzdálí, aby si jejich dcery nedovolily příliš nebo aby si nevybraly

špatně.

V roce 1862 vzniká Sokol, tělovýchovný spolek, který má nejen pečovat o

tělo, ale rovněž má vlasteneckého ducha. O něco později vzniká i Tělocvičný spolek

177 Obrazová příloha, Obr. 68: Na plovárně, Humoristické listy 27, 1885, s. 219.
178 Tamtéž, Obr. 70: Nový Paleček 25, 1896, s. 196.
179 Na ledě, Nový Paleček 24, 1890, 195.
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paní a dívek českých, kde měly ženy příležitost utužovat tělo, ale i ducha. Mnoho

pánů ze spolku z ženského sportování nadšeno nebylo, neboť podle nich se

z křehkých dívek a žen stanou mužatky nevhodné pro manželský život. Takový

názor byl poměrně rozšířený, avšak karikaturisté se ženskému tělocviku vyhýbali.

Věnovali se plovárnám, bruslení, výletům, ale tělocvik do svých kreseb

nezahrnovali. Tělocvik se asi nehodil pro rozverné měšťanské karikatury.

Po roce 1900 bychom našli karikatur na téma koupání, výlety a bruslení

daleko méně, lidé si na nové sporty už dávno zvykli, a proto nebyly dále lukrativním

námětem. Daleko běžněji se v karikaturách začíná objevovat cyklistika. Cyklistika se

ženám otevřela v devadesátých letech, když se začínalo používat klasické jízdní kolo.

Nejdříve bylo nutné překonat předsudky, že jízda na kole škodí ženskému

organismu. Zastánci cyklistiky jízdu na kole přirovnávali k jízdě na koni a šlapání

k pohánění šicího stroje. I přes mnoho odpůrců se cyklistika začala rozšiřovat mezi

širokou veřejnost, i když z počátku byla výsadou vyšších vrstev, neboť velocipéd

nebyl nejlevnější.

V cyklistice bylo rovněž nutné reformovat ženský oděv, nebylo možné

sportovat ve dlouhé jakkoli zjednodušené sukni. Sukně se proto sice zkrátila, ale

později se ukázalo, že i tak je pro cyklistiku nevhodná, a také zkrácené sukně

odhalující lýtko byly velmi pobuřující. Pikantní listy na právě takový problém

s lehkostí poukazují, když neopatrný pán vrazí do bicyklistky: „Ale, pane, dejte

pozor, což nevidíte? – Račte odpustit, právě proto, vidím dosti mnoho.“ 180 Řešením

byly kalhoty, kalhoty, které šokovaly mnohé muže již před desetiletími ve Francii,

kde je nosila například George Sandová. V Čechách cyklistické kalhoty ženy rovněž

začaly nosit, avšak v umírněnější podobě – kalhotové sukni. Koncem 19. století se

v karikaturách objevují už kalhoty zkrácené, jež se nosily s podkolenkami, neboť

odhalit nožku na veřejnosti se stále neslušelo. Takové kalhoty však už měly u

karikaturistů odezvu, ženy v nich vypadaly jako muži a bylo snadné si je s nimi

splést, jako v satirické kresbě v Novém Palečku, kde se prochází pán, který vypadá

spíše jak nějaký chuďas a nemá si čím zapálit, je v šoku, když požádá

180 Obrazová příloha, Obr. 71: Pikantní svět, listopad, 1896, s. 4.
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kolemjedoucího cyklistu, aby mu zapálil, a zjistí, že je to ve skutečnosti „moderní

žena“.181

Ženy si skutečně nový sport oblíbily: „Jak jsi vyvázla ze srážky s tou ubohou,

starou ženou, nemělo to nepříjemné následky? – Ale ovšem, přerazila jsem si řidítko,

ohnula jsem šlapky a rozbila jsem si lampičku.“ 182 První slečna při rozhovoru jistě

neměla na mysli stav kola, ale zranění obou havarujících. Jak je vidět, ženy si podle

karikatury oblíbily jízdu na kole natolik, že nemyslí na nic jiného.

Sportování se rychle začalo šířit i mezi ženy, i když se musely potýkat

s mnoha negativními názory a odporem mužů i žen na odhalování ženského těla na

plovárnách, škodlivosti bruslení nebo jízdy na kole. Sportování rovněž přiblížilo

ženský svět k mužskému a opravdu můžeme hovořit o tom, že sportování přispělo

velkou měrou k emancipačnímu procesu žen.

4.4.2 Cesta ke vzdělanosti

Vzděláním a jeho důležitostí v ženské emancipaci jsem se zabývala už

v předcházející kapitole. Cesta k ženské vzdělanosti byla velmi dlouhá a neobešla se

bez mnohých překážek a negativních postojů mužů. V českém měšťanském prostředí

měla žena to štěstí, že s uvědomováním si vlastenectví mnoho mužů požadovalo od

žen, aby jejich potomci byli dobře vychovaní a také patřičně vzdělaní. Jedině žena je

mohla v prvních letech života na toto připravit. Avšak názory na ženskou vzdělanost

se i tak měnily jen velmi pomalu. Muži většinou akceptovali vzdělání jen do té míry,

pokud žena nezačala ohrožovat mužovo postavení.

Karikaturisté na vzdělání žen reagovali již na začátku šedesátých let 19.

století. První karikatura se objevila roku 1861 v humoristickém časopise Brejle a také

o dva roky později v Šotku s názvem „Dívčí penzionát na malém městě“.183 Dívky

studující v dívčím penzionátu jsou tu zobrazeny jako husy s krinolínami. Zde

můžeme dospět i k fyziognomické podobnosti husy a ženy s prohnutým krkem a

postojem vytvořeným soudobým oděvem - krinolínou. Karikaturista zde naznačuje,

že ženy se vzdělávat nemají, jsou hloupé a mají naprosto jiné dispozice než muži,

kteří jsou pro vzdělávání zrozeni. Očividná podoba ženy s husou tomu také patřičně

181 Obrazová příloha, Obr. 72: Moderní žena, Nový Paleček 19, 1898, s. 149.
182 Myslí jen na kolo, Nový Paleček 41, 1898, s. 321.
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napovídá. Názor na dívčí vzdělání je také vystupňován tím, že do penzionátu se

kolíbají opravdové husy a ženské „husy“ z něj vycházejí. Husa jako husa, všechny

jsou řazeny na jednu hromadu.

Na vzdělání potom karikatury dlouhou dobu nereagovaly, ženy se sice

vzdělávaly, ale nijak tím nenarušovaly mužský svět, neboť vzdělání bylo buď ryze

nepraktického charakteru, pouze pro výchovu potomků, nebo bylo sice praktické, ale

týkalo se především dělnických a chudých dívek, což mužům nevadilo, jejich

sociální situace byla mnohdy hrozivá a muži takovou pomoc vnímali spíše ze

sociálního hlediska.

Zle začalo být v době, kdy se ženy pokoušely o získání lepších pracovních

pozic, pro které však bylo nutné vyšší vzdělání. Rozmach karikatur reagujících na

vzdělání žen byl zaznamenán po roce 1890, kdy byla založena Minerva, první dívčí

gymnázium, jenž znamenalo posun v emancipačním procesu a přibližování se světu

mužů. Již v roce založení se objevují první satirické kresby v Novém Palečku, který

v podstatě jako jediný na tuto problematiku poukazuje.184 „Ženské studium“ se

v Novém Palečku věnuje ženám gymnazistkám, inženýrkám, doktorkám nebo

právničkám. Většinou jsou studované ženy zobrazeny s téměř mužskými oděvy,

někdy dokonce i v kalhotách, pánském plášti, krátkými vlasy schovanými pod

cylindr, kouřící nebo hrající kulečník. Už jen to, že dívky takto vypadaly, bylo

zesměšňující a kritizovalo ženské studování. Muži toto v žádném případě nehodlali

akceptovat. Karikatury vesměs poukazují na to, že pokud se ženy budou zabývat

danými profesemi, bude to pohroma, neboť i  přes vzdělání to budou stále ženy se

svými rozmary a neschopností myslet na něco jiného nežli na muže, vdavky a šaty:

„Heč Fany: v srpnu dělám vědeckou cestu do Norvéžska! – Do těch skal? Nebude ti

tam smutno? Myslím Fany, že nebude, neboť mě napadlo spojiti to se svatební

cestou.“

Na nerealizovatelnost vyššího ženského studia z pohledů mužů reagovaly i

Humoristické listy malou karikaturou Až budou ženské na univerzitě, kde rozpráví

chudá vdova a medička: „Slitujou se, slečinko, a darujou mi něco; mám čtyři děti. –

Milá matko, musíte hledět, musíte hledět, aby jste se už nějak protloukla. Koukejte:

183 Obrazová příloha, Obr. 73: Z Českého Brodu, Brejle 4, 1861, s. 14.
184 Tamtéž, Obr. 74: Ženské studium, Nový Paleček 28, 1890, nestr.
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právě jsem studovala, že bacilla má za minutu dětí milion. Co teda by ta teprv měla

říkat?“185 Kresba zde líčí studovanou ženu jako zcela bezcitnou, je plna vědomostí,

ale ztrácí ženskou empatii, citlivost a solidaritu. Ubohé ženě nechce pomoci, což

bylo pro řádnou měšťanskou ženu 19. století důležitou náplní života. Pomoc druhým

byla rovněž ženskou ctností a patřila k prvořadým ženským úkolům. Názor byl

vyjádřen jasně, studovaná žena přestává být opravdovou ženou, manželkou a

matkou.

Na vzdělání bylo pohlíženo po zbytek století podobně: žena je hloupá, ke

studiu se nehodí, neboť myslí spíše na hlouposti, nepraktické a nedůležité věci než na

učení. Podle mužů neměla žena pro studium dostatečný intelekt, nedokázala se

soustředit, a proto ani nemohla zvládat náročnější intelektuální profese. Mnoho

karikatur se věnuje studentkám, názor na ně je většinou vyjadřován podobně.

Hloupoučké dívenky myslící za každé situace na muže – ve škole, při studiu nebo při

hovoru o něm či prostě dívenky nelogicky myslící a naprosto nemoudré. Karikatura

v Humoristických listech z roku 1889 se věnuje jedné z takových studentek: „Ale

Mařenko, ty máš na vysvědčení skoro samé nedostatečné! – Nic nedělá matinko,

učitelkou budu přec. - No takhle ne. – Jakpak ne, když už teď za mnou chodí tři páni

učitelové.“ 186 Dívku studium očividně příliš nezajímá, daleko lukrativnější je pro ni

představa, že s o ni zajímají muži – učitelé, za jednoho z nich se pravděpodobně

jednou provdá, takže bude učitelkou tak jako tak.

O více než dvacet let později se studentky příliš nezměnily, v Kopřivách roku

1912 je uveřejněna karikatura „Mezi námi děvčaty“ s lehce erotickým nádechem:

„Ach bože, konec prázdnin! Zase začne to učení… - Blázínku, já jsem se v lázních

přes prázdniny přiučila víc, než na vyšší dívčí za kopu let!“187 Od konce

osmdesátých let až do první světové války se tedy většina karikatur reagujících na

vzdělání mnoho nezměnila, i přes to že ženy dosáhly až na vysokoškolské vzdělání.

Je vidět, že muži se s rostoucí vzdělaností žen smiřovali jen pomalu a dál lpěli na

názorech, že žena patří do domácnosti a k plotně. Naštěstí realita byla naprosto jiná

něž popisovaly karikatury.

185 Obrazová příloha, Obr. 75: Až budou ženské na univerzitách, Humoristické listy 9, 1890, nestr.
186 Pololetní zkoušky, Humoristické listy 6, 1889, s. 95.
187 Mezi námi děvčaty, Kopřivy 19, 1912, nestr.
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4.4.3 Od služek k učitelkám

Práce byla podle měšťanské společnosti pro ženy naprosto nevhodná a

ponižující. Ženám se neslušelo vykovávat jakékoli povolání. Avšak mnohé ženy, pro

něž byly prvotním cílem vdavky, se mnohdy neprovdaly, neboť sňatkový trh trpěl

nedostatkem mužů nebo vhodných partií. Neprovdaná žena zůstala doma a rodina

měla povinnost se o ni postarat, i když byla značnou finanční zátěží. Mnoho žen si

proto přivydělávalo doma ručními pracemi, jako bylo vyšívání nebo šití. Se vznikem

strojní výroby však zájem o drahé ruční práce poklesl a lidé dávali přednost sice

méně kvalitním, ale levnějším výrobkům. Ženy tak ztratily i tu malou možnost jak

přispět do domácího rozpočtu. Mimo domov měly měšťanské ženy pracovní

možnosti pouze takové, které vycházely z jejich přirozenosti, a tím byla především

práce s dětmi. Jako mladé dívky se tak mohly stát vychovatelkami nebo později

učitelkami.

Karikaturisté si práci vychovatelek a učitelek oblíbili. Často své kresby

situovali do učitelského prostředí, kde ženy – učitelky zobrazovali většinou jako

staré panny. Není se čemu divit, stav učitelský pro ženy znamenal doživotní celibát.

Ženy sice měly možnost učitelství opustit, ale tím také ztratily finanční zajištění a

určitou nezávislost na mužích, na kterou byly jistě zvyklé.

Učitelská profese sama o sobě příliš zesměšňována nebyla, neboť

pedagogickou profesi byli muži, i když zdaleka ne všichni, ochotni akceptovat.

Občas se v humoristických časopisech objevila drobná satirická kresbička věnující se

učitelkám. Některé karikatury rozebíraly také hloupost. Ostatně ženská hloupost byla

jednou z častých náplní karikatur o ženách. Nejinak tomu bylo v případě učitelek –

hloupá je žena, o to hloupější je učitelka. V Novém Palečku se právě tato

charakterová vlastnost objevuje, když učitelka jdoucí na procházku s děvčaty

obdivují krásná zvířata: „Milé dívky, podívejte se, v jakém pořádku kráčí ta

roztomilá zvířátka v řadě! Pravím vám, že člověk od zvířat pořádku má se učiti.“188

Ta roztomilá zvířátka jsou však husy jdoucí v houfu za sebou. Husa, jak známo,

reprezentuje v nynější době nadávku a také hloupost, i když v dávných doba byla

považována za prostředníka mezi nebem a zemí, dnes tomu tak již není. Není tomu

188 Obrazová příloha, Obr. 76: Nový Paleček 6, 1897, s. 44
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tak ani v tomto případě, naopak. Hloupé husy jdoucí za sebou jsou stejné jako

učitelka s žačkami.

Po dlouhou dobu byl jeden z požadavků učitelek zrušení celibátu. I po velké

snaze mnoha žen byl však zrušen až se vznikem Československé republiky. I když

by se zdálo, že všechny učitelky jistě bojovaly za zrušení tohoto zákona, zdaleka

tomu tak nebylo. Mnoho žen i mužů bylo proti jeho zrušení, neboť předpokládali, že

žena není schopna zvládat takové zaměstnání a starost o domácnost a rodinu

dohromady. Jednoznačná karikatura proti zrušení celibátu pocházela z roku 1903:

„Paní kolegyně, kolik máte dětí? – Ve škole pouze 5, doma však už 8.“ 189 Učitelka

tak měla vlastně dohromady třináct dětí, což bylo pro příznivce celibátu nemyslitelné

a nemožné skloubit s profesionálním a domácím životem.

Ne všechny karikatury se ale vyjadřují proti zrušení celibátu, mnoho jich

reaguje na ženskou snahu pozitivně. Tvrdí, že celibát chtějí zachovat akorát staré

panny, které se už vdávat ani nemohou. V Humoristických listech najdeme několik

takových kreseb, které jsou od sebe třeba deset let, ale podstata je stále stejná. Při

rozhovoru staré a mladé učitelky jasně vychází najevo, proč se staré učitelky buď o

zrušení celibátu nezajímají nebo jsou proti: „Tak jak se vám zde o prázdninách líbí?

Není-liž pravda, romantická to krajina! Vše jako by člověku šeptalo: Má milá, pojď,

přisedni blíž! – Vidíte, to mi tu neřekl ještě nikdo…“ 190 Podobná je i kresba o deset

let mladší, jež zobrazuje mladé a staré učitelky v otázce celibátu, text je jasně

hovořící: „Když kocouru vypadají zuby, přestane myši chytat.“ 191 Mladé učitelky

pochopitelně chtěly založit vlastní rodinu, ale nehodlaly opustit své zaměstnání, které

je osamostatňovalo, stavělo na roveň mužům a rovněž je finančně zajišťovalo.

Mladé dívky si mohly přivydělat jako vychovatelky, dokud se neprovdaly, a

proto také byla častým terčem karikatur jejich dívčí naivita, hloupost a starosti o

muže. Vychovatelky se měly starat o děti svých zaměstnavatelů, hlídat je a případně

je také učit. Často se svým povinnostem nevěnovaly a spíše je lákala zahálka nebo

muži: „Potkali jsme na procházce vojáka, milostpaní, ale to se neptají jak se na něj

189 Až se vdají, Humoristické listy 49, 1903, nestr.
190 Humoristické listy 31, 1894, nestr.
191 Obrazová příloha, Obr. 77: Ze schůze učitelek, Humoristické listy 48, 1903, nestr.
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tuhle Miloušek třásl. – Pamatuj si, Baruško, pro vždycky: nikdy nesváděj na děti, co

sama děláš.“ 192

Ženy a dívky z nižších vrstev měly příležitostí k výdělečným činnostem více.

Mohly pracovat jako služky, kuchařky, dělnice a někdy jako domovnice. Povolání

rovněž vycházela z běžných ženských povinností jako uklízení nebo vaření.

Karikatury do první světové války si berou „na paškál“ hlavně profesi služek,

kuchařek a domovnic.

U služek si kreslíři většinou všímali jejich chování, vlastností a jednání. Pro

služky byla typická drzost, lenost a hloupost. Paničky je také často nemohly vystát a

byly s nimi velmi nespokojené. Často je hubovaly, vytýkaly a láteřily. Služky byly

skutečně takové, byla to děvčata s minimálním vzděláním, která maximálně

absolvovala povinnou školní docházku, proto mnoho z nich nemělo ani slušné

vychování a byla to děvčata od rány. Milostpaní pochopitelně od služek požadovaly

poslušnost a pracovitost, což se s jejich představami mnohdy neshodovalo. Služkám

se nechtělo pracovat, byly rády, když po nich panstvo chtělo jen málo: „Prosím tě,

Bábi, proč nyní tak často měníš místa? – Proto, má milá Rézinko, že nejraději

sloužím tam, kde mají novomanželé líbánky. Takoví lidí ti skoro nic nejedí a jsou nad

to ještě ke služkám náramně shovívaví.“ 193 Mnohdy byly také služky na paničky

drzé, obzvláště v modernější době, v novém 20. století, kdy se „emancipovaly“ i

služebné: „No Katy, jak se vám líbí můj nový klobouk? Hm, není zlý. Taky jsem

takový nosila – dokud byl v módě.“ 194 Karikatura poukazuje především na rostoucí

drzost služek, neboť v dobách dřívějších by si to služka dovolit nemohla. Díky

emancipaci a moderní době se však změnila i jejich situace.

Paničky se také služek často obávaly, a to především těch mladých, neboť

jejich manželé se rádi „podívali“ na pěknou služebnou nežli na přestárlou choť. Je

jisté, že muži své ženy se služebnými opravdu často podváděli a mnohdy se to ani

nesnažili skrývat. Karikatury takové chování služek a jejich avantýr odsuzovaly.

Služky často měnily místo kvůli svým avantýrám: „Z vaší Čeledínské knížky je vidět,

192 Z oboru vychovatelství, Švanda Dudák 7, 1901, s. 56.
193 Ženění a vdávání, Humoristické listy 8,1889, s. 61.
194 Obrazová příloha, Obr. 78: Moderní služky, Švanda Dudák 5, 1908, s. 133.
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že jste často měnila služby. Jak tedy můžete tvrdit, že vás všude měli páni rádi? –

Prosím, já nelhu. Dyť právě proto mě zas nemohly vystát paničky těch pánů!“ 195

Služky nebyly ale jen kritizovány, mnohdy byly za ty špatné označovány

jejich paní, neboť služky byly sice všelijaké, ale jejich zaměstnavatelky se k nim

mnohdy chovaly i krutě. Paničky byly povýšené vycházejíce z jejich postavení a

karikaturisté si toho nemohli nevšimnout. Negativní postoj ke služkám dobře

charakterizuje kresba z Humoristických listů roku 1899: „Mami, mami: Lojzík tu

plivá! – I ten dareba! A nač plivá? – Na naši služku Mariánku! – To je jeho štěstí! Já

už myslela, že na umytou podlahu.“196 Karikatura má značný sociální podtext, služka

jako bezcenný materiál, který se dá snadno nahradit, pohrdavost nad tak ubohým

zaměstnáním, nadřazenost jedné společenské vrstvy nad druhou. Podobných

karikatur věnujících se i sociálním otázkám, a to především rozporem mezi bohatými

a chudými nejen v ženském světě, přibývalo a mnohdy byly skutečně drastické. „Ráj

služek“, karikatura pocházející z Kopřiv roku 1911, je opravdu k neuvěření. Malý

kluk práská bičem služebnou, kterou používá jako koně, a raduje se, že si půjdou

„hrát“ na ulici, to mu však matinka nechce dovolit, neboť: „To nejde, Karlíčku. Tam

bys nesměl Marynu práskat bičem, tam je policajt!“ 197 Ironický název karikatury i

její obsah mluví za vše a ani nepotřebuje dalšího komentáře.

Neschopnost a nešikovnost kuchařek byla pro muže i jejich paní pravým

neštěstím, ženy byly často kritizovány za to, že neumějí vařit, ale pokud to neuměla

zaměstnaná služebná nebo kuchařka, to už byl vrchol: „Co je to za protivný zápach

z kuchyně? – Neráčejí se horšit, milostpaní, připálila se jen trochu omáčka… - Ale to

je hrozné, vy nedovedete uvařit ani vodu, abyste ji nespálila…!“198

Karikaturisté se také věnovali rázným domovnicím, jež byly nejčastěji

charakterizovány jako ženy od rány, buď širokých rozměrů, nebo naopak vychrtlé s

nepříjemným zjevem a vystupováním. Paní domácí byly postrachem pro mnoho

nájemníků, sehnat bydlení nebylo jednoduché a jednání s domovnicemi bylo

mnohokrát velmi obtížné. Domovnicím se na nájemnících často něco nelíbilo: „Jak

195 Různé tribunály, Humoristické listy 25, 1894, nestr.
196 Obrazová příloha, Obr. 80: Od přízemí do 3. poschodí, Humoristické listy 17, 1899, nestr.
197 Tamtéž, Obr. 79: Ráj služek, Kopřivy 5, 1911, nestr.
198 Nový Paleček 22, 1896, s. 172.
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povídám, kvartýrek hezký, vám by se hodil, a líbíte se mi. Mám hlavně ráda bezdětné

partaje. – No, co myslíš, Amálko, těch devět měsíců tu vydržíme.“ 199

Poslední profesí, která se v karikaturách vyskytovala, i když ne příliš často,

byly ženy umělkyně. Umělkyně měly těžký život. Ženy se sice jako dívky učily

jazykům, ručním pracem nebo malbě a kresbě, ale pouze „rekreačně“. Taková výuka

rozhodně neměla za cíl, aby se ženy živily uměním. Společnost na ženu umělkyni

pohlížela skrz prsty, i když byla z bohaté rodina, byla odsuzována, neboť tohle

rozhodně neměla za potřebí a měla se raději vdát. V českém prostředí známe typický

životní osud Zdeňky Braunerové, jež se nikdy neprovdala a jen velmi těžko se

prosazovala v uměleckých kruzích, i ve společnosti, nebo příběh Boženy Němcové,

společností nepochopené. Nezávislost, postavení se na vlastní nohy si vyžádalo daň i

u mužské populace, neboť silná žena, zvyklá na to, že je svou paní, nevyšla lehko

s mužem, který požadoval spořádanou domácnost, teplé jídlo a hlavní slovo v rodině.

Podle mužů by se raději měla žena starat o domácnost a nevymykat se soudobým

požadavkům a názorům na ženu: „Co to píšeš, mami? – Píšu novou pohádku pro

tebe, dceruško. – Já myslím, že by bylo lepší, kdybys napsala tatínkovi, aby nám

přijel dohlídnout do kuchyně!“ 200

Muži se divili, proč by se ženy chtěly stát umělkyněmi, osamostatnit se,

věnovat se něčemu, co mají rády. Smysl ženského žití viděli v rodině. Na obranu

umělkyň však vystupuje Nový Paleček, která zobrazuje ženu umělkyni, jež právě

portrétuje typického muže: „Myslím, slečno, že si ještě ráda vezmete prvního

hlupáka, který vám přijde do rány. - Vaše nabídnutí k sňatku mne velice

překvapuje.“ 201 Už v roce 1894, kdy se v časopise karikatura objevila, se kupodivu

našli tací, kteří ženy obhajovali, vyjadřovali názor, že muži jsou někdy hloupější než

ony. Na druhou stranu by karikatura skrytě mohla ženu kritizovat, neprovdaná,

nešikovná a drzá na zákazníka, který jen hodnotí její, ne příliš zdařené, dílo. Pro

první variantu však hovoří i to, že žena pravděpodobně na plátno ještě nic

nenamalovala, proto se o kritiku jejího umění nejedná a naopak umělkyni brání.

Karikatury se ženskými profesemi příliš nezabývaly, sice se objevovaly, ale

nebyly tak časté, jako například kresby o manželství nebo módě. Pokud se

199 Obrazová příloha, Obr. 81: Přesná lhůta, Švanda Dudák 14, 1906, s.121.
200 Matka umělkyně, Švanda Dudák 36, 1906, nestr.
201 Obrazová příloha, Obr. 82: Odsekla mu, Nový Paleček 12, 1894, s.92.
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v některém humoristickém časopise objevily, věnovaly se povětšinou profesím, které

muži akceptovali. Profese, jež ženy přibližovaly do světa mužů, bychom téměř

nenašli. Například první doktorky, úřednice nebo ženy samostatně činné v oblasti

obchodu karikatury téměř opomíjely.

4.4.4 Emancipace

Emancipační proces žen prošel dlouhou a strastiplnou cestou. Vzdělání,

rozšíření pracovních příležitostí, emancipace, to vše bylo provázané. Jak jsem již

naznačovala v předcházejících kapitolách, karikaturisté tato témata obcházeli a

věnovali se jim poměrně málo. Co se týkalo zaměstnání, věnovali se spíše typicky

ženským profesím, na které byli muži zvyklí a které vykonávaly ženy a dívky

z nižších společenských vrstev. Vzděláním se satiričtí kreslíři ve větší míře začali

zabývat až se vznikem Minervy, neboť dívčí gymnázium bylo předzvěstí toho, že

ženy začnou usilovat o přístup na univerzity a tím budou ohrožovat monopol na

mužské profese. Nejinak tomu bylo v emancipačním procesu žen.

V českém prostředí nebyl proces emancipace tak bouřlivý, jako například

v Anglii, a proto se mu karikaturisté příliš nevěnovali. Čas od času bychom sice

několik karikatur ve 2. polovině 19. století našli, ale je jich opravdu poskrovnu.

Většina z nich souvisí s profesemi, ke kterým sice ženy nemají přístup, ale díky

emancipaci by se karikatury mohly stát realitou. Většina z nich se věnuje tomu, jaké

by to bylo, kdyby… Kdyby byly ženy doktorky, kdyby se z nich staly úřednice,

žurnalistky nebo policistky. Všechny kresby se shodují na jediném – katastrofa. Ženy

podle mužských karikaturistů nejsou schopny podobné profese vykonávat, neboť

jejich myšlení je zcela odlišné mužskému. Například žena úřednice při rozhovoru

s žurnalistkou: „To se tedy nedá popřít, že my úřednice máme lepší vyhlídky než vy

žurnalistky. – Oho! To rozhodně popírám, považte jen, že my z oken naší redakce

vidíme – do mužské plovárny.“ 202 Žena tedy není schopna myslet na nic jiného než

na muže, drby nebo oblečení: „Vyřiďte nemocné, že přijdu hned, jen co si upravím

svou toaletu. – Ach milostpaní doktorko, tak dlouho moje žena nevydrží.“203

Karikatury vyjadřují jednoznačný postoj – žena k mužskému povolání rozhodně

nepatří.

202 Obrazová příloha, Obr. 83: Ženy XX. století,  Paleček 9, 1882, s. 197.
203 Tamtéž, Obr. 84: Ženské budoucího století, Humoristické listy 15,1896, nestr.
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Počet „emancipačních“ karikatur na začátku 20. století značně stoupl. Ženy se

nenechaly odradit negativním postojem mužů a jejich emancipační snahy značně

sílily po povolení vstupu na univerzitu. Nejvyššího možného vzdělání tak bylo

dosaženo, a ženy proto usilovaly i o volební právo a přístup do politiky: „Proč jste

tak zamyšlená? – Vypracovala jsem osnovu zákona, aby se košile úřednic zapínaly

na dva knoflíčky, a nevím, jestli mi to parlament dovolí.“ 204 Muži si opravdu

nedovedli představit, že by se jim žena v rovině intelektu a profesí dosud

vykonávaných pouze jimi dokázala vyrovnat. Žena byla po celá staletí ovládaná

mužem a muži to nehodlali nijak změnit, proto je pochopitelné, že na emancipační

proces pohlíželi skrz prsty. Byli prostě zvyklí na otrockou poddanost žen, které jim

měly být oporou v dobách dobrých i zlých.

Nejsilnější reakce karikaturistů zaznamenalo anglické radikální ženské hnutí.

Mírný emancipační proces v Čechách byl od sufražetek naprosto odlišný. Požadavky

byly sice stejné, ale způsob jejich dosažení byl diametrálně jiný. Snad ve všech

humoristických časopisech té doby se objevila nějaká satirická kresba věnující se

sufražetkám. Českým mužům museli takové ženy nahánět skutečně strach a rovněž

v nich vzbuzovali opovržení a nepochopení. Tak bouřlivé hnutí za ženská práva muži

ještě nezaznamenali.

Karikaturisté se snažili hnutí sufražetek všemožně zlehčit, udělat z nich

hlupačky, jako kdyby nevěděly, o co se doopravdy jedná. Jako tradičně je zařadili

mezi obyčejné ženy, které i při demonstracích za ženská práva myslí jen na to, co si

vezmou na sebe, zda-li bude jejich nový kostým nebo klobouk dobře vidět, aby jej

mohli všichni obdivovat. Takto pojatá sufražetka rozhodně nemohla vzbudit strach

ani úctu a všem musela svým jednáním a úmysly připadat naprosto směšná.

Především měly takové karikatury zesměšnit rádoby české sufražetky, anebo je spíše

od takových činů odradit: „Je to skandál, že my ženy nemáme dosud volebního

práva. Mám zrovna nový klobouk, jaký jsem v něm mohla udělat dojem zadarmo

v otevřeném kočáře…“ 205 Nejvíce na hnutí radikálek reagovaly Humoristické listy,

které po roce 1907 velkou měrou změnily náplň a věnovaly se skutečně aktuálním

tématům a oživily karikaturu i umělecky. Chování anglických sufražetek však

jednoznačně neodsuzovaly, spíše poukazovaly na to, že takové ženy jsou schopné

204 Obrazová příloha, Obr. 85: Emancipace, Humoristické listy 15, 1910, s. 171.
205 Naše „sufražetka“, Humoristické listy 5, 1910, s. 51.
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naprosto všeho. Za svou věc se klidně zbaví mužů, které v podstatě nenávidí, a

v karikaturách se na nich dokonce cvičí ve střelbě.206 Takové ženy jsou skutečně

drsného ražení, muži by se jich měli bát, neboť s takovou ženou by si nikdo neměl

zahrávat, protože nejde pro ránu daleko: „Ráda bych vám, Pražankám, ukázala

prakticky, jak se má s muži vlastně zacházet. Není tu snad náhodou nějaký muž

k dispozici? – Počkaji, paničko, já skočím domů pro starýho. Chtěla jsem mu dnes

beztoho namydlit, tak budu bez práce…“ 207

Skutečně nejdrastičtější karikaturu zveřejnily roku 1912 rovněž Humoristické

listy s názvem „Anglická sufražetka“.208 Scéna představuje Londýn ve vší „své

kráse“ roku 1915, nahlížíme tedy do budoucnosti. Angličanka stojí na hromadě

mužských těl zalitých krví. Její rozlícený, vzteklý a děsivý výraz je vystupňován

téměř bezbarvýma očima, uťatou mužskou hlavou a zkrvaveným deštníkem. Celý

výjev v pozadí doplňují oběšenci a zničené město. Rudé šaty přímo křičí

k recipientovi. Scenérie je opravdu zastrašující. Představa, že by takto mohla díky

sufražetkám vypadat budoucnost, není růžová. Kresba pomocí nadsázky a zveličení

tématu až do drastické podoby promlouvá k divákovi s velkou naléhavostí –

odmítnout anglické nebezpečné hnutí, které je namířeno proti mužům a i proti

samotné lidskosti.

Karikaturisté sufražetky opravdu kritizovali po všech stránkách. V Anglii

sufražetky žádaly rovné hlasovací právo pro všechny ženy, avšak karikaturisté často

upozorňovali na to, že rozpory nebyly pouze mezi ženami a muži, ale i mezi ženami

jako takovými. Třídní rozdíly, nadřazování se nad ostatními nebylo cizí ani ženám.

Měšťanka byla něco víc než obyčejná služka, stejně jako měšťanka byla méně než

šlechtična. Ženy nebyly sto tyto rozdíly překonat, jak tedy mohly žádat rovné

hlasovací právo? Na druhou stranu stejné třídní rozdíly nečinily pouze ženy, ale i

muži, jak mohli tedy muži takto kritizovat ženy? Snadno, muži si takových rozporů

nevšímali u sebe, ale u něžného pohlaví, které se vždy zesměšňovalo lépe. V českém

prostředí se objevily i satirické kresby takového ražení: „A soudíte, milostivá, že

bychom opravdu měli bojovat za všeobecně hlasovací právo žen? – Co vás napadá.

206 Obrazová příloha, Obr. 86: Ze sufražetské školy v Anglii, Humoristické listy 18, 1912, nestr.
207 Tamtéž, Obr. 87: Anglické sufražetky v Praze, Humoristické listy 25, 1912, s. 339.
208 Tamtéž, Obr. 88: Anglická sufražetka, Humoristické listy 35, 1912, nestr.
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Vždyť bych pak měla tu samou cenu, jako naše Máry…“ 209 Tato žena si uvědomuje,

že rovnost není možná, připadá jí naprosto nemožné, že by měla stejnou cenu jako

obyčejná služka. Mnoho žen si ale ani neuvědomovalo, že ženy z nižších

společenských vrstev jsou také ženy, které by měly mít stejná práva jako ony: „ -

Ano, pane, v té věci mají nám býti příkladem vzdělaní národové, kteří dávno vymanili

ženu z otroctví. Pohleďte na Anglii, na Ameriku! Tam žena nenosí putny vody a uhlí,

jako u nás, tam není týrána co den kuchtěním u plotny. – A kdo to tam dělá,

milostpaní? – No služky!“ 210 K takovému rozhovoru skutečně není co dodat. Žena

je, nejen podle karikaturistů, stvoření hloupé a neschopné logického myšlení.

Dobře udělala žena, která si sama uvědomila, že studium nebo emancipace

nemají cenu: „Prosím tě, nedávno jsi horovala pro emancipaci a dnes už nechceš ani

slyšet o studiích? – Jak pak by ne? Vždyť můj Karlouš přinesl vyznamenání a já

skoro propadla. My ženy jsme stvořeny pro život rodinný.“211  Žena tak vyjádřila to,

co si po celá staletí mysleli nejen muži, ale i některé ženy. Naštěstí si to nemysle li

naprosto všichni, neboť dnešek by vypadal naprosto odlišně.

209 Mladočeská sufražetka, Kopřivy 7, 1912, nestr.
210 Emancipace, Švanda Dudák 7, 1909, s. 209.
211 Příčina reakce, Humoristické listy 28, 1907, nestr.
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5 ZÁVĚR

Svět žen, jejich vlastností, libůstek, maličkostí, malicherností, ale i velkých

cílů a ideálů není lehké komplexně postihnout. Cílem této práce bylo alespoň

částečně nahlédnout právě do těchto sfér. Poznat, jak společnost vnímala jejich život,

prolomit bariéry, které je oddělovaly od veřejného světa, od světa mužů, a vydobýt si

místo v měšťanské společnosti, mnohdy i přes jejich často kritizované špatné

vlastnosti. Hovořím zde o měšťanské společnosti, neboť karikatury v humoristických

časopisech, ze kterých jsem čerpala, byly velkou měrou určeny právě jí. Je jisté, že

se periodika dostávala i na venkov, ale to se stávalo jen málokdy, a proto je většina

satirických kreseb situována do měšťanského interiéru, společenského života,

ročního cyklu zábavy a cestování nebo sportu a odívání.

Vnímání ženského světa, se za zkoumaných více než 60 let, měnilo jen

pomalu. Společnost zvyklá na zaběhlé stereotypy jen nerada měnila své postoje

k jakékoli problematice a především k staletí trvající podřízenosti žen. Něco

výjimečného, nového nebo „nenormálního“, vymykajícího se průměrnosti bylo hned

terčem kritiky či posměchu, ať už to byly celkem nevinné výstřelky módy nebo

závažnější témata jako cesta ke vzdělání nebo emancipační proces žen. Jak je vidět,

za 160 let se názory na tchýně, ženskou povahu a vlastnosti změnily jen málo. Muži

stále zesměšňují ženskou touhu po mládí a kráse, i když k tomu ženy nutí i samotná

společnost. Přestože dnes mají ženy v českém prostředí daleko rozsáhlejší možnosti,

běžný přístup ke vzdělání nebo profesím, soudy mužů jsou stále dost podobné, a

proto svět 19. a začátku 20. století nám v tomto směru není zas tak vzdálený, jak by

se na první pohled mohlo zdát.

Karikatury sloužily měšťanské společnosti především pro pobavení, ale

rovněž dobové čtenáře informovaly o zahraničním, domácím nebo společenském

dění. Význam satirických kreseb je proto daleko hlubší. Pomocí karikatur

poznáváme nejenom smysl pro humor tehdejší společnosti, ale především to, co pro

ni bylo natolik důležité, aby tomu věnovala pozornost. Poznáváme, co tehdejší lidé

kritizovali, zesměšňovali nebo co si mysleli, což nám slouží k poznání jejich

mentality.
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Karikatury mají nepochybně veliký potenciál i pro gender history, neboť při

zkoumání světa žen je velmi důležité poznat je z pohledu ryze mužského. Současně

bychom měli podotknout, že karikaturisty byli v daném období výhradně muži, a

proto na soukromou i veřejnou sféru ženského života pohlížíme ryze mužskýma

očima. V tom je nepochybně i zápor tehdejších karikatur, neboť nikdy nemohly být

zcela objektivní, protože muži si zajisté o slabším pohlaví mysleli svoje a nehodlali

stránku ženské osobnosti posuzovat i z ženského pohledu. Pomocí karikatur však

nečerpáme jen informace o mentalitě a názorech mužů na ženskou problematiku, ale

satirické kresby rovněž poskytují mnoho poznatků o vývoji dobové módy, interiérů,

prostředí nebo celkově o celoročním cyklu života měšťanské společnosti a

společnosti žen především. Karikatury také umožňují pohlédnout do soužití mužů a

žen a zejména do tajů manželství, které bylo už od nepaměti námětem mnoha umělců

a které ani dnes nezůstává bez povšimnutí. Ty hrozné manželky, jež otravují život

mužům, kteří si chtějí jít „odpočinout“ do hospody, známe i z manželských vztahů

ve 21. století. Podobné jsou i názory na nevěru, která je i dnes pojímána jako daleko

horší u ženy než u muže – alespoň tedy z pohledu mužského.

Na počátcích zkoumaného období, tedy v padesátých letech 19. století,

můžeme pozorovat jen malý zájem o ženu jako takovou. Ženy v karikaturách

vystupovaly pouze jako figurky v „nějaké hře“, ne ve skutečném životě.

Karikaturisté jejich tělo používali pouze k dosažení jiných cílů, jako byly především

politické cíle a jejich kritika, ženy tedy ztělesňovaly země, územní celky nebo

monarchie. Takové karikatury tedy nic nevypovídají o vlastním světě žen, ale jejich

vystupování v alegoricky pojatém světě politických karikatur není bez významu.

Ukazuje totiž, že ženy prozatím vstupovaly do společnosti jen pozvolna a

karikaturisté neměli potřebu se jim věnovat. Naprosto jim postačilo, když do svých

děl zařadí bezduché figurky – postavy žen, které využívají jen nárazově a ve kterých

uplatní především negativní stránky jejich osobnosti.

Od let šedesátých pak zaznamenáváme skutečný nárůst zájmu o ženský svět,

karikaturisté se zabývali rozmanitými aspekty jejich života – životem soukromým,

jako bylo manželství nebo kritika povahy, životem veřejným, jako byly návštěvy

plesů či lázní, a v neposlední řadě i vnímáním nahoty a těla, například při veřejném

koupání. Tato témata se po zbytek daného období rozvíjejí, mění a objevují se

pochopitelně i témata nová, jež se týkají sportování, rostoucí touze po vzdělání,
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emancipování se  a tedy hledání si místa ve světě mužů. I přes rostoucí zájem byly

ženy stále „jen“ ženami v karikaturách bez vlastního názoru.

Kvalita humoristických časopisů byla poměrně často kritizována, byla

považována za úpadkovou, nic nového nepřinášející. Já však soudím, že právě jej í

úpadkovost, zabývání se malichernými, měšťáckými problémy je pro zkoumání

života žen a mužů daleko důležitější než umělecky a kvalitně pojatá satirická kresba,

která se většinou orientuje na závažná témata mezinárodního nebo domácího rázu.

Ze satirických kreseb lze totiž vyčíst i psychické projevy, jako například obavy,

strach či naději. To, že karikaturisté často naráželi na novoty z ženského světa a často

se jimi zabývali, o tom jen svědčí, neboť, o čem se moc mluví, toho se člověk často i

bojí. Pochopitelně, přibližování se k světu masculinity vyvolávalo v mužích

roztodivné pocity a obavy z ohrožení jejich výsadního postavení.

Karikatura tedy není pouze současným jevem, ale záležitostí trvající již

několik století. Historicky má satirická kresba svůj velký význam, i když je jí

věnována daleko menší pozornost než jiným obrazovým pramenům.
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